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Méthodologie 
 
 

Ce document présente les résultats d’une étude réalisée par l’Ifop. Elle respecte fidèlement 
les principes scientifiques et déontologiques de l’enquête par sondage. Les enseignements 
qu’elle indique reflètent un état de l’opinion à l’instant de sa réalisation et non pas une 
prédiction.  
 
Aucune publication totale ou partielle ne peut être faite sans l’accord exprès de l’Ifop. 
 

Etude réalisée par l'Ifop pour la Fondation Jean-Jaurès et 
Conspiracy Watch 

Echantillon 

 

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon de 1 000 personnes, 

représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus, 

complété par un échantillon de 252 personnes de moins de 35 ans, 

qui ont été remises à leurs poids réel au sein de l’échantillon lors du 

traitement statistique des résultats. Au total, 1 252 personnes ont 

été interrogées. 

Méthodologie 

 

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des 

quotas (sexe, âge, profession de la personne interrogée) après 

stratification par région et catégorie d'agglomération. 

Mode de recueil 

 

Les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-administré 

en ligne du 19 au 20 décembre 2017. 

 
Retrouvez gracieusement les sondages et analyses publiés de l’Ifop sur : 

 
Nos applications mobiles Notre site Internet Les réseaux sociaux 

    

 

Android iPhone / iPad www.ifop.com @IfopOpinion Ifop Opinion 

https://play.google.com/store/apps/details?id=com.ifop
https://itunes.apple.com/en/genre/ios/id36?mt=8
http://www.ifop.com/
https://twitter.com/ifopopinion
https://www.facebook.com/pages/Ifop-Opinion/108786419184908
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.ifop
https://itunes.apple.com/en/genre/ios/id36?mt=8
http://www.ifop.com/
https://twitter.com/ifopopinion
http://fr-fr.facebook.com/pages/Ifop-Opinion/108786419184908
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Précision relative aux marges d’erreur 

 
 
 
La théorie statistique permet de mesurer l’incertitude à attacher à chaque résultat 
d’une enquête. Cette incertitude s’exprime par un intervalle de confiance situé de 
part et d’autre de la valeur observée et dans lequel la vraie valeur a une probabilité 
déterminée de se trouver. Cette incertitude, communément appelée « marge 
d’erreur », varie en fonction de la taille de l’échantillon et du pourcentage observé 
comme le montre le tableau ci-dessous : 
 

 

 
 
Exemple de lecture du tableau : dans le cas d’un échantillon de 1000 personnes, si le 
pourcentage mesuré est de 10%, la marge d’erreur est égale à 1,8. Le vrai pourcentage est 
donc compris entre 8,2% et 11,8%. 

     

INTERVALLE DE CONFIANCE A 95% DE CHANCE 

 Si le pourcentage trouvé est… 

Taille de 
l’échantillon 

5 ou 95% 10 ou 90% 20 ou 80% 30 ou 70% 40 ou 60% 50% 
      

100 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10,0 

200 3,1 4,2 5,7 6,5 6,9 7,1 

300 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8 

400 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0 

500 1,9 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5 

600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1 

700 1,6 2,3 3,0 3,5 3,7 3,8 

800 1,5 2,1 2,8 3,2 3,5 3,5 

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3 

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1 

2 000 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,2 

3 000 0,8 1,1 1,4 1,6 1,8 1,8 

4 000 0,7 0,9 1,3 1,5 1,6 1,6 

5 000 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4 

6 000 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4 

8 000 0,5 0,7 0,9 1,0 1,1 1,1 

10 000 0,4 0,6 0,8 0,9 0,9 1,0 
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Le sentiment de valorisation de soi 
dans sa vie professionnelle 

 
 
 
 
 

Question : Personnellement, dans votre vie professionnelle, pensez-vous que 
vous êtes / vous avez été considéré conformément à votre valeur et à 
vos compétences ? 

 
 
 
 
 
 

 

 
Ensemble des 

Français 

Décembre 2017 

(%) 

TOTAL Oui  58  

• Oui, tout à fait  .....................................................................................  11  

• Oui, plutôt  ...........................................................................................  47  

TOTAL Non  42  

• Non, plutôt pas  ...................................................................................  31  

• Non, pas du tout  .................................................................................  11  

 TOTAL ..................................................................................................  100  
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Le sentiment de valorisation de soi dans sa vie professionnelle 

 

 

TOTAL Oui  Oui, tout à 
fait  

Oui, plutôt  TOTAL Non  Non, plutôt 
pas  

Non, pas du 
tout  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  58  11  47  42  31  11  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)        
   Homme  ....................................................................................  60  11  49  40  29  11  
   Femme  ....................................................................................  56  10  46  44  34  10  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)        
Moins de 35 ans  54  10  44  46  33  13  
   18 à 24 ans ...............................................................................  61  14  47  39  30  9  
   25 à 34 ans ...............................................................................  52  9  43  48  34  14  
35 ans et plus  60  11  49  40  30  10  
   35 à 49 ans ...............................................................................  52  9  43  48  32  16  
   50 à 64 ans ...............................................................................  53  6  47  47  35  12  
   65 ans et plus  ...........................................................................  74  17  57  26  23  3  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)        
ACTIF  52  8  44  48  34  14  
PCS+  67  16  51  33  24  9  
   Travailleur indépendant  ...........................................................  69  16  53  31  20  11  
   Cadre et prof. int. supérieure  ...................................................  66  16  50  34  26  8  
Profession intermédiaire  46  5  41  54  37  17  
PCS-  49  6  43  51  36  15  
   Employé  ...................................................................................  52  7  45  48  33  15  
   Ouvrier  ....................................................................................  45  5  40  55  40  15  
INACTIF  70  16  54  30  26  4  
   Retraité  ....................................................................................  69  15  54  31  26  5  
   Autre inactif  .............................................................................  100  34  66  -  -  -  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)        
Actif en activité  54  9  45  46  33  13  
Dirigeant d’entreprise  72  18  54  28  18  10  
Salarié  51  7  44  49  35  14  
   Salarié du secteur privé ............................................................  51  8  43  49  36  13  
   Salarié du secteur public  ..........................................................  53  6  47  47  32  15  
Chômeur  46  7  39  54  34  20  
NIVEAU D’EDUCATION        
   Sans diplôme / CEP / BEPC  .......................................................  60  6  54  40  28  12  
   CAP, BEP  ..................................................................................  55  8  47  45  32  13  
   Baccalauréat  ............................................................................  56  8  48  44  35  9  
   1er cycle du supérieur  ..............................................................  51  8  43  49  34  15  
   2e et 3e cycle du supérieur  ......................................................  68  18  50  32  24  8  
   En cours d’études  ....................................................................  64  21  43  36  31  5  
REGION        
Région parisienne  65  15  50  35  25  10  
Province  57  10  47  43  32  11  
   Nord est  ...................................................................................  56  10  46  44  35  9  
   Nord ouest  ...............................................................................  54  8  46  46  36  10  
   Sud ouest  .................................................................................  62  7  55  38  28  10  
   Sud est  .....................................................................................  58  12  46  42  28  14  
TAILLE D’UNITE URBAINE        
   Communes rurales  ...................................................................  55  8  47  45  35  10  
   Communes urbaines de province  .............................................  58  11  47  42  31  11  
   Agglomération parisienne  ........................................................  64  13  51  36  26  10  
PROXIMITE POLITIQUE        
Gauche  52  8  44  48  36  12  
   La France Insoumise .................................................................  42  2  40  58  36  22  
   Parti Socialiste  .........................................................................  65  7  58  35  28  7  
   Europe Ecologie / Les Verts  ......................................................  49  13  36  51  49  2  
La République en marche !  70  19  51  30  21  9  
Modem (*)  53  9  44  47  39  8  
Droite  66  15  51  34  25  9  
   UDI (*)  .....................................................................................  62  5  57  38  25  13  
   Les Républicains .......................................................................  70  18  52  30  24  6  
   Debout la France (*)  ................................................................  54  7  47  46  36  10  
Front National  48  4  44  52  42  10  
Sans sympathie partisane  55  7  48  45  33  12  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Le sentiment de valorisation de soi dans sa vie professionnelle 

 

 

TOTAL Oui  Oui, tout à 
fait  

Oui, plutôt  TOTAL Non  Non, plutôt 
pas  

Non, pas du 
tout  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  58  11  47  42  31  11  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)        
   Jean-Luc Mélenchon  ................................................... 45  7  38  55  41  14  
   Benoît Hamon  ............................................................ 61  9  52  39  32  7  
   Emmanuel Macron  ..................................................... 66  14  52  34  26  8  
   François Fillon ............................................................. 71  18  53  29  20  9  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  .......................................... 51  4  47  49  46  3  
   Marine Le Pen  ............................................................ 52  8  44  48  37  11  
RELIGION        
Catholique  61  11  50  39  30  9  
   Catholique pratiquant  ................................................ 67  26  41  33  21  12  
   Catholique non pratiquant  ......................................... 60  8  52  40  31  9  
Autre religion  66  21  45  34  26  8  
Sans religion  53  9  44  47  32  15  
SENTIMENT DE VALORISATION DE SOI DANS SA VIE 
PROFESSIONNELLE  

      

Oui  100  18  82  -  -  -  
   Oui, tout à fait  ............................................................ 100  100  -  -  -  -  
   Oui, plutôt  .................................................................. 100  -  100  -  -  -  
Non  -  -  -  100  74  26  
   Non, plutôt pas  ........................................................... -  -  -  100  100  -  
   Non, pas du tout  ......................................................... -  -  -  100  -  100  
EVALUATION DE SON NIVEAU DE CREDULITE ET DE 
SCEPTICISME  

      

   0 à 4 ............................................................................ 53  10  43  47  27  20  
   5 à 6 ............................................................................ 62  10  52  38  31  7  
   7 à 8 ............................................................................ 58  9  49  42  33  9  
   9 à 10  .......................................................................... 53  17  36  47  30  17  
FREQUENCE DE CONSULTATION DE L’HOROSCOPE        
   Tous les jours  .............................................................. 74  21  53  26  23  3  
   Au moins une fois par semaine  ................................... 57  6  51  43  32  11  
   Environ une fois par mois  ........................................... 56  7  49  44  29  15  
   Jamais  ......................................................................... 58  12  46  42  32  10  
MOYEN D’INFORMATION PRINCIPAL SUR L’ACTUALITE        
   La télévision ................................................................ 55  8  47  45  32  13  
   La radio ....................................................................... 60  12  48  40  34  6  
   Les journaux, la presse écrite  ..................................... 74  15  59  26  16  10  
   Internet (y compris les réseaux sociaux)  ..................... 56  12  44  44  34  10  
   - Les sites d’information des grands médias  ............... 52  11  41  48  36  12  
   - Les portails ou applications d’actualités  ................... 60  13  47  40  33  7  
   - Les sites de vidéo (*)  ................................................ 62  9  53  38  17  21  
JUGEMENT SUR LE NIVEAU DE COMPROMISSION DES MEDIAS        
   Restituent correctement l’information  ....................... 64  13  51  36  26  10  
   Restituent l’information de manière déformée  .......... 60  11  49  40  35  5  
   Sont soumis aux pressions  .......................................... 54  9  45  46  32  14  
   Relaient une propagande mensongère  ....................... 52  11  41  48  27  21  
ADHESION A DIFFERENTES THEORIES COMPLOTISTES        
   Ne croit à aucune théorie  ........................................... 66  14  52  34  29  5  
   Croit à 1 théorie  ......................................................... 62  9  53  38  27  11  
   Croit à 2 théories  ........................................................ 54  13  41  46  33  13  
   Croit à 3 théories  ........................................................ 52  10  42  48  32  16  
   Croit à 4 théories  ........................................................ 56  5  51  44  31  13  
   Croit à 5 à 6 théories  .................................................. 49  7  42  51  39  12  
   Croit à 7 théories et plus  ............................................ 61  13  48  39  28  11  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’évaluation de son niveau de crédulité et de scepticisme 

 
 
 
 
 

Question : Sur une échelle de 0 à 10 où la note 0 correspondrait à quelqu’un qui 
fait tout à fait confiance et qui croit tout ce qu’on lui dit et la note 10 
correspondrait à quelqu’un « à qui on ne la fait pas », qui ne croit 
jamais tout ce qu’on lui dit, où vous situeriez vous personnellement ? 

 
 
 
 
 
 

 

 
Ensemble des 

Français 

Décembre 2017 

(%) 

• 0 à 4  ..........................................................................................................  12  

• 5 à 6  ..........................................................................................................  37  

• 7 à 8  ..........................................................................................................  37  

• 9 à 10  ........................................................................................................  14  

 TOTAL........................................................................................................  100  

  

• Moyenne  6,4  
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L’évaluation de son niveau de crédulité et de scepticisme 

 

 

0 à 4  5 à 6  7 à 8  9 à 10   Moyenne 

 
(%) (%) (%) (%)   

ENSEMBLE  12  37  37  14   6,4  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)        
   Homme  ...........................................................................  11  35  39  15   6,5  
   Femme  ............................................................................  12  40  36  12   6,4  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)        
Moins de 35 ans  14  37  37  12   6,4  
   18 à 24 ans  ......................................................................  13  41  35  11   6,3  
   25 à 34 ans  ......................................................................  14  34  39  13   6,4  
35 ans et plus  11  38  37  14   6,5  
   35 à 49 ans  ......................................................................  13  33  38  16   6,5  
   50 à 64 ans  ......................................................................  11  40  35  14   6,4  
   65 ans et plus  ..................................................................  9  40  38  13   6,5  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)        
ACTIF  13  37  37  13   6,4  
PCS+  14  33  38  15   6,4  
   Travailleur indépendant  ..................................................  13  33  41  13   6,5  
   Cadre et prof. int. supérieure  ..........................................  15  33  36  16   6,4  
Profession intermédiaire  10  35  41  14   6,6  
PCS-  13  39  36  12   6,2  
   Employé  ..........................................................................  11  40  37  12   6,4  
   Ouvrier  ............................................................................  16  37  34  13   6,1  
INACTIF  10  38  37  15   6,5  
   Retraité  ...........................................................................  9  39  39  13   6,5  
   Autre inactif  ....................................................................  13  38  32  17   6,5  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)        
Actif en activité  12  36  39  13   6,4  
Dirigeant d’entreprise  12  35  40  13   6,5  
Salarié  12  36  39  13   6,4  
   Salarié du secteur privé  ...................................................  11  36  39  14   6,5  
   Salarié du secteur public  .................................................  16  36  38  10   6,2  
Chômeur  17  43  24  16   6,0  
NIVEAU D’EDUCATION        
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ..............................................  16  42  26  16   6,2  
   CAP, BEP  .........................................................................  9  46  34  11   6,2  
   Baccalauréat  ...................................................................  12  33  42  13   6,5  
   1er cycle du supérieur  .....................................................  14  31  41  14   6,5  
   2e et 3e cycle du supérieur  .............................................  9  36  39  16   6,6  
   En cours d’études  ............................................................  13  39  34  14   6,5  
REGION        
Région parisienne  12  36  40  12   6,4  
Province  12  38  36  14   6,4  
   Nord est  ..........................................................................  11  40  39  10   6,4  
   Nord ouest  ......................................................................  11  38  36  15   6,5  
   Sud ouest  ........................................................................  10  35  41  14   6,5  
   Sud est  ............................................................................  14  37  32  17   6,5  
TAILLE D’UNITE URBAINE        
   Communes rurales  ..........................................................  13  33  41  13   6,4  
   Communes urbaines de province  ....................................  11  39  35  15   6,4  
   Agglomération parisienne  ...............................................  11  37  40  12   6,4  
PROXIMITE POLITIQUE        
Gauche  13  40  35  12   6,3  
   La France Insoumise  ........................................................  9  36  35  20   6,7  
   Parti Socialiste  .................................................................  13  43  38  6   6,1  
   Europe Ecologie / Les Verts  .............................................  17  40  38  5   6,0  
La République en marche !  13  36  36  15   6,5  
Modem (*)  10  26  46  18   7,0  
Droite  12  33  43  12   6,4  
   UDI (*)  ............................................................................  10  37  53  -   6,4  
   Les Républicains  ..............................................................  12  37  37  14   6,4  
   Debout la France (*)  ........................................................  16  19  58  7   6,4  
Front National  12  36  37  15   6,4  
Sans sympathie partisane  10  41  34  15   6,4  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’évaluation de son niveau de crédulité et de scepticisme 

 

 

0 à 4  5 à 6  7 à 8  9 à 10   Moyenne 

 
(%) (%) (%) (%)   

ENSEMBLE  12  37  37  14   6,4  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)        
   Jean-Luc Mélenchon  ...........................................  9  38  36  17   6,6  
   Benoît Hamon  .....................................................  23  38  36  3   5,7  
   Emmanuel Macron  .............................................  10  35  41  14   6,6  
   François Fillon  .....................................................  9  38  40  13   6,5  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  ..................................  14  39  41  6   6,2  
   Marine Le Pen  .....................................................  12  36  33  19   6,5  
RELIGION        
Catholique  12  38  37  13   6,4  
   Catholique pratiquant .........................................  15  32  42  11   6,3  
   Catholique non pratiquant ..................................  11  39  37  13   6,4  
Autre religion  11  37  36  16   6,5  
Sans religion  13  35  36  16   6,5  
SENTIMENT DE VALORISATION DE SOI DANS SA VIE 
PROFESSIONNELLE  

      
Oui  10  40  38  12   6,4  
   Oui, tout à fait  ....................................................  11  36  32  21   6,6  
   Oui, plutôt  ..........................................................  10  41  39  10   6,4  
Non  13  34  38  15   6,5  
   Non, plutôt pas  ...................................................  10  37  40  13   6,5  
   Non, pas du tout  .................................................  21  25  33  21   6,3  
EVALUATION DE SON NIVEAU DE CREDULITE ET DE 
SCEPTICISME  

      
   0 à 4  ....................................................................  100  -  -  -   3,0  
   5 à 6  ....................................................................  -  100  -  -   5,3  
   7 à 8  ....................................................................  -  -  100  -   7,5  
   9 à 10  ..................................................................  -  -  -  100   9,4  
FREQUENCE DE CONSULTATION DE L’HOROSCOPE        
   Tous les jours  ......................................................  12  35  38  15   6,6  
   Au moins une fois par semaine  ...........................  15  34  40  11   6,2  
   Environ une fois par mois  ...................................  13  36  39  12   6,4  
   Jamais  .................................................................  10  39  36  15   6,5  
MOYEN D’INFORMATION PRINCIPAL SUR L’ACTUALITE        
   La télévision  ........................................................  12  40  36  12   6,3  
   La radio  ...............................................................  13  39  39  9   6,3  
   Les journaux, la presse écrite  ..............................  4  28  46  22   7,1  
   Internet (y compris les réseaux sociaux)  .............  13  35  35  17   6,5  
   - Les sites d’information des grands médias  .......  13  38  37  12   6,3  
   - Les portails ou applications d’actualités  ...........  13  33  32  22   6,6  
   - Les sites de vidéo (*) .........................................  8  31  36  25   7,1  
JUGEMENT SUR LE NIVEAU DE COMPROMISSION DES 
MEDIAS  

      
   Restituent correctement l’information  ...............  14  41  34  11   6,2  
   Restituent l’information de manière déformée  ..  10  38  42  10   6,4  
   Sont soumis aux pressions  ..................................  11  37  37  15   6,5  
   Relaient une propagande mensongère  ...............  15  29  29  27   6,6  
ADHESION A DIFFERENTES THEORIES COMPLOTISTES        
   Ne croit à aucune théorie  ...................................  11  42  36  11   6,3  
   Croit à 1 théorie  ..................................................  10  34  41  15   6,6  
   Croit à 2 théories  ................................................  13  36  40  11   6,4  
   Croit à 3 théories  ................................................  12  43  33  12   6,2  
   Croit à 4 théories  ................................................  10  35  38  17   6,7  
   Croit à 5 à 6 théories ...........................................  12  32  36  20   6,6  
   Croit à 7 théories et plus  .....................................  15  37  35  13   6,3  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La fréquence de consultation de l’horoscope 

 
 
 
 
 

Question : Personnellement, consultez-vous votre horoscope... ? 
 
 
 
 
 
 

 

 
Ensemble 

des 
Français 

Décembre 
2017 

(%) 

Age de l’interviewé(e) 

18-24 ans 25-43 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et 
plus 

• Tous les jours  ......................  6 7 3 6 7 5 

• Au moins une fois par 
semaine  ..............................  

11 17 12 13 10 8 

• Environ une fois par mois  ...  20 34 26 18 17 15 

• Jamais  .................................  63 42 59 63 66 72 

 TOTAL .................................  100 100 100 100 100 100 
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La fréquence de consultation de l’horoscope 

 

 

Tous les jours  

 

Au moins une  

fois par 
semaine  

Environ une 
fois  

par mois  

Jamais  

 

 
(%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  6  11  20  63  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)      
   Homme  ......................................................................................................................... 5  10  16  69  
   Femme  ......................................................................................................................... 6  13  24  57  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)      
Moins de 35 ans  5  14  29  52  
   18 à 24 ans .................................................................................................................... 7  17  34  42  
   25 à 34 ans .................................................................................................................... 3  12  26  59  
35 ans et plus  6  10  17  67  
   35 à 49 ans .................................................................................................................... 6  13  18  63  
   50 à 64 ans .................................................................................................................... 7  10  17  66  
   65 ans et plus  ................................................................................................................ 5  8  15  72  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)      
ACTIF  6  13  22  59  
PCS+  4  11  19  66  
   Travailleur indépendant  ................................................................................................ 4  12  22  62  
   Cadre et prof. int. supérieure  ........................................................................................ 4  11  17  68  
Profession intermédiaire  4  12  26  58  
PCS-  8  15  22  55  
   Employé  ........................................................................................................................ 7  16  26  51  
   Ouvrier  ......................................................................................................................... 9  13  18  60  
INACTIF  5  9  17  69  
   Retraité  ......................................................................................................................... 5  7  16  72  
   Autre inactif  .................................................................................................................. 7  13  18  62  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)      
Actif en activité  6  14  21  59  
Dirigeant d’entreprise  4  12  17  67  
Salarié  6  14  22  58  
   Salarié du secteur privé ................................................................................................. 7  14  21  58  
   Salarié du secteur public  ............................................................................................... 4  13  24  59  
Chômeur  9  11  31  49  
NIVEAU D’EDUCATION      
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ............................................................................................ 6  10  13  71  
   CAP, BEP  ....................................................................................................................... 10  12  15  63  
   Baccalauréat  ................................................................................................................. 5  12  19  64  
   1er cycle du supérieur  ................................................................................................... 3  11  24  62  
   2e et 3e cycle du supérieur  ........................................................................................... 3  9  21  67  
   En cours d’études  ......................................................................................................... 11  18  28  43  
REGION      
Région parisienne  3  19  18  60  
Province  6  10  20  64  
   Nord est  ........................................................................................................................ 7  9  22  62  
   Nord ouest  .................................................................................................................... 8  10  18  64  
   Sud ouest  ...................................................................................................................... 5  10  25  60  
   Sud est  .......................................................................................................................... 5  10  19  66  
TAILLE D’UNITE URBAINE      
   Communes rurales  ........................................................................................................ 7  11  20  62  
   Communes urbaines de province  .................................................................................. 7  9  20  64  
   Agglomération parisienne  ............................................................................................. 2  19  19  60  
PROXIMITE POLITIQUE      
Gauche  7  11  22  60  
   La France Insoumise ...................................................................................................... 5  9  26  60  
   Parti Socialiste  .............................................................................................................. 4  17  16  63  
   Europe Ecologie / Les Verts  ........................................................................................... 6  7  30  57  
La République en marche !  4  11  21  64  
Modem (*)  4  3  25  68  
Droite  4  14  21  61  
   UDI (*)  .......................................................................................................................... -  10  35  55  
   Les Républicains ............................................................................................................ 5  15  19  61  
   Debout la France (*)  ..................................................................................................... 4  17  15  64  
Front National  8  15  16  61  
Sans sympathie partisane  5  10  18  67  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La fréquence de consultation de l’horoscope 

 

 

Tous les jours  

 

Au moins une  

fois par 
semaine  

Environ une 
fois  

par mois  

Jamais  

 

 
(%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  6  11  20  63  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)      
   Jean-Luc Mélenchon  ................................................................................... 7  9  20  64  
   Benoît Hamon  ............................................................................................ 4  12  26  58  
   Emmanuel Macron  ..................................................................................... 4  10  18  68  
   François Fillon ............................................................................................. 4  12  20  64  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  .......................................................................... 2  14  26  58  
   Marine Le Pen  ............................................................................................ 10  14  15  61  
RELIGION      
Catholique  6  13  23  58  
   Catholique pratiquant  ................................................................................ 7  12  20  61  
   Catholique non pratiquant  ......................................................................... 6  13  23  58  
Autre religion  6  12  17  65  
Sans religion  6  10  15  69  
SENTIMENT DE VALORISATION DE SOI DANS SA VIE PROFESSIONNELLE      
Oui  7  11  20  62  
   Oui, tout à fait  ............................................................................................ 11  6  14  69  
   Oui, plutôt  .................................................................................................. 6  12  21  61  
Non  4  12  21  63  
   Non, plutôt pas  ........................................................................................... 4  12  19  65  
   Non, pas du tout  ......................................................................................... 2  12  28  58  
EVALUATION DE SON NIVEAU DE CREDULITE ET DE SCEPTICISME      
   0 à 4 ............................................................................................................ 6  15  23  56  
   5 à 6 ............................................................................................................ 6  10  19  65  
   7 à 8 ............................................................................................................ 6  12  21  61  
   9 à 10  .......................................................................................................... 6  9  18  67  
FREQUENCE DE CONSULTATION DE L’HOROSCOPE      
   Tous les jours  .............................................................................................. 100  -  -  -  
   Au moins une fois par semaine  ................................................................... -  100  -  -  
   Environ une fois par mois  ........................................................................... -  -  100  -  
   Jamais  ......................................................................................................... -  -  -  100  
MOYEN D’INFORMATION PRINCIPAL SUR L’ACTUALITE      
   La télévision ................................................................................................ 7  13  21  59  
   La radio ....................................................................................................... 3  11  20  66  
   Les journaux, la presse écrite  ..................................................................... 8  10  13  69  
   Internet (y compris les réseaux sociaux)  ..................................................... 6  9  21  64  
   - Les sites d’information des grands médias  ............................................... 8  8  21  63  
   - Les portails ou applications d’actualités  ................................................... 3  11  19  67  
   - Les sites de vidéo (*)  ................................................................................ -  5  34  61  
JUGEMENT SUR LE NIVEAU DE COMPROMISSION DES MEDIAS      
   Restituent correctement l’information  ....................................................... 8  12  18  62  
   Restituent l’information de manière déformée  .......................................... 5  13  17  65  
   Sont soumis aux pressions  .......................................................................... 5  11  24  60  
   Relaient une propagande mensongère  ....................................................... 3  7  19  71  
ADHESION A DIFFERENTES THEORIES COMPLOTISTES      
   Ne croit à aucune théorie  ........................................................................... 2  6  17  75  
   Croit à 1 théorie  ......................................................................................... 5  12  20  63  
   Croit à 2 théories  ........................................................................................ 5  12  21  62  
   Croit à 3 théories  ........................................................................................ 2  9  24  65  
   Croit à 4 théories  ........................................................................................ 11  16  20  53  
   Croit à 5 à 6 théories  .................................................................................. 9  10  23  58  
   Croit à 7 théories et plus  ............................................................................ 13  20  17  50  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Le moyen d’information principal sur l’actualité 

 
 
 
 
 

Question : Pour vous informer sur l’actualité, quel type de média utilisez-vous 
principalement ? 

 
 
 
 
 
 

 

 
Ensemble des 

Français 

Décembre 2017 

(%) 

• La télévision  ........................................................................................  44  

• Internet (y compris les réseaux sociaux)  .............................................  29  

• La radio  ................................................................................................  15  

• Les journaux, la presse écrite  ..............................................................  11  

• Uniquement les réseaux sociaux  ........................................................  1  

 TOTAL ..................................................................................................  100  
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Le moyen d’information principal sur l’actualité 

 

 

La télévision  

 

Internet (y 
compris  

les réseaux 
sociaux)  

La radio  

 

Les 
journaux, la  

presse 
écrite  

Uniquement 
les  

réseaux 
sociaux   

(%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  44  29  15  11  1  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)       
   Homme  ...................................................................................................  42  28  16  13  1  
   Femme  ...................................................................................................  45  30  14  10  1  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)       
Moins de 35 ans  34  46  11  7  2  
   18 à 24 ans ..............................................................................................  32  51  8  6  3  
   25 à 34 ans ..............................................................................................  35  43  13  8  1  
35 ans et plus  46  23  17  13  1  
   35 à 49 ans ..............................................................................................  47  26  17  9  1  
   50 à 64 ans ..............................................................................................  53  20  17  10  -  
   65 ans et plus  ..........................................................................................  39  23  17  20  1  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)       
ACTIF  44  29  17  9  1  
PCS+  35  29  22  13  1  
   Travailleur indépendant  ..........................................................................  44  23  16  17  -  
   Cadre et prof. int. supérieure  ..................................................................  30  32  25  11  2  
Profession intermédiaire  38  36  15  11  -  
PCS-  51  26  15  6  2  
   Employé  ..................................................................................................  50  28  15  7  -  
   Ouvrier  ...................................................................................................  53  23  17  4  3  
INACTIF  42  29  13  15  1  
   Retraité  ...................................................................................................  43  22  15  19  1  
   Autre inactif  ............................................................................................  43  41  7  7  2  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)       
Actif en activité  41  30  18  10  1  
Dirigeant d’entreprise  39  26  14  19  2  
Salarié  42  30  18  9  1  
   Salarié du secteur privé ...........................................................................  43  30  18  8  1  
   Salarié du secteur public  .........................................................................  38  31  18  12  1  
Chômeur  63  28  7  2  -  
NIVEAU D’EDUCATION       
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ......................................................................  50  29  13  7  1  
   CAP, BEP  .................................................................................................  59  23  10  7  1  
   Baccalauréat  ...........................................................................................  49  25  15  11  -  
   1er cycle du supérieur  .............................................................................  43  27  19  10  1  
   2e et 3e cycle du supérieur  .....................................................................  25  33  21  20  1  
   En cours d’études  ...................................................................................  33  45  10  9  3  
REGION       
Région parisienne  38  33  14  15  -  
Province  45  28  15  11  1  
   Nord est  ..................................................................................................  45  29  15  10  1  
   Nord ouest  ..............................................................................................  45  30  18  5  2  
   Sud ouest  ................................................................................................  48  25  15  12  -  
   Sud est  ....................................................................................................  43  27  14  15  1  
TAILLE D’UNITE URBAINE       
   Communes rurales  ..................................................................................  50  25  17  7  1  
   Communes urbaines de province  ............................................................  42  30  15  12  1  
   Agglomération parisienne  .......................................................................  38  32  14  16  -  
PROXIMITE POLITIQUE       
Gauche  42  29  19  9  1  
   La France Insoumise ................................................................................  44  28  16  11  1  
   Parti Socialiste  ........................................................................................  38  29  24  8  1  
   Europe Ecologie / Les Verts  .....................................................................  48  24  19  9  -  
La République en marche !  42  26  19  13  -  
Modem (*)  56  22  3  19  -  
Droite  41  28  15  15  1  
   UDI (*)  ....................................................................................................  40  12  28  20  -  
   Les Républicains ......................................................................................  44  25  14  16  1  
   Debout la France (*)  ...............................................................................  35  45  11  5  4  
Front National  57  23  11  8  1  
Sans sympathie partisane  38  36  14  10  2  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Le moyen d’information principal sur l’actualité 

 

 

La télévision  

 

Internet (y 
compris  

les réseaux 
sociaux)  

La radio  

 

Les 
journaux, la  

presse 
écrite  

Uniquement 
les  

réseaux 
sociaux   

(%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  44  29  15  11  1  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)       
   Jean-Luc Mélenchon  ................................................................  42  30  20  6  2  
   Benoît Hamon  .........................................................................  26  42  25  7  -  
   Emmanuel Macron  ..................................................................  40  25  19  16  -  
   François Fillon ..........................................................................  43  24  14  18  1  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  .......................................................  54  32  10  4  -  
   Marine Le Pen  .........................................................................  51  31  11  6  1  
RELIGION       
Catholique  49  24  15  11  1  
   Catholique pratiquant  .............................................................  41  25  20  13  1  
   Catholique non pratiquant  ......................................................  50  24  14  11  1  
Autre religion  25  46  14  15  -  
Sans religion  36  35  16  11  2  
SENTIMENT DE VALORISATION DE SOI DANS SA VIE PROFESSIONNELLE       
Oui  41  26  17  15  1  
   Oui, tout à fait  .........................................................................  31  29  19  17  4  
   Oui, plutôt  ...............................................................................  43  25  17  15  -  
Non  46  29  16  8  1  
   Non, plutôt pas  ........................................................................  45  30  19  6  -  
   Non, pas du tout  ......................................................................  51  25  10  11  3  
EVALUATION DE SON NIVEAU DE CREDULITE ET DE SCEPTICISME       
   0 à 4 .........................................................................................  45  31  17  4  3  
   5 à 6 .........................................................................................  47  27  16  9  1  
   7 à 8 .........................................................................................  42  27  16  14  1  
   9 à 10  .......................................................................................  36  35  10  18  1  
FREQUENCE DE CONSULTATION DE L’HOROSCOPE       
   Tous les jours  ...........................................................................  48  28  8  15  1  
   Au moins une fois par semaine  ................................................  51  22  15  10  2  
   Environ une fois par mois  ........................................................  46  31  15  7  1  
   Jamais  ......................................................................................  41  30  16  12  1  
MOYEN D’INFORMATION PRINCIPAL SUR L’ACTUALITE       
   La télévision .............................................................................  100  -  -  -  -  
   La radio ....................................................................................  -  -  100  -  -  
   Les journaux, la presse écrite  ..................................................  -  -  -  100  -  
   Internet (y compris les réseaux sociaux)  ..................................  -  100  -  -  -  
   - Les sites d’information des grands médias  ............................  -  100  -  -  -  
   - Les portails ou applications d’actualités  ................................  -  100  -  -  -  
   - Les sites de vidéo (*)  .............................................................  -  100  -  -  -  
JUGEMENT SUR LE NIVEAU DE COMPROMISSION DES MEDIAS       
   Restituent correctement l’information  ....................................  45  25  16  13  1  
   Restituent l’information de manière déformée  .......................  42  27  18  13  -  
   Sont soumis aux pressions  .......................................................  48  28  15  9  -  
   Relaient une propagande mensongère  ....................................  25  49  7  11  8  
ADHESION A DIFFERENTES THEORIES COMPLOTISTES       
   Ne croit à aucune théorie  ........................................................  36  27  20  16  1  
   Croit à 1 théorie  ......................................................................  43  29  15  12  1  
   Croit à 2 théories  .....................................................................  46  26  18  10  -  
   Croit à 3 théories  .....................................................................  46  27  15  11  1  
   Croit à 4 théories  .....................................................................  45  31  10  14  -  
   Croit à 5 à 6 théories  ...............................................................  52  31  10  7  -  
   Croit à 7 théories et plus  .........................................................  41  33  15  7  4  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Le moyen d’information en ligne principal sur l’actualité 

 
 
 
 
 

Question : Plus précisément, sur internet, quel type de source parmi les suivants 
utilisez-vous principalement pour vous informer ? 

 
 
 
 
 
 

Base : aux personnes déclarant utiliser principalement internet pour 
s’informer sur l’actualité, soit 29% de l’échantillon. 

 

Ensemble des 
Français 

Décembre 2017 

(%) 

• Les sites d’information des grands médias .........................................  53  

• Les portails ou applications agrégateurs d’actualités  ........................  40  

• Les sites de vidéo  ................................................................................  7  

 TOTAL ..................................................................................................  100  
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Le moyen d’information en ligne principal sur l’actualité 

 

 

Les sites 
d’information des  

grands médias  

Les portails ou 
applications  

agrégateurs 
d’actualités  

Les sites de vidéo  

 

 
(%) (%) (%) 

ENSEMBLE  53  40  7  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)     
   Homme  ...........................................................................................................................................  48  45  7  
   Femme  ...........................................................................................................................................  57  37  6  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)     
Moins de 35 ans  51  37  12  
   18 à 24 ans ......................................................................................................................................  57  30  13  
   25 à 34 ans ......................................................................................................................................  47  43  10  
35 ans et plus  54  43  3  
   35 à 49 ans ......................................................................................................................................  51  44  5  
   50 à 64 ans ......................................................................................................................................  51  49  -  
   65 ans et plus  ..................................................................................................................................  60  35  5  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)     
ACTIF  51  43  6  
PCS+  55  42  3  
   Travailleur indépendant  ..................................................................................................................  45  49  6  
   Cadre et prof. int. supérieure  ..........................................................................................................  59  39  2  
Profession intermédiaire  45  46  9  
PCS-  52  42  6  
   Employé  ..........................................................................................................................................  51  44  5  
   Ouvrier  ...........................................................................................................................................  53  39  8  
INACTIF  56  36  8  
   Retraité  ...........................................................................................................................................  61  36  3  
   Autre inactif  ....................................................................................................................................  51  36  13  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)     
Actif en activité  51  43  6  
Dirigeant d’entreprise  52  39  9  
Salarié  51  44  5  
   Salarié du secteur privé ...................................................................................................................  51  46  3  
   Salarié du secteur public  .................................................................................................................  54  35  11  
Chômeur  46  39  15  
NIVEAU D’EDUCATION     
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ..............................................................................................................  62  36  2  
   CAP, BEP  .........................................................................................................................................  41  50  9  
   Baccalauréat  ...................................................................................................................................  44  47  9  
   1er cycle du supérieur  .....................................................................................................................  55  37  8  
   2e et 3e cycle du supérieur  .............................................................................................................  56  39  5  
   En cours d’études  ...........................................................................................................................  62  30  8  
REGION     
Région parisienne  61  35  4  
Province  51  41  8  
   Nord est  ..........................................................................................................................................  50  43  7  
   Nord ouest  ......................................................................................................................................  50  45  5  
   Sud ouest  ........................................................................................................................................  52  32  16  
   Sud est  ............................................................................................................................................  51  40  9  
TAILLE D’UNITE URBAINE     
   Communes rurales  ..........................................................................................................................  59  37  4  
   Communes urbaines de province  ....................................................................................................  49  42  9  
   Agglomération parisienne  ...............................................................................................................  60  38  2  
PROXIMITE POLITIQUE     
Gauche  52  43  5  
   La France Insoumise ........................................................................................................................  53  38  9  
   Parti Socialiste  ................................................................................................................................  44  56  -  
   Europe Ecologie / Les Verts  .............................................................................................................  49  45  6  
La République en marche !  60  33  7  
Modem (*)  52  48  -  
Droite  54  41  5  
   UDI (*)  ............................................................................................................................................  100  -  -  
   Les Républicains ..............................................................................................................................  56  43  1  
   Debout la France (*)  .......................................................................................................................  53  47  -  
Front National  37  52  11  
Sans sympathie partisane  55  35  10  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Le moyen d’information en ligne principal sur l’actualité 

 

 

Les sites 
d’information des  

grands médias  

Les portails ou 
applications  

agrégateurs 
d’actualités  

Les sites de vidéo  

 

 
(%) (%) (%) 

ENSEMBLE  53  40  7  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)     
   Jean-Luc Mélenchon  ...................................................................................................  62  29  9  
   Benoît Hamon  ............................................................................................................  60  35  5  
   Emmanuel Macron  .....................................................................................................  56  43  1  
   François Fillon .............................................................................................................  60  36  4  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  ..........................................................................................  40  57  3  
   Marine Le Pen  ............................................................................................................  43  48  9  
RELIGION     
Catholique  54  41  5  
   Catholique pratiquant  ................................................................................................  41  47  12  
   Catholique non pratiquant  .........................................................................................  56  40  4  
Autre religion  48  50  2  
Sans religion  54  38  8  
SENTIMENT DE VALORISATION DE SOI DANS SA VIE PROFESSIONNELLE     
Oui  50  44  6  
   Oui, tout à fait  ............................................................................................................  49  47  4  
   Oui, plutôt  ..................................................................................................................  50  43  7  
Non  58  37  5  
   Non, plutôt pas  ...........................................................................................................  57  40  3  
   Non, pas du tout  .........................................................................................................  61  28  11  
EVALUATION DE SON NIVEAU DE CREDULITE ET DE SCEPTICISME     
   0 à 4 ............................................................................................................................  53  43  4  
   5 à 6 ............................................................................................................................  57  37  6  
   7 à 8 ............................................................................................................................  56  37  7  
   9 à 10  ..........................................................................................................................  37  53  10  
FREQUENCE DE CONSULTATION DE L’HOROSCOPE     
   Tous les jours  ..............................................................................................................  76  24  -  
   Au moins une fois par semaine  ...................................................................................  47  49  4  
   Environ une fois par mois  ...........................................................................................  53  36  11  
   Jamais  .........................................................................................................................  51  42  7  
MOYEN D’INFORMATION PRINCIPAL SUR L’ACTUALITE     
   La télévision ................................................................................................................  -  -  -  
   La radio .......................................................................................................................  -  -  -  
   Les journaux, la presse écrite  .....................................................................................  -  -  -  
   Internet (y compris les réseaux sociaux)  .....................................................................  53  40  7  
   - Les sites d’information des grands médias  ...............................................................  100  -  -  
   - Les portails ou applications d’actualités  ...................................................................  -  100  -  
   - Les sites de vidéo (*)  ................................................................................................  -  -  100  
JUGEMENT SUR LE NIVEAU DE COMPROMISSION DES MEDIAS     
   Restituent correctement l’information  .......................................................................  62  34  4  
   Restituent l’information de manière déformée  ..........................................................  60  34  6  
   Sont soumis aux pressions  ..........................................................................................  53  43  4  
   Relaient une propagande mensongère  .......................................................................  28  52  20  
ADHESION A DIFFERENTES THEORIES COMPLOTISTES     
   Ne croit à aucune théorie  ...........................................................................................  66  30  4  
   Croit à 1 théorie  .........................................................................................................  55  41  4  
   Croit à 2 théories  ........................................................................................................  59  33  8  
   Croit à 3 théories  ........................................................................................................  56  41  3  
   Croit à 4 théories  ........................................................................................................  45  47  8  
   Croit à 5 à 6 théories  ..................................................................................................  38  54  8  
   Croit à 7 théories et plus  ............................................................................................  42  44  14  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Le jugement sur le niveau de compromission des médias 

 
 
 
 
 

Question : A propos des médias (journaux, radios, télévisions), de laquelle des 
opinions suivantes vous sentez-vous le plus proche ? 

 
 
 
 
 
 

 

 
Ensemble des 

Français 

Décembre 2017 

(%) 

• Leur rôle est essentiellement de relayer une propagande 
mensongère nécessaire à la perpétuation du « Système »  ................  

9 

• Etant largement soumis aux pressions du pouvoir politique et de 
l’argent, leur marge de manœuvre est limitée et ils ne peuvent pas 
traiter comme ils le voudraient certains sujets ...................................  

36 

• Travaillant dans l’urgence, ils restituent l’information de manière 
déformée et parfois fausse  .................................................................  

30 

• Globalement, ils restituent correctement l’information et sont 
capables de se corriger quand ils ont commis une erreur  .................  

25 

 TOTAL ..................................................................................................  100 
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Le jugement sur le niveau de compromission des médias 

 

 

Leur rôle est 
essentiel-  

lement de 
relayer une  

propagande 
mensongère 
nécessaire à 
la perpétua-  

tion du 
« Système »  

Etant largement soumis  

aux pressions du pouvoir  

politique et de l’argent,  

leur marge de manœuvre  

est limitée et ils ne peuvent 
pas traiter comme ils le 

voudraient certains sujets 

Travaillant 
dans 

l’urgence, ils 
restituent  

l’information 
de manière  

déformée et 
parfois  

fausse  

Globalement, 
ils restituent 

correctement 
l’information 
et sont capa-  

bles de se 
corriger 

quand ils ont 
commis une 

erreur   
(%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  9  36  30  25  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)      

   Homme  ....................................................................................  11  32  33  24  

   Femme  ....................................................................................  8  39  26  27  

AGE DE L’INTERVIEWE(E)      

Moins de 35 ans  11  38  26  25  

   18 à 24 ans  ..............................................................................  11  40  26  23  

   25 à 34 ans  ..............................................................................  12  36  26  26  

35 ans et plus  9  34  31  26  

   35 à 49 ans  ..............................................................................  11  31  30  28  

   50 à 64 ans  ..............................................................................  7  38  28  27  

   65 ans et plus  ...........................................................................  7  36  35  22  

PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)      

ACTIF  11  35  27  27  

PCS+  11  33  26  30  

   Travailleur indépendant  ...........................................................  18  34  27  21  

   Cadre et prof. int. supérieure  ...................................................  7  32  26  35  

Profession intermédiaire  12  39  27  22  

PCS-  10  35  27  28  

   Employé ...................................................................................  9  35  28  28  

   Ouvrier  ....................................................................................  11  33  27  29  

INACTIF  8  36  33  23  

   Retraité ....................................................................................  6  36  37  21  

   Autre inactif  .............................................................................  11  37  26  26  

STATUT DE L’INTERVIEWE(E)      

Actif en activité  10  34  29  27  

Dirigeant d’entreprise  14  36  32  18  

Salarié  10  33  29  28  

   Salarié du secteur privé  ...........................................................  11  33  28  28  

   Salarié du secteur public  ..........................................................  8  33  31  28  

Chômeur  13  44  17  26  

NIVEAU D’EDUCATION      

   Sans diplôme / CEP / BEPC  .......................................................  8  33  30  29  

   CAP, BEP  ..................................................................................  11  37  29  23  

   Baccalauréat  ............................................................................  11  35  25  29  

   1er cycle du supérieur ..............................................................  9  35  33  23  

   2e et 3e cycle du supérieur  ......................................................  8  37  30  25  

   En cours d’études  ....................................................................  7  37  31  25  

REGION      

Région parisienne  5  31  35  29  

Province  10  36  29  25  

   Nord est  ...................................................................................  10  35  30  25  

   Nord ouest  ...............................................................................  9  33  28  30  

   Sud ouest  .................................................................................  11  46  26  17  

   Sud est  .....................................................................................  12  37  28  23  

TAILLE D’UNITE URBAINE      

   Communes rurales  ...................................................................  11  36  29  24  

   Communes urbaines de province  .............................................  10  36  28  26  

   Agglomération parisienne  ........................................................  5  33  36  26  

PROXIMITE POLITIQUE      

Gauche  5  46  28  21  

   La France Insoumise  ................................................................  8  55  22  15  

   Parti Socialiste  .........................................................................  2  34  30  34  

   Europe Ecologie / Les Verts  ......................................................  1  55  34  10  

La République en marche !  4  17  38  41  

Modem (*)  6  35  34  25  

Droite  11  37  34  18  

   UDI (*)  .....................................................................................  -  33  50  17  

   Les Républicains  ......................................................................  10  39  32  19  

   Debout la France (*)  ................................................................  14  36  35  15  

Front National  17  40  21  22  

Sans sympathie partisane  12  32  28  28  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Le jugement sur le niveau de compromission des médias 

 

 

Leur rôle est 
essentiel-  

lement de 
relayer une  

propagande 
mensongère 
nécessaire à 
la perpétua-  

tion du 
« Système »  

Etant largement soumis  

aux pressions du pouvoir  

politique et de l’argent,  

leur marge de manœuvre  

est limitée et ils ne peuvent 
pas traiter comme ils le 

voudraient certains sujets 

Travaillant 
dans 

l’urgence, ils 
restituent  

l’information 
de manière  

déformée et 
parfois  

fausse  

Globalement, 
ils restituent 

correctement 
l’information 
et sont capa-  

bles de se 
corriger 

quand ils ont 
commis une 

erreur   
(%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  9  36  30  25  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)      

   Jean-Luc Mélenchon  ...................................................  8  51  24  17  

   Benoît Hamon  ............................................................  6  39  24  31  

   Emmanuel Macron  .....................................................  5  17  38  40  

   François Fillon  ............................................................  10  35  35  20  

   Nicolas Dupont-Aignan (*)  ..........................................  -  37  46  17  

   Marine Le Pen  ............................................................  16  40  24  20  

RELIGION      

Catholique  8  36  31  25  

   Catholique pratiquant  ................................................  9  31  35  25  

   Catholique non pratiquant  .........................................  8  37  30  25  

Autre religion  9  46  23  22  

Sans religion  11  33  30  26  

SENTIMENT DE VALORISATION DE SOI DANS SA VIE 
PROFESSIONNELLE  

    

Oui  8  33  31  28  

   Oui, tout à fait  ............................................................  9  29  30  32  

   Oui, plutôt  ..................................................................  8  33  31  28  

Non  11  39  29  21  

   Non, plutôt pas  ...........................................................  8  37  34  21  

   Non, pas du tout  .........................................................  17  46  15  22  

EVALUATION DE SON NIVEAU DE CREDULITE ET DE SCEPTICISME      

   0 à 4  ...........................................................................  12  33  26  29  

   5 à 6  ...........................................................................  7  35  30  28  

   7 à 8  ...........................................................................  7  35  34  24  

   9 à 10 ..........................................................................  18  39  22  21  

FREQUENCE DE CONSULTATION DE L’HOROSCOPE      

   Tous les jours ..............................................................  5  31  27  37  

   Au moins une fois par semaine ...................................  6  34  33  27  

   Environ une fois par mois  ...........................................  9  42  26  23  

   Jamais .........................................................................  11  34  30  25  

MOYEN D’INFORMATION PRINCIPAL SUR L’ACTUALITE      

   La télévision  ...............................................................  5  39  29  27  

   La radio  ......................................................................  4  35  35  26  

   Les journaux, la presse écrite  .....................................  9  27  34  30  

   Internet (y compris les réseaux sociaux)  .....................  16  34  28  22  

   - Les sites d’information des grands médias  ...............  8  35  31  26  

   - Les portails ou applications d’actualités  ...................  20  38  24  18  

   - Les sites de vidéo (*)  ................................................  47  18  23  12  

JUGEMENT SUR LE NIVEAU DE COMPROMISSION DES MEDIAS      

   Restituent correctement l’information  .......................  -  -  -  100  

   Restituent l’information de manière déformée  ..........  -  -  100  -  

   Sont soumis aux pressions  ..........................................  -  100  -  -  

   Relaient une propagande mensongère  .......................  100  -  -  -  

ADHESION A DIFFERENTES THEORIES COMPLOTISTES      

   Ne croit à aucune théorie  ...........................................  6  27  32  35  

   Croit à 1 théorie  .........................................................  5  27  37  31  

   Croit à 2 théories  ........................................................  5  40  31  24  

   Croit à 3 théories  ........................................................  9  46  25  20  

   Croit à 4 théories  ........................................................  7  44  27  22  

   Croit à 5 à 6 théories  ..................................................  14  44  30  12  

   Croit à 7 théories et plus  ............................................  23  32  20  25  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Le jugement sur la réalité du réchauffement climatique 

 
 
 
 
 

Question : A propos du réchauffement climatique, avec laquelle des opinions 
suivantes êtes-vous le plus d’accord ? 

 
 
 
 
 
 

 

 
Ensemble 

des 
Français 

Décembre 
2017 

(%) 

Age de l’interviewé(e) 

18-24 ans 25-43 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et 
plus 

• Il est certain que c’est un 
problème causé 
principalement par l’activité 
humaine  ..............................  

65 72 72 71 64 51 

• On ne sait pas encore 
clairement si le 
réchauffement climatique 
provient de l’activité 
humaine ou des 
rayonnements solaires  .......  

25 17 21 22 25 36 

• On n’est même pas encore 
sûr que le climat se 
réchauffe  ............................  

6 10 4 4 5 9 

• Le réchauffement 
climatique n’existe pas, 
c’est une thèse avant tout 
défendue par des politiques 
et des scientifiques pour 
faire avancer leurs intérêts .  

4 1 3 3 6 4 

 TOTAL .................................  100 100 100 100 100 100 
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Le jugement sur la réalité du réchauffement climatique 

 

 

Il est certain que 
c’est un 

problème causé  

principalement 
par l’activité 

humaine 

 

On ne sait pas 
encore  

clairement si le 
réchauffement 

climatique 
provient de 

l’activité 
humaine ou  

des 
rayonnements 

solaires  

On n’est 
même pas 

encore  

sûr que le 
climat se  

réchauffe 

 

 

Le 
réchauffement  

climatique 
n’existe pas, 

c’est une thèse 
avant tout 

défendue par 
des politiques et 
des scientifiques 

pour faire 
avancer leurs 

intérêts  
(%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  65  25  6  4  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)      
   Homme  ......................................................................................................................  64  24  7  5  
   Femme  ......................................................................................................................  66  26  5  3  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)      
Moins de 35 ans  72  19  7  2  
   18 à 24 ans .................................................................................................................  72  17  10  1  
   25 à 34 ans .................................................................................................................  72  21  4  3  
35 ans et plus  62  27  6  5  
   35 à 49 ans .................................................................................................................  71  22  4  3  
   50 à 64 ans .................................................................................................................  64  25  5  6  
   65 ans et plus  .............................................................................................................  51  36  9  4  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)      
ACTIF  70  21  5  4  
PCS+  68  24  6  2  
   Travailleur indépendant  .............................................................................................  59  28  10  3  
   Cadre et prof. int. supérieure  .....................................................................................  73  21  4  2  
Profession intermédiaire  73  18  5  4  
PCS-  71  21  4  4  
   Employé  .....................................................................................................................  69  24  3  4  
   Ouvrier  ......................................................................................................................  73  17  5  5  
INACTIF  58  30  8  4  
   Retraité  ......................................................................................................................  53  34  8  5  
   Autre inactif  ...............................................................................................................  66  23  7  4  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)      
Actif en activité  70  21  5  4  
Dirigeant d’entreprise  65  24  9  2  
Salarié  72  20  4  4  
   Salarié du secteur privé ..............................................................................................  70  21  5  4  
   Salarié du secteur public  ............................................................................................  76  18  3  3  
Chômeur  71  21  5  3  
NIVEAU D’EDUCATION      
   Sans diplôme / CEP / BEPC  .........................................................................................  58  28  8  6  
   CAP, BEP  ....................................................................................................................  64  25  5  6  
   Baccalauréat  ..............................................................................................................  64  27  5  4  
   1er cycle du supérieur  ................................................................................................  67  23  7  3  
   2e et 3e cycle du supérieur  ........................................................................................  63  27  7  3  
   En cours d’études  ......................................................................................................  74  18  7  1  
REGION      
Région parisienne  69  22  7  2  
Province  64  26  6  4  
   Nord est  .....................................................................................................................  58  29  7  6  
   Nord ouest  .................................................................................................................  65  25  7  3  
   Sud ouest  ...................................................................................................................  71  19  6  4  
   Sud est  .......................................................................................................................  66  26  4  4  
TAILLE D’UNITE URBAINE      
   Communes rurales  .....................................................................................................  62  28  4  6  
   Communes urbaines de province  ...............................................................................  65  24  7  4  
   Agglomération parisienne  ..........................................................................................  69  22  7  2  
PROXIMITE POLITIQUE      
Gauche  77  18  4  1  
   La France Insoumise ...................................................................................................  83  14  3  -  
   Parti Socialiste  ...........................................................................................................  73  23  3  1  
   Europe Ecologie / Les Verts  ........................................................................................  83  12  5  -  
La République en marche !  76  21  3  -  
Modem (*)  62  32  -  6  
Droite  53  35  7  5  
   UDI (*)  .......................................................................................................................  56  39  5  -  
   Les Républicains .........................................................................................................  52  35  9  4  
   Debout la France (*)  ..................................................................................................  45  39  4  12  
Front National  53  27  9  11  
Sans sympathie partisane  62  26  8  4  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  



Ifop pour la Fondation Jean-Jaurès et Conspiracy Watch 

Enquête sur le complotisme  Décembre 2017 

25 

Le jugement sur la réalité du réchauffement climatique 

 

 

Il est certain que 
c’est un 

problème causé  

principalement 
par l’activité 

humaine 

 

On ne sait pas 
encore  

clairement si le 
réchauffement 

climatique 
provient de 

l’activité 
humaine ou  

des 
rayonnements 

solaires  

On n’est 
même pas 

encore  

sûr que le 
climat se  

réchauffe 

 

 

Le 
réchauffement  

climatique 
n’existe pas, 

c’est une thèse 
avant tout 

défendue par 
des politiques et 
des scientifiques 

pour faire 
avancer leurs 

intérêts  
(%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  65  25  6  4  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)      
   Jean-Luc Mélenchon  ................................................................................  79  17  3  1  
   Benoît Hamon  .........................................................................................  77  14  7  2  
   Emmanuel Macron  ..................................................................................  74  21  3  2  
   François Fillon ..........................................................................................  54  34  9  3  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  .......................................................................  55  40  1  4  
   Marine Le Pen  .........................................................................................  52  26  11  11  
RELIGION      
Catholique  60  29  6  5  
   Catholique pratiquant  .............................................................................  60  32  5  3  
   Catholique non pratiquant  ......................................................................  60  28  7  5  
Autre religion  65  26  7  2  
Sans religion  73  19  5  3  
SENTIMENT DE VALORISATION DE SOI DANS SA VIE PROFESSIONNELLE      
Oui  61  30  6  3  
   Oui, tout à fait  .........................................................................................  65  29  4  2  
   Oui, plutôt  ...............................................................................................  60  31  6  3  
Non  71  18  6  5  
   Non, plutôt pas  ........................................................................................  70  19  6  5  
   Non, pas du tout  ......................................................................................  74  18  3  5  
EVALUATION DE SON NIVEAU DE CREDULITE ET DE SCEPTICISME      
   0 à 4 .........................................................................................................  68  21  7  4  
   5 à 6 .........................................................................................................  64  27  6  3  
   7 à 8 .........................................................................................................  65  26  5  4  
   9 à 10  .......................................................................................................  64  21  7  8  
FREQUENCE DE CONSULTATION DE L’HOROSCOPE      
   Tous les jours  ...........................................................................................  68  22  7  3  
   Au moins une fois par semaine  ................................................................  63  30  4  3  
   Environ une fois par mois  ........................................................................  67  23  6  4  
   Jamais  ......................................................................................................  64  25  7  4  
MOYEN D’INFORMATION PRINCIPAL SUR L’ACTUALITE      
   La télévision .............................................................................................  66  26  6  2  
   La radio ....................................................................................................  67  25  6  2  
   Les journaux, la presse écrite  ..................................................................  58  31  8  3  
   Internet (y compris les réseaux sociaux)  ..................................................  66  21  6  7  
   - Les sites d’information des grands médias  ............................................  74  18  4  4  
   - Les portails ou applications d’actualités  ................................................  58  23  7  12  
   - Les sites de vidéo (*)  .............................................................................  58  28  14  -  
JUGEMENT SUR LE NIVEAU DE COMPROMISSION DES MEDIAS      
   Restituent correctement l’information  ....................................................  73  22  4  1  
   Restituent l’information de manière déformée  .......................................  64  30  4  2  
   Sont soumis aux pressions  .......................................................................  65  25  7  3  
   Relaient une propagande mensongère  ....................................................  47  17  16  20  
ADHESION A DIFFERENTES THEORIES COMPLOTISTES      
   Ne croit à aucune théorie  ........................................................................  74  19  5  2  
   Croit à 1 théorie  ......................................................................................  72  23  4  1  
   Croit à 2 théories  .....................................................................................  63  32  2  3  
   Croit à 3 théories  .....................................................................................  67  27  3  3  
   Croit à 4 théories  .....................................................................................  62  27  6  5  
   Croit à 5 à 6 théories  ...............................................................................  58  23  13  6  
   Croit à 7 théories et plus  .........................................................................  49  29  11  11  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations sur l’immigration 

 
 
 
 
 

Question : Pour chacune des opinions suivantes que l’on peut entendre à propos 
de l’immigration, indiquez si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt 
d’accord, plutôt pas d’accord ou pas d’accord du tout. 

 
 
 
 
 
 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas 
d’accord  

du tout  

TOTAL  

 

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

• C’est un processus inquiétant, qui 
cause des problèmes de coexistence 
entre des cultures très différentes 
et menace à terme notre mode de 
vie  .....................................................  

72 33 39 28 20 8 100 

• Les pays européens ont le devoir 
d’accueillir les personnes poussées 
à l’exil par la guerre et la misère, et 
c’est aussi leur intérêt économique 
à long terme ......................................  

53 15 38 47 31 16 100 

• C’est un projet politique de 
remplacement d’une civilisation par 
une autre organisé délibérément 
par nos élites politiques, 
intellectuelles et médiatiques et 
auquel il convient de mettre fin en 
renvoyant ces populations d’où 
elles viennent ....................................  

48 17 31 52 26 26 100 

• C’est un phénomène inévitable 
compte tenu du vieillissement de la 
population européenne et des 
conditions de vie de ces populations 
dans leurs pays d’origine  ..................  

46 9 37 54 36 18 100 
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L’adhésion à différentes affirmations sur l’immigration 

C’est un processus inquiétant, qui cause des problèmes de coexistence 
 entre des cultures très différentes et menace à terme notre mode de vie 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas d’accord  

du tout  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  72  33  39  28  20  8  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)        
   Homme  ....................................................................................  73  37  36  27  20  7  
   Femme  ....................................................................................  70  30  40  30  21  9  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)        
Moins de 35 ans  65  27  38  35  24  11  
   18 à 24 ans ...............................................................................  58  22  36  42  26  16  
   25 à 34 ans ...............................................................................  70  31  39  30  23  7  
35 ans et plus  74  35  39  26  19  7  
   35 à 49 ans ...............................................................................  72  33  39  28  20  8  
   50 à 64 ans ...............................................................................  76  35  41  24  20  4  
   65 ans et plus  ...........................................................................  74  39  35  26  17  9  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)        
ACTIF  73  32  41  27  21  6  
PCS+  65  29  36  35  26  9  
   Travailleur indépendant  ...........................................................  67  28  39  33  29  4  
   Cadre et prof. int. supérieure  ...................................................  64  29  35  36  25  11  
Profession intermédiaire  72  31  41  28  24  4  
PCS-  77  33  44  23  17  6  
   Employé  ...................................................................................  81  31  50  19  14  5  
   Ouvrier  ....................................................................................  74  37  37  26  19  7  
INACTIF  70  36  34  30  20  10  
   Retraité  ....................................................................................  76  39  37  24  17  7  
   Autre inactif  .............................................................................  59  29  30  41  25  16  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)        
Actif en activité  73  32  41  27  21  6  
Dirigeant d’entreprise  73  35  38  27  20  7  
Salarié  73  32  41  27  21  6  
   Salarié du secteur privé ............................................................  74  33  41  26  20  6  
   Salarié du secteur public  ..........................................................  66  26  40  34  27  7  
Chômeur  73  30  43  27  16  11  
NIVEAU D’EDUCATION        
   Sans diplôme / CEP / BEPC  .......................................................  77  37  40  23  21  2  
   CAP, BEP  ..................................................................................  77  40  37  23  15  8  
   Baccalauréat  ............................................................................  76  31  45  24  17  7  
   1er cycle du supérieur  ..............................................................  70  33  37  30  23  7  
   2e et 3e cycle du supérieur  ......................................................  66  31  35  34  25  9  
   En cours d’études  ....................................................................  62  25  37  38  23  15  
REGION        
Région parisienne  68  30  38  32  24  8  
Province  73  34  39  27  19  8  
   Nord est  ...................................................................................  77  37  40  23  17  6  
   Nord ouest  ...............................................................................  70  29  41  30  24  6  
   Sud ouest  .................................................................................  73  38  35  27  20  7  
   Sud est  .....................................................................................  72  34  38  28  17  11  
TAILLE D’UNITE URBAINE        
   Communes rurales  ...................................................................  77  37  40  23  18  5  
   Communes urbaines de province  .............................................  71  33  38  29  20  9  
   Agglomération parisienne  ........................................................  67  30  37  33  25  8  
PROXIMITE POLITIQUE        
Gauche  55  20  35  45  29  16  
   La France Insoumise .................................................................  61  24  37  39  23  16  
   Parti Socialiste  .........................................................................  52  16  36  48  35  13  
   Europe Ecologie / Les Verts  ......................................................  49  19  30  51  36  15  
La République en marche !  62  22  40  38  31  7  
Modem (*)  68  36  32  32  24  8  
Droite  89  47  42  11  10  1  
   UDI (*)  .....................................................................................  85  32  53  15  15  -  
   Les Républicains .......................................................................  91  45  46  9  8  1  
   Debout la France (*)  ................................................................  91  63  28  9  5  4  
Front National  90  65  25  10  6  4  
Sans sympathie partisane  73  27  46  27  20  7  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations sur l’immigration 

C’est un processus inquiétant, qui cause des problèmes de coexistence 
entre des cultures très différentes et menace à terme notre mode de vie 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas d’accord  

du tout  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  72  33  39  28  20  8  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)        
   Jean-Luc Mélenchon  ................................................... 61  24  37  39  23  16  
   Benoît Hamon  ............................................................ 48  18  30  52  34  18  
   Emmanuel Macron  ..................................................... 62  21  41  38  32  6  
   François Fillon ............................................................. 86  43  43  14  11  3  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  .......................................... 90  30  60  10  10  -  
   Marine Le Pen  ............................................................ 90  60  30  10  5  5  
RELIGION        
Catholique  81  39  42  19  15  4  
   Catholique pratiquant  ................................................ 75  41  34  25  21  4  
   Catholique non pratiquant  ......................................... 81  38  43  19  15  4  
Autre religion  63  26  37  37  22  15  
Sans religion  59  28  31  41  28  13  
SENTIMENT DE VALORISATION DE SOI DANS SA VIE 
PROFESSIONNELLE  

      

Oui  73  33  40  27  21  6  
   Oui, tout à fait  ............................................................ 75  43  32  25  18  7  
   Oui, plutôt  .................................................................. 73  31  42  27  21  6  
Non  74  35  39  26  19  7  
   Non, plutôt pas  ........................................................... 74  33  41  26  20  6  
   Non, pas du tout  ......................................................... 75  42  33  25  15  10  
EVALUATION DE SON NIVEAU DE CREDULITE ET DE 
SCEPTICISME  

      

   0 à 4 ............................................................................ 68  35  33  32  24  8  
   5 à 6 ............................................................................ 72  29  43  28  21  7  
   7 à 8 ............................................................................ 72  35  37  28  21  7  
   9 à 10  .......................................................................... 74  39  35  26  15  11  
FREQUENCE DE CONSULTATION DE L’HOROSCOPE        
   Tous les jours  .............................................................. 83  37  46  17  10  7  
   Au moins une fois par semaine  ................................... 77  41  36  23  16  7  
   Environ une fois par mois  ........................................... 73  31  42  27  20  7  
   Jamais  ......................................................................... 69  32  37  31  22  9  
MOYEN D’INFORMATION PRINCIPAL SUR L’ACTUALITE        
   La télévision ................................................................ 78  35  43  22  16  6  
   La radio ....................................................................... 60  29  31  40  32  8  
   Les journaux, la presse écrite  ..................................... 69  25  44  31  22  9  
   Internet (y compris les réseaux sociaux)  ..................... 70  36  34  30  20  10  
   - Les sites d’information des grands médias  ............... 65  29  36  35  25  10  
   - Les portails ou applications d’actualités  ................... 77  45  32  23  15  8  
   - Les sites de vidéo (*)  ................................................ 59  28  31  41  24  17  
JUGEMENT SUR LE NIVEAU DE COMPROMISSION DES MEDIAS        
   Restituent correctement l’information  ....................... 67  27  40  33  26  7  
   Restituent l’information de manière déformée  .......... 70  31  39  30  23  7  
   Sont soumis aux pressions  .......................................... 76  36  40  24  16  8  
   Relaient une propagande mensongère  ....................... 72  47  25  28  15  13  
ADHESION A DIFFERENTES THEORIES COMPLOTISTES        
   Ne croit à aucune théorie  ........................................... 57  19  38  43  33  10  
   Croit à 1 théorie  ......................................................... 65  26  39  35  23  12  
   Croit à 2 théories  ........................................................ 71  33  38  29  22  7  
   Croit à 3 théories  ........................................................ 77  41  36  23  18  5  
   Croit à 4 théories  ........................................................ 83  41  42  17  12  5  
   Croit à 5 à 6 théories  .................................................. 83  38  45  17  10  7  
   Croit à 7 théories et plus  ............................................ 81  48  33  19  13  6  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations sur l’immigration 

Les pays européens ont le devoir d’accueillir les personnes poussées à l’exil 
par la guerre et la misère, et c’est aussi leur intérêt économique à long terme 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas d’accord  

du tout  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  53  15  38  47  31  16  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)        
   Homme  ....................................................................................  51  14  37  49  29  20  
   Femme  ....................................................................................  54  15  39  46  34  12  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)        
Moins de 35 ans  61  18  43  39  28  11  
   18 à 24 ans ...............................................................................  67  23  44  33  25  8  
   25 à 34 ans ...............................................................................  57  14  43  43  30  13  
35 ans et plus  50  14  36  50  33  17  
   35 à 49 ans ...............................................................................  50  15  35  50  33  17  
   50 à 64 ans ...............................................................................  49  12  37  51  35  16  
   65 ans et plus  ...........................................................................  51  16  35  49  31  18  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)        
ACTIF  53  13  40  47  31  16  
PCS+  58  18  40  42  28  14  
   Travailleur indépendant  ...........................................................  49  15  34  51  35  16  
   Cadre et prof. int. supérieure  ...................................................  63  19  44  37  24  13  
Profession intermédiaire  54  15  39  46  30  16  
PCS-  50  10  40  50  34  16  
   Employé  ...................................................................................  56  12  44  44  34  10  
   Ouvrier  ....................................................................................  43  8  35  57  32  25  
INACTIF  52  17  35  48  32  16  
   Retraité  ....................................................................................  51  16  35  49  32  17  
   Autre inactif  .............................................................................  56  21  35  44  31  13  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)        
Actif en activité  54  13  41  46  31  15  
Dirigeant d’entreprise  48  14  34  52  37  15  
Salarié  54  12  42  46  30  16  
   Salarié du secteur privé ............................................................  54  12  42  46  32  14  
   Salarié du secteur public  ..........................................................  56  14  42  44  24  20  
Chômeur  51  18  33  49  33  16  
NIVEAU D’EDUCATION        
   Sans diplôme / CEP / BEPC  .......................................................  45  7  38  55  37  18  
   CAP, BEP  ..................................................................................  43  8  35  57  36  21  
   Baccalauréat  ............................................................................  54  16  38  46  34  12  
   1er cycle du supérieur  ..............................................................  56  17  39  44  29  15  
   2e et 3e cycle du supérieur  ......................................................  55  17  38  45  29  16  
   En cours d’études  ....................................................................  66  26  40  34  23  11  
REGION        
Région parisienne  61  17  44  39  25  14  
Province  51  15  36  49  33  16  
   Nord est  ...................................................................................  44  10  34  56  41  15  
   Nord ouest  ...............................................................................  55  14  41  45  29  16  
   Sud ouest  .................................................................................  47  14  33  53  38  15  
   Sud est  .....................................................................................  56  20  36  44  27  17  
TAILLE D’UNITE URBAINE        
   Communes rurales  ...................................................................  49  12  37  51  34  17  
   Communes urbaines de province  .............................................  52  16  36  48  32  16  
   Agglomération parisienne  ........................................................  60  15  45  40  26  14  
PROXIMITE POLITIQUE        
Gauche  74  30  44  26  20  6  
   La France Insoumise .................................................................  69  31  38  31  22  9  
   Parti Socialiste  .........................................................................  83  28  55  17  13  4  
   Europe Ecologie / Les Verts  ......................................................  61  26  35  39  30  9  
La République en marche !  71  20  51  29  22  7  
Modem (*)  49  8  41  51  39  12  
Droite  34  4  30  66  44  22  
   UDI (*)  .....................................................................................  48  5  43  52  48  4  
   Les Républicains .......................................................................  35  3  32  65  45  20  
   Debout la France (*)  ................................................................  24  6  18  76  39  37  
Front National  20  6  14  80  36  44  
Sans sympathie partisane  52  10  42  48  37  11  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations sur l’immigration 

Les pays européens ont le devoir d’accueillir les personnes poussées à l’exil 
par la guerre et la misère, et c’est aussi leur intérêt économique à long terme 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas d’accord  

du tout  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  53  15  38  47  31  16  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)        
   Jean-Luc Mélenchon  ................................................... 70  29  41  30  21  9  
   Benoît Hamon  ............................................................ 80  27  53  20  16  4  
   Emmanuel Macron  ..................................................... 72  19  53  28  22  6  
   François Fillon ............................................................. 41  5  36  59  42  17  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  .......................................... 36  6  30  64  55  9  
   Marine Le Pen  ............................................................ 21  5  16  79  37  42  
RELIGION        
Catholique  46  10  36  54  35  19  
   Catholique pratiquant  ................................................ 55  14  41  45  28  17  
   Catholique non pratiquant  ......................................... 44  9  35  56  36  20  
Autre religion  74  18  56  26  16  10  
Sans religion  61  23  38  39  28  11  
SENTIMENT DE VALORISATION DE SOI DANS SA VIE 
PROFESSIONNELLE  

      

Oui  58  15  43  42  28  14  
   Oui, tout à fait  ............................................................ 57  19  38  43  26  17  
   Oui, plutôt  .................................................................. 58  14  44  42  29  13  
Non  44  12  32  56  36  20  
   Non, plutôt pas  ........................................................... 46  11  35  54  38  16  
   Non, pas du tout  ......................................................... 40  15  25  60  29  31  
EVALUATION DE SON NIVEAU DE CREDULITE ET DE 
SCEPTICISME  

      

   0 à 4 ............................................................................ 51  17  34  49  29  20  
   5 à 6 ............................................................................ 55  14  41  45  32  13  
   7 à 8 ............................................................................ 56  15  41  44  32  12  
   9 à 10  .......................................................................... 39  17  22  61  32  29  
FREQUENCE DE CONSULTATION DE L’HOROSCOPE        
   Tous les jours  .............................................................. 54  24  30  46  35  11  
   Au moins une fois par semaine  ................................... 56  10  46  44  25  19  
   Environ une fois par mois  ........................................... 53  11  42  47  36  11  
   Jamais  ......................................................................... 52  16  36  48  31  17  
MOYEN D’INFORMATION PRINCIPAL SUR L’ACTUALITE        
   La télévision ................................................................ 49  10  39  51  35  16  
   La radio ....................................................................... 61  22  39  39  29  10  
   Les journaux, la presse écrite  ..................................... 54  19  35  46  32  14  
   Internet (y compris les réseaux sociaux)  ..................... 54  16  38  46  28  18  
   - Les sites d’information des grands médias  ............... 61  20  41  39  26  13  
   - Les portails ou applications d’actualités  ................... 46  11  35  54  32  22  
   - Les sites de vidéo (*)  ................................................ 53  19  34  47  18  29  
JUGEMENT SUR LE NIVEAU DE COMPROMISSION DES MEDIAS        
   Restituent correctement l’information  ....................... 66  17  49  34  26  8  
   Restituent l’information de manière déformée  .......... 54  15  39  46  35  11  
   Sont soumis aux pressions  .......................................... 47  13  34  53  36  17  
   Relaient une propagande mensongère  ....................... 34  14  20  66  21  45  
ADHESION A DIFFERENTES THEORIES COMPLOTISTES        
   Ne croit à aucune théorie  ........................................... 60  20  40  40  30  10  
   Croit à 1 théorie  ......................................................... 55  14  41  45  32  13  
   Croit à 2 théories  ........................................................ 55  12  43  45  29  16  
   Croit à 3 théories  ........................................................ 47  12  35  53  37  16  
   Croit à 4 théories  ........................................................ 42  12  30  58  41  17  
   Croit à 5 à 6 théories  .................................................. 43  12  31  57  31  26  
   Croit à 7 théories et plus  ............................................ 60  21  39  40  23  17  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations sur l’immigration 

C’est un projet politique de remplacement d’une civilisation par une autre 
organisé délibérément par nos élites politiques, intellectuelles et médiatiques et 
auquel il convient de mettre fin en renvoyant ces populations d’où elles viennent 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas d’accord  

du tout  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  48  17  31  52  26  26  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)        
   Homme  ....................................................................................  50  20  30  50  24  26  
   Femme  ....................................................................................  44  13  31  56  29  27  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)        
Moins de 35 ans  44  10  34  56  27  29  
   18 à 24 ans ...............................................................................  44  9  35  56  25  31  
   25 à 34 ans ...............................................................................  43  10  33  57  29  28  
35 ans et plus  49  19  30  51  26  25  
   35 à 49 ans ...............................................................................  45  17  28  55  29  26  
   50 à 64 ans ...............................................................................  47  17  30  53  27  26  
   65 ans et plus  ...........................................................................  54  24  30  46  23  23  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)        
ACTIF  44  14  30  56  29  27  
PCS+  39  15  24  61  24  37  
   Travailleur indépendant  ...........................................................  49  20  29  51  24  27  
   Cadre et prof. int. supérieure  ...................................................  35  13  22  65  24  41  
Profession intermédiaire  41  10  31  59  31  28  
PCS-  49  16  33  51  29  22  
   Employé  ...................................................................................  46  11  35  54  34  20  
   Ouvrier  ....................................................................................  52  22  30  48  24  24  
INACTIF  51  20  31  49  24  25  
   Retraité  ....................................................................................  52  22  30  48  25  23  
   Autre inactif  .............................................................................  48  16  32  52  22  30  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)        
Actif en activité  44  14  30  56  28  28  
Dirigeant d’entreprise  46  18  28  54  30  24  
Salarié  43  13  30  57  29  28  
   Salarié du secteur privé ............................................................  46  15  31  54  28  26  
   Salarié du secteur public  ..........................................................  37  8  29  63  30  33  
Chômeur  48  17  31  52  30  22  
NIVEAU D’EDUCATION        
   Sans diplôme / CEP / BEPC  .......................................................  56  25  31  44  30  14  
   CAP, BEP  ..................................................................................  57  26  31  43  27  16  
   Baccalauréat  ............................................................................  47  12  35  53  28  25  
   1er cycle du supérieur  ..............................................................  42  13  29  58  26  32  
   2e et 3e cycle du supérieur  ......................................................  37  13  24  63  27  36  
   En cours d’études  ....................................................................  52  14  38  48  19  29  
REGION        
Région parisienne  45  15  30  55  25  30  
Province  48  17  31  52  27  25  
   Nord est  ...................................................................................  53  18  35  47  25  22  
   Nord ouest  ...............................................................................  47  19  28  53  27  26  
   Sud ouest  .................................................................................  49  18  31  51  26  25  
   Sud est  .....................................................................................  42  14  28  58  29  29  
TAILLE D’UNITE URBAINE        
   Communes rurales  ...................................................................  49  19  30  51  28  23  
   Communes urbaines de province  .............................................  47  16  31  53  27  26  
   Agglomération parisienne  ........................................................  46  15  31  54  23  31  
PROXIMITE POLITIQUE        
Gauche  32  7  25  68  26  42  
   La France Insoumise .................................................................  32  8  24  68  32  36  
   Parti Socialiste  .........................................................................  35  5  30  65  23  42  
   Europe Ecologie / Les Verts  ......................................................  22  7  15  78  31  47  
La République en marche !  30  9  21  70  30  40  
Modem (*)  42  13  29  58  37  21  
Droite  60  22  38  40  27  13  
   UDI (*)  .....................................................................................  36  6  30  64  38  26  
   Les Républicains .......................................................................  64  24  40  36  25  11  
   Debout la France (*)  ................................................................  54  25  29  46  32  14  
Front National  78  41  37  22  15  7  
Sans sympathie partisane  47  13  34  53  31  22  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations sur l’immigration 

C’est un projet politique de remplacement d’une civilisation par une autre 
organisé délibérément par nos élites politiques, intellectuelles et médiatiques et 
auquel il convient de mettre fin en renvoyant ces populations d’où elles viennent 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas d’accord  

du tout  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  48  17  31  52  26  26  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)        
   Jean-Luc Mélenchon  ................................................... 39  13  26  61  23  38  
   Benoît Hamon  ............................................................ 31  -  31  69  18  51  
   Emmanuel Macron  ..................................................... 28  6  22  72  32  40  
   François Fillon ............................................................. 56  21  35  44  30  14  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  .......................................... 47  7  40  53  36  17  
   Marine Le Pen  ............................................................ 77  40  37  23  17  6  
RELIGION        
Catholique  54  21  33  46  27  19  
   Catholique pratiquant  ................................................ 50  24  26  50  31  19  
   Catholique non pratiquant  ......................................... 54  20  34  46  26  20  
Autre religion  39  13  26  61  27  34  
Sans religion  37  12  25  63  28  35  
SENTIMENT DE VALORISATION DE SOI DANS SA VIE 
PROFESSIONNELLE  

      

Oui  47  16  31  53  26  27  
   Oui, tout à fait  ............................................................ 47  24  23  53  26  27  
   Oui, plutôt  .................................................................. 47  14  33  53  26  27  
Non  47  18  29  53  29  24  
   Non, plutôt pas  ........................................................... 46  17  29  54  31  23  
   Non, pas du tout  ......................................................... 48  20  28  52  24  28  
EVALUATION DE SON NIVEAU DE CREDULITE ET DE 
SCEPTICISME  

      

   0 à 4 ............................................................................ 40  17  23  60  28  32  
   5 à 6 ............................................................................ 48  16  32  52  26  26  
   7 à 8 ............................................................................ 46  14  32  54  27  27  
   9 à 10  .......................................................................... 54  26  28  46  24  22  
FREQUENCE DE CONSULTATION DE L’HOROSCOPE        
   Tous les jours  .............................................................. 72  27  45  28  18  10  
   Au moins une fois par semaine  ................................... 59  20  39  41  25  16  
   Environ une fois par mois  ........................................... 45  15  30  55  29  26  
   Jamais  ......................................................................... 44  16  28  56  27  29  
MOYEN D’INFORMATION PRINCIPAL SUR L’ACTUALITE        
   La télévision ................................................................ 52  17  35  48  28  20  
   La radio ....................................................................... 33  11  22  67  30  37  
   Les journaux, la presse écrite  ..................................... 39  13  26  61  28  33  
   Internet (y compris les réseaux sociaux)  ..................... 50  20  30  50  23  27  
   - Les sites d’information des grands médias  ............... 45  17  28  55  22  33  
   - Les portails ou applications d’actualités  ................... 54  25  29  46  24  22  
   - Les sites de vidéo (*)  ................................................ 60  16  44  40  19  21  
JUGEMENT SUR LE NIVEAU DE COMPROMISSION DES MEDIAS        
   Restituent correctement l’information  ....................... 41  13  28  59  29  30  
   Restituent l’information de manière déformée  .......... 45  14  31  55  28  27  
   Sont soumis aux pressions  .......................................... 50  16  34  50  25  25  
   Relaient une propagande mensongère  ....................... 61  38  23  39  18  21  
ADHESION A DIFFERENTES THEORIES COMPLOTISTES        
   Ne croit à aucune théorie  ........................................... 32  6  26  68  27  41  
   Croit à 1 théorie  ......................................................... 33  11  22  67  29  38  
   Croit à 2 théories  ........................................................ 39  14  25  61  32  29  
   Croit à 3 théories  ........................................................ 45  21  24  55  30  25  
   Croit à 4 théories  ........................................................ 61  20  41  39  27  12  
   Croit à 5 à 6 théories  .................................................. 62  22  40  38  25  13  
   Croit à 7 théories et plus  ............................................ 77  32  45  23  16  7  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations sur l’immigration 

C’est un phénomène inévitable compte tenu du vieillissement de la population 
européenne et des conditions de vie de ces populations dans leurs pays d’origine 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas d’accord  

du tout  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  46  9  37  54  36  18  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)        
   Homme  ....................................................................................  43  9  34  57  35  22  
   Femme  ....................................................................................  50  10  40  50  37  13  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)        
Moins de 35 ans  55  13  42  45  31  14  
   18 à 24 ans ...............................................................................  60  16  44  40  31  9  
   25 à 34 ans ...............................................................................  51  11  40  49  31  18  
35 ans et plus  43  8  35  57  38  19  
   35 à 49 ans ...............................................................................  44  7  37  56  35  21  
   50 à 64 ans ...............................................................................  42  10  32  58  39  19  
   65 ans et plus  ...........................................................................  44  7  37  56  41  15  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)        
ACTIF  46  9  37  54  35  19  
PCS+  50  12  38  50  30  20  
   Travailleur indépendant  ...........................................................  47  9  38  53  37  16  
   Cadre et prof. int. supérieure  ...................................................  52  14  38  48  27  21  
Profession intermédiaire  46  6  40  54  35  19  
PCS-  44  9  35  56  38  18  
   Employé  ...................................................................................  49  11  38  51  38  13  
   Ouvrier  ....................................................................................  39  6  33  61  37  24  
INACTIF  46  10  36  54  38  16  
   Retraité  ....................................................................................  42  7  35  58  41  17  
   Autre inactif  .............................................................................  54  15  39  46  31  15  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)        
Actif en activité  48  10  38  52  34  18  
Dirigeant d’entreprise  47  11  36  53  32  21  
Salarié  48  10  38  52  34  18  
   Salarié du secteur privé ............................................................  47  9  38  53  35  18  
   Salarié du secteur public  ..........................................................  49  10  39  51  32  19  
Chômeur  38  6  32  62  43  19  
NIVEAU D’EDUCATION        
   Sans diplôme / CEP / BEPC  .......................................................  33  6  27  67  51  16  
   CAP, BEP  ..................................................................................  39  6  33  61  39  22  
   Baccalauréat  ............................................................................  47  10  37  53  36  17  
   1er cycle du supérieur  ..............................................................  48  10  38  52  34  18  
   2e et 3e cycle du supérieur  ......................................................  51  10  41  49  32  17  
   En cours d’études  ....................................................................  58  15  43  42  28  14  
REGION        
Région parisienne  52  13  39  48  35  13  
Province  45  9  36  55  36  19  
   Nord est  ...................................................................................  44  8  36  56  37  19  
   Nord ouest  ...............................................................................  46  9  37  54  37  17  
   Sud ouest  .................................................................................  34  6  28  66  44  22  
   Sud est  .....................................................................................  50  10  40  50  32  18  
TAILLE D’UNITE URBAINE        
   Communes rurales  ...................................................................  39  5  34  61  41  20  
   Communes urbaines de province  .............................................  47  10  37  53  35  18  
   Agglomération parisienne  ........................................................  52  13  39  48  35  13  
PROXIMITE POLITIQUE        
Gauche  62  17  45  38  27  11  
   La France Insoumise .................................................................  64  18  46  36  22  14  
   Parti Socialiste  .........................................................................  65  20  45  35  26  9  
   Europe Ecologie / Les Verts  ......................................................  54  8  46  46  39  7  
La République en marche !  57  9  48  43  33  10  
Modem (*)  58  6  52  42  21  21  
Droite  37  4  33  63  42  21  
   UDI (*)  .....................................................................................  54  -  54  46  42  4  
   Les Républicains .......................................................................  38  4  34  62  44  18  
   Debout la France (*)  ................................................................  24  8  16  76  40  36  
Front National  26  6  20  74  33  41  
Sans sympathie partisane  41  8  33  59  44  15  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations sur l’immigration 

C’est un phénomène inévitable compte tenu du vieillissement de la population 
européenne et des conditions de vie de ces populations dans leurs pays d’origine 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas d’accord  

du tout  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  46  9  37  54  36  18  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)        
   Jean-Luc Mélenchon  ................................................... 63  17  46  37  25  12  
   Benoît Hamon  ............................................................ 64  16  48  36  29  7  
   Emmanuel Macron  ..................................................... 60  11  49  40  32  8  
   François Fillon ............................................................. 36  4  32  64  45  19  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  .......................................... 32  1  31  68  43  25  
   Marine Le Pen  ............................................................ 27  6  21  73  37  36  
RELIGION        
Catholique  39  7  32  61  42  19  
   Catholique pratiquant  ................................................ 36  9  27  64  46  18  
   Catholique non pratiquant  ......................................... 39  6  33  61  42  19  
Autre religion  62  15  47  38  25  13  
Sans religion  55  13  42  45  29  16  
SENTIMENT DE VALORISATION DE SOI DANS SA VIE 
PROFESSIONNELLE  

      

Oui  48  10  38  52  37  15  
   Oui, tout à fait  ............................................................ 51  16  35  49  33  16  
   Oui, plutôt  .................................................................. 48  9  39  52  38  14  
Non  42  7  35  58  36  22  
   Non, plutôt pas  ........................................................... 43  7  36  57  38  19  
   Non, pas du tout  ......................................................... 37  7  30  63  31  32  
EVALUATION DE SON NIVEAU DE CREDULITE ET DE 
SCEPTICISME  

      

   0 à 4 ............................................................................ 45  12  33  55  34  21  
   5 à 6 ............................................................................ 45  9  36  55  38  17  
   7 à 8 ............................................................................ 50  10  40  50  36  14  
   9 à 10  .......................................................................... 40  9  31  60  34  26  
FREQUENCE DE CONSULTATION DE L’HOROSCOPE        
   Tous les jours  .............................................................. 44  15  29  56  40  16  
   Au moins une fois par semaine  ................................... 43  12  31  57  41  16  
   Environ une fois par mois  ........................................... 46  6  40  54  37  17  
   Jamais  ......................................................................... 47  9  38  53  35  18  
MOYEN D’INFORMATION PRINCIPAL SUR L’ACTUALITE        
   La télévision ................................................................ 41  6  35  59  40  19  
   La radio ....................................................................... 57  16  41  43  32  11  
   Les journaux, la presse écrite  ..................................... 49  13  36  51  38  13  
   Internet (y compris les réseaux sociaux)  ..................... 47  10  37  53  33  20  
   - Les sites d’information des grands médias  ............... 51  10  41  49  34  15  
   - Les portails ou applications d’actualités  ................... 41  9  32  59  32  27  
   - Les sites de vidéo (*)  ................................................ 43  8  35  57  33  24  
JUGEMENT SUR LE NIVEAU DE COMPROMISSION DES MEDIAS        
   Restituent correctement l’information  ....................... 55  13  42  45  34  11  
   Restituent l’information de manière déformée  .......... 50  8  42  50  38  12  
   Sont soumis aux pressions  .......................................... 41  9  32  59  39  20  
   Relaient une propagande mensongère  ....................... 31  8  23  69  25  44  
ADHESION A DIFFERENTES THEORIES COMPLOTISTES        
   Ne croit à aucune théorie  ........................................... 52  12  40  48  39  9  
   Croit à 1 théorie  ......................................................... 49  8  41  51  36  15  
   Croit à 2 théories  ........................................................ 47  6  41  53  38  15  
   Croit à 3 théories  ........................................................ 35  6  29  65  41  24  
   Croit à 4 théories  ........................................................ 45  8  37  55  37  18  
   Croit à 5 à 6 théories  .................................................. 33  3  30  67  38  29  
   Croit à 7 théories et plus  ............................................ 55  21  34  45  24  21  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Le jugement sur l’intégrité des élections organisées en 
France 

 
 
 
 
 

Question : Êtes-vous tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord ou 
pas d’accord du tout avec l’affirmation suivante ? « Les élections en 
France sont organisées de manière suffisamment transparente et sûre 
pour éviter les tricheries et assurer la réalité des votes » 

 
 
 
 
 
 

 

 
Ensemble des 

Français 

Décembre 2017 

(%) 

TOTAL D’accord  65  

• Tout à fait d’accord  .............................................................................  16  

• Plutôt d’accord  ...................................................................................  49  

TOTAL Pas d’accord  35  

• Plutôt pas d’accord  .............................................................................  24  

• Pas d’accord du tout  ...........................................................................  11  

 TOTAL ..................................................................................................  100  
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Le jugement sur l’intégrité des élections organisées en France 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas d’accord  

du tout  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  65  16  49  35  24  11  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)        
   Homme  ....................................................................................  71  20  51  29  20  9  
   Femme  ....................................................................................  59  12  47  41  28  13  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)        
Moins de 35 ans  59  12  47  41  28  13  
   18 à 24 ans ...............................................................................  54  10  44  46  29  17  
   25 à 34 ans ...............................................................................  61  12  49  39  28  11  
35 ans et plus  68  18  50  32  22  10  
   35 à 49 ans ...............................................................................  58  15  43  42  28  14  
   50 à 64 ans ...............................................................................  67  17  50  33  21  12  
   65 ans et plus  ...........................................................................  80  22  58  20  16  4  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)        
ACTIF  62  16  46  38  27  11  
PCS+  75  24  51  25  19  6  
   Travailleur indépendant  ...........................................................  59  12  47  41  35  6  
   Cadre et prof. int. supérieure  ...................................................  82  30  52  18  12  6  
Profession intermédiaire  63  12  51  37  25  12  
PCS-  54  13  41  46  33  13  
   Employé  ...................................................................................  54  14  40  46  35  11  
   Ouvrier  ....................................................................................  53  12  41  47  30  17  
INACTIF  70  16  54  30  19  11  
   Retraité  ....................................................................................  77  20  57  23  18  5  
   Autre inactif  .............................................................................  57  10  47  43  21  22  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)        
Actif en activité  63  16  47  37  27  10  
Dirigeant d’entreprise  64  18  46  36  29  7  
Salarié  63  16  47  37  27  10  
   Salarié du secteur privé ............................................................  62  15  47  38  28  10  
   Salarié du secteur public  ..........................................................  67  18  49  33  23  10  
Chômeur  46  10  36  54  33  21  
NIVEAU D’EDUCATION        
   Sans diplôme / CEP / BEPC  .......................................................  59  13  46  41  27  14  
   CAP, BEP  ..................................................................................  57  15  42  43  29  14  
   Baccalauréat  ............................................................................  65  10  55  35  24  11  
   1er cycle du supérieur  ..............................................................  64  16  48  36  26  10  
   2e et 3e cycle du supérieur  ......................................................  80  25  55  20  14  6  
   En cours d’études  ....................................................................  58  14  44  42  27  15  
REGION        
Région parisienne  68  20  48  32  26  6  
Province  65  15  50  35  23  12  
   Nord est  ...................................................................................  56  14  42  44  29  15  
   Nord ouest  ...............................................................................  64  16  48  36  24  12  
   Sud ouest  .................................................................................  66  10  56  34  22  12  
   Sud est  .....................................................................................  72  18  54  28  18  10  
TAILLE D’UNITE URBAINE        
   Communes rurales  ...................................................................  57  14  43  43  30  13  
   Communes urbaines de province  .............................................  67  15  52  33  21  12  
   Agglomération parisienne  ........................................................  69  21  48  31  25  6  
PROXIMITE POLITIQUE        
Gauche  65  15  50  35  25  10  
   La France Insoumise .................................................................  53  5  48  47  35  12  
   Parti Socialiste  .........................................................................  77  25  52  23  17  6  
   Europe Ecologie / Les Verts  ......................................................  74  19  55  26  17  9  
La République en marche !  91  36  55  9  7  2  
Modem (*)  83  19  64  17  17  -  
Droite  69  17  52  31  22  9  
   UDI (*)  .....................................................................................  82  20  62  18  18  -  
   Les Républicains .......................................................................  69  18  51  31  23  8  
   Debout la France (*)  ................................................................  54  6  48  46  24  22  
Front National  46  9  37  54  34  20  
Sans sympathie partisane  54  7  47  46  30  16  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Le jugement sur l’intégrité des élections organisées en France 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas d’accord  

du tout  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  65  16  49  35  24  11  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)        
   Jean-Luc Mélenchon  ................................................... 57  8  49  43  32  11  
   Benoît Hamon  ............................................................ 75  20  55  25  17  8  
   Emmanuel Macron  ..................................................... 90  35  55  10  8  2  
   François Fillon ............................................................. 76  20  56  24  18  6  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  .......................................... 60  10  50  40  33  7  
   Marine Le Pen  ............................................................ 46  10  36  54  30  24  
RELIGION        
Catholique  66  17  49  34  23  11  
   Catholique pratiquant  ................................................ 69  22  47  31  22  9  
   Catholique non pratiquant  ......................................... 66  17  49  34  23  11  
Autre religion  60  15  45  40  28  12  
Sans religion  66  14  52  34  23  11  
SENTIMENT DE VALORISATION DE SOI DANS SA VIE 
PROFESSIONNELLE  

      

Oui  72  21  51  28  20  8  
   Oui, tout à fait  ............................................................ 71  39  32  29  19  10  
   Oui, plutôt  .................................................................. 73  17  56  27  20  7  
Non  58  11  47  42  30  12  
   Non, plutôt pas  ........................................................... 61  12  49  39  32  7  
   Non, pas du tout  ......................................................... 51  10  41  49  24  25  
EVALUATION DE SON NIVEAU DE CREDULITE ET DE 
SCEPTICISME  

      

   0 à 4 ............................................................................ 56  13  43  44  27  17  
   5 à 6 ............................................................................ 70  17  53  30  22  8  
   7 à 8 ............................................................................ 67  17  50  33  25  8  
   9 à 10  .......................................................................... 53  15  38  47  23  24  
FREQUENCE DE CONSULTATION DE L’HOROSCOPE        
   Tous les jours  .............................................................. 55  21  34  45  27  18  
   Au moins une fois par semaine  ................................... 64  16  48  36  26  10  
   Environ une fois par mois  ........................................... 64  11  53  36  28  8  
   Jamais  ......................................................................... 66  17  49  34  22  12  
MOYEN D’INFORMATION PRINCIPAL SUR L’ACTUALITE        
   La télévision ................................................................ 66  15  51  34  24  10  
   La radio ....................................................................... 73  17  56  27  21  6  
   Les journaux, la presse écrite  ..................................... 72  22  50  28  21  7  
   Internet (y compris les réseaux sociaux)  ..................... 58  14  44  42  26  16  
   - Les sites d’information des grands médias  ............... 61  15  46  39  26  13  
   - Les portails ou applications d’actualités  ................... 57  16  41  43  26  17  
   - Les sites de vidéo (*)  ................................................ 52  8  44  48  22  26  
JUGEMENT SUR LE NIVEAU DE COMPROMISSION DES MEDIAS        
   Restituent correctement l’information  ....................... 81  26  55  19  14  5  
   Restituent l’information de manière déformée  .......... 70  19  51  30  26  4  
   Sont soumis aux pressions  .......................................... 57  10  47  43  29  14  
   Relaient une propagande mensongère  ....................... 39  5  34  61  22  39  
ADHESION A DIFFERENTES THEORIES COMPLOTISTES        
   Ne croit à aucune théorie  ........................................... 79  26  53  21  16  5  
   Croit à 1 théorie  ......................................................... 75  23  52  25  16  9  
   Croit à 2 théories  ........................................................ 67  11  56  33  20  13  
   Croit à 3 théories  ........................................................ 64  10  54  36  28  8  
   Croit à 4 théories  ........................................................ 52  9  43  48  36  12  
   Croit à 5 à 6 théories  .................................................. 47  7  40  53  38  15  
   Croit à 7 théories et plus  ............................................ 51  13  38  49  27  22  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Le jugement sur le niveau de compromission du 
gouvernement américain dans le 11-septembre 

 
 
 
 
 

Question : A propos des attentats du 11 septembre 2001 à New-York et à 
Washington, avec laquelle des opinions suivantes êtes-vous le plus 
d’accord ? 

 
 
 
 
 
 

 

 
Ensemble 

des 
Français 

Décembre 
2017 

(%) 

Age de l’interviewé(e) 

18-24 ans 25-43 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et 
plus 

• Les Etats-Unis ont été 
totalement surpris par 
l’attaque terroriste la plus 
meurtrière de leur histoire  .  

65 54 53 67 66 74 

• Au sein du gouvernement 
américain, certains étaient 
informés des attentats mais 
ils ont délibérément laissé 
faire pour ensuite justifier 
une intervention militaire 
en Afghanistan et en Irak ....  

29 38 35 26 29 23 

• Des membres de 
l’administration et du 
gouvernement américain 
ont planifié et orchestré 
activement les attentats du 
11 septembre 

6 8 12 7 5 3 

 TOTAL .................................  100 100 100 100 100 100 
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Le jugement sur le niveau de compromission du gouvernement américain 
dans le 11-septembre 

 

 

Les Etats-Unis ont 
été totalement 

surpris par 
l’attaque  

terroriste la plus 
meurtrière de  

leur histoire 

 

Au sein du gouvernement 
américain, certains étaient 

informés des attentats 
mais ils ont délibérément 
laissé faire pour ensuite 
justifier une intervention 

militaire en Afghanistan et 
en Irak 

Des membres de 
l’administration  

et du 
gouvernement 
américain ont  

planifié et 
orchestré 

activement  

les attentats du 11 
septembre  

(%) (%) (%) 

ENSEMBLE  65  29  6  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)     
   Homme  .........................................................................................................................  62  32  6  
   Femme  .........................................................................................................................  67  26  7  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)     
Moins de 35 ans  53  37  10  
   18 à 24 ans ....................................................................................................................  54  38  8  
   25 à 34 ans ....................................................................................................................  53  35  12  
35 ans et plus  69  26  5  
   35 à 49 ans ....................................................................................................................  67  26  7  
   50 à 64 ans ....................................................................................................................  66  29  5  
   65 ans et plus  ................................................................................................................  74  23  3  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)     
ACTIF  62  31  7  
PCS+  67  26  7  
   Travailleur indépendant  ................................................................................................  61  32  7  
   Cadre et prof. int. supérieure  ........................................................................................  70  23  7  
Profession intermédiaire  59  39  2  
PCS-  62  29  9  
   Employé  ........................................................................................................................  60  31  9  
   Ouvrier  .........................................................................................................................  64  27  9  
INACTIF  67  27  6  
   Retraité  .........................................................................................................................  72  24  4  
   Autre inactif  ..................................................................................................................  58  32  10  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)     
Actif en activité  63  30  7  
Dirigeant d’entreprise  65  27  8  
Salarié  63  30  7  
   Salarié du secteur privé .................................................................................................  61  32  7  
   Salarié du secteur public  ...............................................................................................  69  26  5  
Chômeur  56  36  8  
NIVEAU D’EDUCATION     
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ............................................................................................  64  31  5  
   CAP, BEP  .......................................................................................................................  65  28  7  
   Baccalauréat  .................................................................................................................  62  30  8  
   1er cycle du supérieur  ...................................................................................................  63  30  7  
   2e et 3e cycle du supérieur  ...........................................................................................  72  23  5  
   En cours d’études  .........................................................................................................  56  38  6  
REGION     
Région parisienne  66  28  6  
Province  64  29  7  
   Nord est  ........................................................................................................................  61  30  9  
   Nord ouest  ....................................................................................................................  69  27  4  
   Sud ouest  ......................................................................................................................  59  34  7  
   Sud est  ..........................................................................................................................  65  29  6  
TAILLE D’UNITE URBAINE     
   Communes rurales  ........................................................................................................  64  29  7  
   Communes urbaines de province  ..................................................................................  65  29  6  
   Agglomération parisienne  .............................................................................................  64  29  7  
PROXIMITE POLITIQUE     
Gauche  64  28  8  
   La France Insoumise ......................................................................................................  58  34  8  
   Parti Socialiste  ..............................................................................................................  71  21  8  
   Europe Ecologie / Les Verts  ...........................................................................................  58  35  7  
La République en marche !  79  20  1  
Modem (*)  70  28  2  
Droite  71  26  3  
   UDI (*)  ..........................................................................................................................  73  21  6  
   Les Républicains ............................................................................................................  76  23  1  
   Debout la France (*)  .....................................................................................................  64  28  8  
Front National  55  33  12  
Sans sympathie partisane  56  37  7  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Le jugement sur le niveau de compromission du gouvernement américain 
dans le 11-septembre 

 

 

Les Etats-Unis ont 
été totalement 

surpris par 
l’attaque  

terroriste la plus 
meurtrière de  

leur histoire 

 

Au sein du gouvernement 
américain, certains étaient 

informés des attentats 
mais ils ont délibérément 
laissé faire pour ensuite 
justifier une intervention  

Des membres de 
l’administration  

et du 
gouvernement 
américain ont  

planifié et 
orchestré 

activement  

les attentats du 
11-Septembre  

(%) (%) (%) 

ENSEMBLE  65  29  6  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)     
   Jean-Luc Mélenchon  ...................................................................................  58  35  7  
   Benoît Hamon  ............................................................................................  66  30  4  
   Emmanuel Macron  .....................................................................................  76  21  3  
   François Fillon .............................................................................................  76  21  3  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  ..........................................................................  67  29  4  
   Marine Le Pen  ............................................................................................  56  33  11  
RELIGION     
Catholique  66  28  6  
   Catholique pratiquant  ................................................................................  64  31  5  
   Catholique non pratiquant  .........................................................................  66  28  6  
Autre religion  50  31  19  
Sans religion  67  28  5  
SENTIMENT DE VALORISATION DE SOI DANS SA VIE PROFESSIONNELLE     
Oui  68  26  6  
   Oui, tout à fait  ............................................................................................  76  17  7  
   Oui, plutôt  ..................................................................................................  66  28  6  
Non  62  33  5  
   Non, plutôt pas  ...........................................................................................  63  33  4  
   Non, pas du tout  .........................................................................................  59  33  8  
EVALUATION DE SON NIVEAU DE CREDULITE ET DE SCEPTICISME     
   0 à 4 ............................................................................................................  67  26  7  
   5 à 6 ............................................................................................................  66  28  6  
   7 à 8 ............................................................................................................  65  29  6  
   9 à 10  ..........................................................................................................  58  34  8  
FREQUENCE DE CONSULTATION DE L’HOROSCOPE     
   Tous les jours  ..............................................................................................  66  28  6  
   Au moins une fois par semaine  ...................................................................  55  37  8  
   Environ une fois par mois  ...........................................................................  65  28  7  
   Jamais  .........................................................................................................  66  28  6  
MOYEN D’INFORMATION PRINCIPAL SUR L’ACTUALITE     
   La télévision ................................................................................................  67  28  5  
   La radio .......................................................................................................  68  28  4  
   Les journaux, la presse écrite  .....................................................................  75  18  7  
   Internet (y compris les réseaux sociaux)  .....................................................  55  36  9  
   - Les sites d’information des grands médias  ...............................................  63  30  7  
   - Les portails ou applications d’actualités  ...................................................  46  44  10  
   - Les sites de vidéo (*)  ................................................................................  52  27  21  
JUGEMENT SUR LE NIVEAU DE COMPROMISSION DES MEDIAS     
   Restituent correctement l’information  .......................................................  79  18  3  
   Restituent l’information de manière déformée  ..........................................  68  29  3  
   Sont soumis aux pressions  ..........................................................................  61  32  7  
   Relaient une propagande mensongère  .......................................................  28  51  21  
ADHESION A DIFFERENTES THEORIES COMPLOTISTES     
   Ne croit à aucune théorie  ...........................................................................  86  11  3  
   Croit à 1 théorie  .........................................................................................  80  18  2  
   Croit à 2 théories  ........................................................................................  79  19  2  
   Croit à 3 théories  ........................................................................................  62  36  2  
   Croit à 4 théories  ........................................................................................  57  37  6  
   Croit à 5 à 6 théories  ..................................................................................  33  53  14  
   Croit à 7 théories et plus  ............................................................................  33  48  19  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Le jugement sur la gravité et la réalité 
du génocide des juifs 

 
 
 
 
 

Question : A propos du génocide des juifs pendant la Seconde Guerre mondiale, 
diriez-vous que... ? 

 
 
 
 
 
 

 

 
Ensemble des 

Français 

Décembre 2017 

(%) 

• C’est un crime monstrueux .................................................................  74 

• C’est un drame parmi d’autres de cette guerre qui a fait beaucoup 
de victimes  ..........................................................................................  

24 

• C’est une exagération, il y a eu des morts mais beaucoup moins 
qu’on le dit  ..........................................................................................  

2 

• C’est une invention, tout cela n’a jamais existé  .................................  - 

 TOTAL ..................................................................................................  100 
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Le jugement sur la gravité et la réalité du génocide des juifs 

 

 

C’est un 
crime  

monstrueux 

 

 

C’est un 
drame parmi  

d’autres de 
cette guerre 

qui a fait  

beaucoup de 
victimes 

C’est une 
exagération, 
il y a eu des  

morts mais 
beaucoup  

moins qu’on 
le dit 

C’est une 
invention,  

tout cela n’a 
jamais  

existé 

 

 
(%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  74  24  2  -  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)      
   Homme  ......................................................................................................................... 71  27  2  -  
   Femme  ......................................................................................................................... 76  22  2  -  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)      
Moins de 35 ans  69  24  6  1  
   18 à 24 ans .................................................................................................................... 72  20  8  -  
   25 à 34 ans .................................................................................................................... 67  28  4  1  
35 ans et plus  75  24  1  -  
   35 à 49 ans .................................................................................................................... 78  22  -  -  
   50 à 64 ans .................................................................................................................... 71  28  1  -  
   65 ans et plus  ................................................................................................................ 77  23  -  -  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)      
ACTIF  72  25  2  1  
PCS+  74  23  2  1  
   Travailleur indépendant  ................................................................................................ 72  25  2  1  
   Cadre et prof. int. supérieure  ........................................................................................ 75  22  2  1  
Profession intermédiaire  69  27  3  1  
PCS-  73  25  2  -  
   Employé  ........................................................................................................................ 73  26  1  -  
   Ouvrier  ......................................................................................................................... 74  23  2  1  
INACTIF  74  24  2  -  
   Retraité  ......................................................................................................................... 75  24  1  -  
   Autre inactif  .................................................................................................................. 73  22  5  -  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)      
Actif en activité  72  25  2  1  
Dirigeant d’entreprise  74  25  1  -  
Salarié  72  25  2  1  
   Salarié du secteur privé ................................................................................................. 71  26  2  1  
   Salarié du secteur public  ............................................................................................... 75  21  3  1  
Chômeur  69  27  4  -  
NIVEAU D’EDUCATION      
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ............................................................................................ 69  29  1  1  
   CAP, BEP  ....................................................................................................................... 74  24  2  -  
   Baccalauréat  ................................................................................................................. 73  26  1  -  
   1er cycle du supérieur  ................................................................................................... 72  26  1  1  
   2e et 3e cycle du supérieur  ........................................................................................... 76  21  3  -  
   En cours d’études  ......................................................................................................... 72  20  8  -  
REGION      
Région parisienne  70  27  3  -  
Province  74  24  2  -  
   Nord est  ........................................................................................................................ 71  26  2  1  
   Nord ouest  .................................................................................................................... 78  21  1  -  
   Sud ouest  ...................................................................................................................... 73  23  4  -  
   Sud est  .......................................................................................................................... 74  24  2  -  
TAILLE D’UNITE URBAINE      
   Communes rurales  ........................................................................................................ 73  26  1  -  
   Communes urbaines de province  .................................................................................. 76  22  2  -  
   Agglomération parisienne  ............................................................................................. 68  29  3  -  
PROXIMITE POLITIQUE      
Gauche  78  18  4  -  
   La France Insoumise ...................................................................................................... 72  24  4  -  
   Parti Socialiste  .............................................................................................................. 81  16  2  1  
   Europe Ecologie / Les Verts  ........................................................................................... 88  12  -  -  
La République en marche !  85  15  -  -  
Modem (*)  79  21  -  -  
Droite  65  33  2  -  
   UDI (*)  .......................................................................................................................... 76  24  -  -  
   Les Républicains ............................................................................................................ 66  34  -  -  
   Debout la France (*)  ..................................................................................................... 56  44  -  -  
Front National  63  35  2  -  
Sans sympathie partisane  72  25  2  1  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Le jugement sur la gravité et la réalité du génocide des juifs 

 

 

C’est un 
crime  

monstrueux 

 

 

C’est un 
drame parmi  

d’autres de 
cette guerre 

qui a fait  

beaucoup de 
victimes 

C’est une 
exagération, 
il y a eu des  

morts mais 
beaucoup  

moins qu’on 
le dit 

C’est une 
invention,  

tout cela n’a 
jamais  

existé 

 

 
(%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  74  24  2  -  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)      
   Jean-Luc Mélenchon  ................................................................................... 75  22  3  -  
   Benoît Hamon  ............................................................................................ 87  10  2  1  
   Emmanuel Macron  ..................................................................................... 83  17  -  -  
   François Fillon ............................................................................................. 69  31  -  -  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  .......................................................................... 74  26  -  -  
   Marine Le Pen  ............................................................................................ 65  33  1  1  
RELIGION      
Catholique  74  25  1  -  
   Catholique pratiquant  ................................................................................ 72  25  3  -  
   Catholique non pratiquant  ......................................................................... 74  25  1  -  
Autre religion  67  26  5  2  
Sans religion  73  24  2  1  
SENTIMENT DE VALORISATION DE SOI DANS SA VIE PROFESSIONNELLE      
Oui  73  25  2  -  
   Oui, tout à fait  ............................................................................................ 82  16  2  -  
   Oui, plutôt  .................................................................................................. 71  27  2  -  
Non  73  24  2  1  
   Non, plutôt pas  ........................................................................................... 76  23  1  -  
   Non, pas du tout  ......................................................................................... 68  28  2  2  
EVALUATION DE SON NIVEAU DE CREDULITE ET DE SCEPTICISME      
   0 à 4 ............................................................................................................ 71  27  1  1  
   5 à 6 ............................................................................................................ 75  22  3  -  
   7 à 8 ............................................................................................................ 73  26  1  -  
   9 à 10  .......................................................................................................... 73  23  3  1  
FREQUENCE DE CONSULTATION DE L’HOROSCOPE      
   Tous les jours  .............................................................................................. 79  19  2  -  
   Au moins une fois par semaine  ................................................................... 64  31  5  -  
   Environ une fois par mois  ........................................................................... 71  27  2  -  
   Jamais  ......................................................................................................... 75  22  2  1  
MOYEN D’INFORMATION PRINCIPAL SUR L’ACTUALITE      
   La télévision ................................................................................................ 76  23  1  -  
   La radio ....................................................................................................... 74  24  2  -  
   Les journaux, la presse écrite  ..................................................................... 75  24  1  -  
   Internet (y compris les réseaux sociaux)  ..................................................... 70  26  4  -  
   - Les sites d’information des grands médias  ............................................... 76  21  3  -  
   - Les portails ou applications d’actualités  ................................................... 64  32  3  1  
   - Les sites de vidéo (*)  ................................................................................ 51  35  14  -  
JUGEMENT SUR LE NIVEAU DE COMPROMISSION DES MEDIAS      
   Restituent correctement l’information  ....................................................... 79  20  1  -  
   Restituent l’information de manière déformée  .......................................... 76  23  1  -  
   Sont soumis aux pressions  .......................................................................... 73  26  1  -  
   Relaient une propagande mensongère  ....................................................... 52  35  11  2  
ADHESION A DIFFERENTES THEORIES COMPLOTISTES      
   Ne croit à aucune théorie  ........................................................................... 82  16  1  1  
   Croit à 1 théorie  ......................................................................................... 81  19  -  -  
   Croit à 2 théories  ........................................................................................ 74  26  -  -  
   Croit à 3 théories  ........................................................................................ 77  23  -  -  
   Croit à 4 théories  ........................................................................................ 71  28  1  -  
   Croit à 5 à 6 théories  .................................................................................. 66  29  4  1  
   Croit à 7 théories et plus  ............................................................................ 52  37  10  1  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes théories complotistes 

 
 
 

Question : Pour chacune des affirmations suivantes, indiquez si vous en avez déjà 
entendu parler. 

 
 
 

 

 

A déjà 
entendu parler  

N’en a jamais 
entendu parler  

TOTAL  

 
(%) (%) (%) 

• La CIA est impliquée dans l’assassinat du président John F 
Kennedy à Dallas  ............................................................................  

75 25 100 

• Le ministère de la santé est de mèche avec l’industrie 
pharmaceutique pour cacher au grand public la réalité sur la 
nocivité des vaccins  .......................................................................  

66 34 100 

• Les Américains ne sont jamais allés sur la lune et la NASA a 
fabriqué des fausses preuves et de fausses images de 
l’atterrissage de la mission Apollo sur la lune ................................  

53 47 100 

• Le virus du sida a été créé en laboratoire et testé sur la 
population africaine avant de se répandre à travers le monde  .....  

47 53 100 

• Dieu a créé l’homme et la Terre il y a moins de 10 000 ans  ..........  38 62 100 

• Les groupes terroristes djihadistes comme Al-Qaïda ou Daech 
sont en réalité manipulés par les services secrets occidentaux  ....  

35 65 100 

• Il est possible que la Terre soit plate et non pas ronde comme on 
nous le dit depuis l’école  ...............................................................  

32 68 100 

• La révolution française de 1789 et la révolution russe de 1917 
n’auraient jamais eu lieu sans l’action décisive de sociétés 
secrètes tirant les ficelles dans l’ombre .........................................  

27 73 100 

• Il existe un projet secret appelé le « Nouvel Ordre Mondial » et 
consistant à mettre en place une dictature oligarchique 
planétaire  .......................................................................................  

26 74 100 

• Certaines traînées blanches créées par le passage des avions 
dans le ciel sont composées de produits chimiques délibérément 
répandus pour des raisons tenues secrètes ...................................  

21 79 100 

• Les Etats-Unis ont développé une puissante arme secrète 
capable de provoquer des tempêtes, des cyclones, des séismes 
et des tsunamis en n’importe quel endroit du monde ...................  

17 83 100 
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La notoriété de différentes théories complotistes 

La CIA est impliquée dans l’assassinat du président John F. Kennedy à Dallas 

 

 

A déjà entendu parler  N’en a jamais entendu 
parler  

 
(%) (%) 

ENSEMBLE  75  25  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)    
   Homme  ...............................................................................................................................................................  79  21  
   Femme  ...............................................................................................................................................................  71  29  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)    
Moins de 35 ans  60  40  
   18 à 24 ans ..........................................................................................................................................................  55  45  
   25 à 34 ans ..........................................................................................................................................................  64  36  
35 ans et plus  80  20  
   35 à 49 ans ..........................................................................................................................................................  74  26  
   50 à 64 ans ..........................................................................................................................................................  82  18  
   65 ans et plus  ......................................................................................................................................................  87  13  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)    
ACTIF  71  29  
PCS+  77  23  
   Travailleur indépendant  ......................................................................................................................................  76  24  
   Cadre et prof. int. supérieure  ..............................................................................................................................  77  23  
Profession intermédiaire  74  26  
PCS-  67  33  
   Employé  ..............................................................................................................................................................  69  31  
   Ouvrier  ...............................................................................................................................................................  65  35  
INACTIF  81  19  
   Retraité  ...............................................................................................................................................................  88  12  
   Autre inactif  ........................................................................................................................................................  67  33  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)    
Actif en activité  72  28  
Dirigeant d’entreprise  80  20  
Salarié  71  29  
   Salarié du secteur privé .......................................................................................................................................  72  28  
   Salarié du secteur public  .....................................................................................................................................  68  32  
Chômeur  63  37  
NIVEAU D’EDUCATION    
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ..................................................................................................................................  73  27  
   CAP, BEP  .............................................................................................................................................................  72  28  
   Baccalauréat  .......................................................................................................................................................  76  24  
   1er cycle du supérieur  .........................................................................................................................................  79  21  
   2e et 3e cycle du supérieur  .................................................................................................................................  79  21  
   En cours d’études  ...............................................................................................................................................  64  36  
REGION    
Région parisienne  78  22  
Province  75  25  
   Nord est  ..............................................................................................................................................................  75  25  
   Nord ouest  ..........................................................................................................................................................  69  31  
   Sud ouest  ............................................................................................................................................................  80  20  
   Sud est  ................................................................................................................................................................  77  23  
TAILLE D’UNITE URBAINE    
   Communes rurales  ..............................................................................................................................................  72  28  
   Communes urbaines de province  ........................................................................................................................  75  25  
   Agglomération parisienne  ...................................................................................................................................  79  21  
PROXIMITE POLITIQUE    
Gauche  79  21  
   La France Insoumise ............................................................................................................................................  79  21  
   Parti Socialiste  ....................................................................................................................................................  80  20  
   Europe Ecologie / Les Verts  .................................................................................................................................  74  26  
La République en marche !  82  18  
Modem (*)  72  28  
Droite  84  16  
   UDI (*)  ................................................................................................................................................................  90  10  
   Les Républicains ..................................................................................................................................................  82  18  
   Debout la France (*)  ...........................................................................................................................................  85  15  
Front National  66  34  
Sans sympathie partisane  64  36  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes théories complotistes 

La CIA est impliquée dans l’assassinat du président John F. Kennedy à Dallas 

 

 

A déjà entendu parler  N’en a jamais entendu 
parler  

 
(%) (%) 

ENSEMBLE  75  25  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)    
   Jean-Luc Mélenchon  ....................................................................................................................  80  20  
   Benoît Hamon  .............................................................................................................................  73  27  
   Emmanuel Macron  ......................................................................................................................  77  23  
   François Fillon ..............................................................................................................................  85  15  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  ...........................................................................................................  78  22  
   Marine Le Pen  .............................................................................................................................  66  34  
RELIGION    
Catholique  77  23  
   Catholique pratiquant  .................................................................................................................  70  30  
   Catholique non pratiquant  ..........................................................................................................  78  22  
Autre religion  74  26  
Sans religion  73  27  
SENTIMENT DE VALORISATION DE SOI DANS SA VIE PROFESSIONNELLE    
Oui  77  23  
   Oui, tout à fait  .............................................................................................................................  74  26  
   Oui, plutôt  ...................................................................................................................................  78  22  
Non  76  24  
   Non, plutôt pas  ............................................................................................................................  76  24  
   Non, pas du tout  ..........................................................................................................................  75  25  
EVALUATION DE SON NIVEAU DE CREDULITE ET DE SCEPTICISME    
   0 à 4 .............................................................................................................................................  75  25  
   5 à 6 .............................................................................................................................................  72  28  
   7 à 8 .............................................................................................................................................  77  23  
   9 à 10  ...........................................................................................................................................  79  21  
FREQUENCE DE CONSULTATION DE L’HOROSCOPE    
   Tous les jours  ...............................................................................................................................  78  22  
   Au moins une fois par semaine  ....................................................................................................  76  24  
   Environ une fois par mois  ............................................................................................................  74  26  
   Jamais  ..........................................................................................................................................  75  25  
MOYEN D’INFORMATION PRINCIPAL SUR L’ACTUALITE    
   La télévision .................................................................................................................................  76  24  
   La radio ........................................................................................................................................  76  24  
   Les journaux, la presse écrite  ......................................................................................................  84  16  
   Internet (y compris les réseaux sociaux)  ......................................................................................  71  29  
   - Les sites d’information des grands médias  ................................................................................  71  29  
   - Les portails ou applications d’actualités  ....................................................................................  71  29  
   - Les sites de vidéo (*)  .................................................................................................................  69  31  
JUGEMENT SUR LE NIVEAU DE COMPROMISSION DES MEDIAS    
   Restituent correctement l’information  ........................................................................................  73  27  
   Restituent l’information de manière déformée  ...........................................................................  79  21  
   Sont soumis aux pressions  ...........................................................................................................  75  25  
   Relaient une propagande mensongère  ........................................................................................  72  28  
ADHESION A DIFFERENTES THEORIES COMPLOTISTES    
   Ne croit à aucune théorie  ............................................................................................................  67  33  
   Croit à 1 théorie  ..........................................................................................................................  74  26  
   Croit à 2 théories  .........................................................................................................................  78  22  
   Croit à 3 théories  .........................................................................................................................  79  21  
   Croit à 4 théories  .........................................................................................................................  76  24  
   Croit à 5 à 6 théories  ...................................................................................................................  80  20  
   Croit à 7 théories et plus  .............................................................................................................  77  23  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes théories complotistes 

Le ministère de la santé est de mèche avec l’industrie pharmaceutique 
pour cacher au grand public la réalité sur la nocivité des vaccins 

 

 

A déjà entendu parler  N’en a jamais entendu 
parler  

 
(%) (%) 

ENSEMBLE  66  34  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)    
   Homme  ...............................................................................................................................................................  65  35  
   Femme  ...............................................................................................................................................................  67  33  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)    
Moins de 35 ans  64  36  
   18 à 24 ans ..........................................................................................................................................................  59  41  
   25 à 34 ans ..........................................................................................................................................................  67  33  
35 ans et plus  67  33  
   35 à 49 ans ..........................................................................................................................................................  66  34  
   50 à 64 ans ..........................................................................................................................................................  67  33  
   65 ans et plus  ......................................................................................................................................................  69  31  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)    
ACTIF  66  34  
PCS+  66  34  
   Travailleur indépendant  ......................................................................................................................................  72  28  
   Cadre et prof. int. supérieure  ..............................................................................................................................  64  36  
Profession intermédiaire  70  30  
PCS-  65  35  
   Employé  ..............................................................................................................................................................  66  34  
   Ouvrier  ...............................................................................................................................................................  63  37  
INACTIF  66  34  
   Retraité  ...............................................................................................................................................................  69  31  
   Autre inactif  ........................................................................................................................................................  60  40  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)    
Actif en activité  67  33  
Dirigeant d’entreprise  71  29  
Salarié  67  33  
   Salarié du secteur privé .......................................................................................................................................  68  32  
   Salarié du secteur public  .....................................................................................................................................  65  35  
Chômeur  57  43  
NIVEAU D’EDUCATION    
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ..................................................................................................................................  64  36  
   CAP, BEP  .............................................................................................................................................................  68  32  
   Baccalauréat  .......................................................................................................................................................  71  29  
   1er cycle du supérieur  .........................................................................................................................................  66  34  
   2e et 3e cycle du supérieur  .................................................................................................................................  64  36  
   En cours d’études  ...............................................................................................................................................  61  39  
REGION    
Région parisienne  57  43  
Province  68  32  
   Nord est  ..............................................................................................................................................................  68  32  
   Nord ouest  ..........................................................................................................................................................  65  35  
   Sud ouest  ............................................................................................................................................................  69  31  
   Sud est  ................................................................................................................................................................  71  29  
TAILLE D’UNITE URBAINE    
   Communes rurales  ..............................................................................................................................................  68  32  
   Communes urbaines de province  ........................................................................................................................  67  33  
   Agglomération parisienne  ...................................................................................................................................  59  41  
PROXIMITE POLITIQUE    
Gauche  69  31  
   La France Insoumise ............................................................................................................................................  71  29  
   Parti Socialiste  ....................................................................................................................................................  61  39  
   Europe Ecologie / Les Verts  .................................................................................................................................  68  32  
La République en marche !  58  42  
Modem (*)  73  27  
Droite  67  33  
   UDI (*)  ................................................................................................................................................................  62  38  
   Les Républicains ..................................................................................................................................................  67  33  
   Debout la France (*)  ...........................................................................................................................................  73  27  
Front National  73  27  
Sans sympathie partisane  63  37  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  

 



Ifop pour la Fondation Jean-Jaurès et Conspiracy Watch 

Enquête sur le complotisme  Décembre 2017 

48 

La notoriété de différentes théories complotistes 

Le ministère de la santé est de mèche avec l’industrie pharmaceutique 
pour cacher au grand public la réalité sur la nocivité des vaccins 

 

 

A déjà entendu parler  N’en a jamais entendu 
parler  

 
(%) (%) 

ENSEMBLE  66  34  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)    
   Jean-Luc Mélenchon  ....................................................................................................................  77  23  
   Benoît Hamon  .............................................................................................................................  66  34  
   Emmanuel Macron  ......................................................................................................................  55  45  
   François Fillon ..............................................................................................................................  63  37  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  ...........................................................................................................  69  31  
   Marine Le Pen  .............................................................................................................................  68  32  
RELIGION    
Catholique  66  34  
   Catholique pratiquant  .................................................................................................................  64  36  
   Catholique non pratiquant  ..........................................................................................................  67  33  
Autre religion  64  36  
Sans religion  66  34  
SENTIMENT DE VALORISATION DE SOI DANS SA VIE PROFESSIONNELLE    
Oui  65  35  
   Oui, tout à fait  .............................................................................................................................  61  39  
   Oui, plutôt  ...................................................................................................................................  66  34  
Non  70  30  
   Non, plutôt pas  ............................................................................................................................  70  30  
   Non, pas du tout  ..........................................................................................................................  72  28  
EVALUATION DE SON NIVEAU DE CREDULITE ET DE SCEPTICISME    
   0 à 4 .............................................................................................................................................  70  30  
   5 à 6 .............................................................................................................................................  65  35  
   7 à 8 .............................................................................................................................................  66  34  
   9 à 10  ...........................................................................................................................................  67  33  
FREQUENCE DE CONSULTATION DE L’HOROSCOPE    
   Tous les jours  ...............................................................................................................................  66  34  
   Au moins une fois par semaine  ....................................................................................................  67  33  
   Environ une fois par mois  ............................................................................................................  68  32  
   Jamais  ..........................................................................................................................................  66  34  
MOYEN D’INFORMATION PRINCIPAL SUR L’ACTUALITE    
   La télévision .................................................................................................................................  66  34  
   La radio ........................................................................................................................................  66  34  
   Les journaux, la presse écrite  ......................................................................................................  66  34  
   Internet (y compris les réseaux sociaux)  ......................................................................................  67  33  
   - Les sites d’information des grands médias  ................................................................................  68  32  
   - Les portails ou applications d’actualités  ....................................................................................  66  34  
   - Les sites de vidéo (*)  .................................................................................................................  70  30  
JUGEMENT SUR LE NIVEAU DE COMPROMISSION DES MEDIAS    
   Restituent correctement l’information  ........................................................................................  55  45  
   Restituent l’information de manière déformée  ...........................................................................  66  34  
   Sont soumis aux pressions  ...........................................................................................................  71  29  
   Relaient une propagande mensongère  ........................................................................................  81  19  
ADHESION A DIFFERENTES THEORIES COMPLOTISTES    
   Ne croit à aucune théorie  ............................................................................................................  40  60  
   Croit à 1 théorie  ..........................................................................................................................  59  41  
   Croit à 2 théories  .........................................................................................................................  63  37  
   Croit à 3 théories  .........................................................................................................................  76  24  
   Croit à 4 théories  .........................................................................................................................  81  19  
   Croit à 5 à 6 théories  ...................................................................................................................  87  13  
   Croit à 7 théories et plus  .............................................................................................................  82  18  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes théories complotistes 

Les Américains ne sont jamais allés sur la lune et la NASA a fabriqué des fausses 
preuves et de fausses images de l’atterrissage de la mission Apollo sur la lune 

 

 

A déjà entendu parler  N’en a jamais entendu 
parler  

 
(%) (%) 

ENSEMBLE  53  47  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)    
   Homme  ...............................................................................................................................................................  58  42  
   Femme  ...............................................................................................................................................................  48  52  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)    
Moins de 35 ans  58  42  
   18 à 24 ans ..........................................................................................................................................................  54  46  
   25 à 34 ans ..........................................................................................................................................................  61  39  
35 ans et plus  51  49  
   35 à 49 ans ..........................................................................................................................................................  54  46  
   50 à 64 ans ..........................................................................................................................................................  53  47  
   65 ans et plus  ......................................................................................................................................................  45  55  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)    
ACTIF  53  47  
PCS+  65  35  
   Travailleur indépendant  ......................................................................................................................................  56  44  
   Cadre et prof. int. supérieure  ..............................................................................................................................  69  31  
Profession intermédiaire  54  46  
PCS-  47  53  
   Employé  ..............................................................................................................................................................  50  50  
   Ouvrier  ...............................................................................................................................................................  43  57  
INACTIF  52  48  
   Retraité  ...............................................................................................................................................................  49  51  
   Autre inactif  ........................................................................................................................................................  58  42  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)    
Actif en activité  55  45  
Dirigeant d’entreprise  63  37  
Salarié  54  46  
   Salarié du secteur privé .......................................................................................................................................  55  45  
   Salarié du secteur public  .....................................................................................................................................  51  49  
Chômeur  44  56  
NIVEAU D’EDUCATION    
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ..................................................................................................................................  44  56  
   CAP, BEP  .............................................................................................................................................................  46  54  
   Baccalauréat  .......................................................................................................................................................  52  48  
   1er cycle du supérieur  .........................................................................................................................................  55  45  
   2e et 3e cycle du supérieur  .................................................................................................................................  59  41  
   En cours d’études  ...............................................................................................................................................  59  41  
REGION    
Région parisienne  58  42  
Province  52  48  
   Nord est  ..............................................................................................................................................................  49  51  
   Nord ouest  ..........................................................................................................................................................  49  51  
   Sud ouest  ............................................................................................................................................................  58  42  
   Sud est  ................................................................................................................................................................  54  46  
TAILLE D’UNITE URBAINE    
   Communes rurales  ..............................................................................................................................................  53  47  
   Communes urbaines de province  ........................................................................................................................  51  49  
   Agglomération parisienne  ...................................................................................................................................  61  39  
PROXIMITE POLITIQUE    
Gauche  59  41  
   La France Insoumise ............................................................................................................................................  52  48  
   Parti Socialiste  ....................................................................................................................................................  59  41  
   Europe Ecologie / Les Verts  .................................................................................................................................  61  39  
La République en marche !  53  47  
Modem (*)  44  56  
Droite  51  49  
   UDI (*)  ................................................................................................................................................................  62  38  
   Les Républicains ..................................................................................................................................................  49  51  
   Debout la France (*)  ...........................................................................................................................................  50  50  
Front National  44  56  
Sans sympathie partisane  52  48  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes théories complotistes 

Les Américains ne sont jamais allés sur la lune et la NASA a fabriqué des fausses 
preuves et de fausses images de l’atterrissage de la mission Apollo sur la lune 

 

 

A déjà entendu parler  N’en a jamais entendu 
parler  

 
(%) (%) 

ENSEMBLE  53  47  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)    
   Jean-Luc Mélenchon  ....................................................................................................................  61  39  
   Benoît Hamon  .............................................................................................................................  56  44  
   Emmanuel Macron  ......................................................................................................................  54  46  
   François Fillon ..............................................................................................................................  46  54  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  ...........................................................................................................  53  47  
   Marine Le Pen  .............................................................................................................................  46  54  
RELIGION    
Catholique  50  50  
   Catholique pratiquant  .................................................................................................................  43  57  
   Catholique non pratiquant  ..........................................................................................................  51  49  
Autre religion  47  53  
Sans religion  59  41  
SENTIMENT DE VALORISATION DE SOI DANS SA VIE PROFESSIONNELLE    
Oui  51  49  
   Oui, tout à fait  .............................................................................................................................  45  55  
   Oui, plutôt  ...................................................................................................................................  52  48  
Non  53  47  
   Non, plutôt pas  ............................................................................................................................  54  46  
   Non, pas du tout  ..........................................................................................................................  52  48  
EVALUATION DE SON NIVEAU DE CREDULITE ET DE SCEPTICISME    
   0 à 4 .............................................................................................................................................  51  49  
   5 à 6 .............................................................................................................................................  51  49  
   7 à 8 .............................................................................................................................................  54  46  
   9 à 10  ...........................................................................................................................................  56  44  
FREQUENCE DE CONSULTATION DE L’HOROSCOPE    
   Tous les jours  ...............................................................................................................................  47  53  
   Au moins une fois par semaine  ....................................................................................................  59  41  
   Environ une fois par mois  ............................................................................................................  50  50  
   Jamais  ..........................................................................................................................................  53  47  
MOYEN D’INFORMATION PRINCIPAL SUR L’ACTUALITE    
   La télévision .................................................................................................................................  51  49  
   La radio ........................................................................................................................................  56  44  
   Les journaux, la presse écrite  ......................................................................................................  50  50  
   Internet (y compris les réseaux sociaux)  ......................................................................................  57  43  
   - Les sites d’information des grands médias  ................................................................................  52  48  
   - Les portails ou applications d’actualités  ....................................................................................  63  37  
   - Les sites de vidéo (*)  .................................................................................................................  60  40  
JUGEMENT SUR LE NIVEAU DE COMPROMISSION DES MEDIAS    
   Restituent correctement l’information  ........................................................................................  47  53  
   Restituent l’information de manière déformée  ...........................................................................  57  43  
   Sont soumis aux pressions  ...........................................................................................................  52  48  
   Relaient une propagande mensongère  ........................................................................................  59  41  
ADHESION A DIFFERENTES THEORIES COMPLOTISTES    
   Ne croit à aucune théorie  ............................................................................................................  50  50  
   Croit à 1 théorie  ..........................................................................................................................  55  45  
   Croit à 2 théories  .........................................................................................................................  52  48  
   Croit à 3 théories  .........................................................................................................................  44  56  
   Croit à 4 théories  .........................................................................................................................  38  62  
   Croit à 5 à 6 théories  ...................................................................................................................  67  33  
   Croit à 7 théories et plus  .............................................................................................................  62  38  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes théories complotistes 

Le virus du sida a été créé en laboratoire et testé sur la population africaine 
avant de se répandre à travers le monde 

 

 

A déjà entendu parler  N’en a jamais entendu 
parler  

 
(%) (%) 

ENSEMBLE  47  53  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)    
   Homme  ...............................................................................................................................................................  48  52  
   Femme  ...............................................................................................................................................................  47  53  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)    
Moins de 35 ans  50  50  
   18 à 24 ans ..........................................................................................................................................................  44  56  
   25 à 34 ans ..........................................................................................................................................................  53  47  
35 ans et plus  47  53  
   35 à 49 ans ..........................................................................................................................................................  45  55  
   50 à 64 ans ..........................................................................................................................................................  53  47  
   65 ans et plus  ......................................................................................................................................................  42  58  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)    
ACTIF  49  51  
PCS+  50  50  
   Travailleur indépendant  ......................................................................................................................................  44  56  
   Cadre et prof. int. supérieure  ..............................................................................................................................  52  48  
Profession intermédiaire  52  48  
PCS-  47  53  
   Employé  ..............................................................................................................................................................  46  54  
   Ouvrier  ...............................................................................................................................................................  49  51  
INACTIF  45  55  
   Retraité  ...............................................................................................................................................................  43  57  
   Autre inactif  ........................................................................................................................................................  49  51  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)    
Actif en activité  50  50  
Dirigeant d’entreprise  46  54  
Salarié  50  50  
   Salarié du secteur privé .......................................................................................................................................  52  48  
   Salarié du secteur public  .....................................................................................................................................  44  56  
Chômeur  45  55  
NIVEAU D’EDUCATION    
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ..................................................................................................................................  53  47  
   CAP, BEP  .............................................................................................................................................................  49  51  
   Baccalauréat  .......................................................................................................................................................  48  52  
   1er cycle du supérieur  .........................................................................................................................................  49  51  
   2e et 3e cycle du supérieur  .................................................................................................................................  42  58  
   En cours d’études  ...............................................................................................................................................  47  53  
REGION    
Région parisienne  47  53  
Province  48  52  
   Nord est  ..............................................................................................................................................................  50  50  
   Nord ouest  ..........................................................................................................................................................  45  55  
   Sud ouest  ............................................................................................................................................................  48  52  
   Sud est  ................................................................................................................................................................  47  53  
TAILLE D’UNITE URBAINE    
   Communes rurales  ..............................................................................................................................................  52  48  
   Communes urbaines de province  ........................................................................................................................  46  54  
   Agglomération parisienne  ...................................................................................................................................  48  52  
PROXIMITE POLITIQUE    
Gauche  53  47  
   La France Insoumise ............................................................................................................................................  54  46  
   Parti Socialiste  ....................................................................................................................................................  53  47  
   Europe Ecologie / Les Verts  .................................................................................................................................  57  43  
La République en marche !  37  63  
Modem (*)  46  54  
Droite  44  56  
   UDI (*)  ................................................................................................................................................................  37  63  
   Les Républicains ..................................................................................................................................................  41  59  
   Debout la France (*)  ...........................................................................................................................................  62  38  
Front National  49  51  
Sans sympathie partisane  49  51  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes théories complotistes 

Le virus du sida a été créé en laboratoire et testé sur la population africaine 
avant de se répandre à travers le monde 

 

 

A déjà entendu parler  N’en a jamais entendu 
parler  

 
(%) (%) 

ENSEMBLE  47  53  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)    
   Jean-Luc Mélenchon  ....................................................................................................................  58  42  
   Benoît Hamon  .............................................................................................................................  55  45  
   Emmanuel Macron  ......................................................................................................................  38  62  
   François Fillon ..............................................................................................................................  40  60  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  ...........................................................................................................  36  64  
   Marine Le Pen  .............................................................................................................................  51  49  
RELIGION    
Catholique  46  54  
   Catholique pratiquant  .................................................................................................................  43  57  
   Catholique non pratiquant  ..........................................................................................................  46  54  
Autre religion  52  48  
Sans religion  50  50  
SENTIMENT DE VALORISATION DE SOI DANS SA VIE PROFESSIONNELLE    
Oui  45  55  
   Oui, tout à fait  .............................................................................................................................  42  58  
   Oui, plutôt  ...................................................................................................................................  45  55  
Non  51  49  
   Non, plutôt pas  ............................................................................................................................  51  49  
   Non, pas du tout  ..........................................................................................................................  51  49  
EVALUATION DE SON NIVEAU DE CREDULITE ET DE SCEPTICISME    
   0 à 4 .............................................................................................................................................  50  50  
   5 à 6 .............................................................................................................................................  43  57  
   7 à 8 .............................................................................................................................................  49  51  
   9 à 10  ...........................................................................................................................................  53  47  
FREQUENCE DE CONSULTATION DE L’HOROSCOPE    
   Tous les jours  ...............................................................................................................................  55  45  
   Au moins une fois par semaine  ....................................................................................................  51  49  
   Environ une fois par mois  ............................................................................................................  50  50  
   Jamais  ..........................................................................................................................................  45  55  
MOYEN D’INFORMATION PRINCIPAL SUR L’ACTUALITE    
   La télévision .................................................................................................................................  50  50  
   La radio ........................................................................................................................................  44  56  
   Les journaux, la presse écrite  ......................................................................................................  43  57  
   Internet (y compris les réseaux sociaux)  ......................................................................................  48  52  
   - Les sites d’information des grands médias  ................................................................................  46  54  
   - Les portails ou applications d’actualités  ....................................................................................  50  50  
   - Les sites de vidéo (*)  .................................................................................................................  52  48  
JUGEMENT SUR LE NIVEAU DE COMPROMISSION DES MEDIAS    
   Restituent correctement l’information  ........................................................................................  43  57  
   Restituent l’information de manière déformée  ...........................................................................  46  54  
   Sont soumis aux pressions  ...........................................................................................................  48  52  
   Relaient une propagande mensongère  ........................................................................................  63  37  
ADHESION A DIFFERENTES THEORIES COMPLOTISTES    
   Ne croit à aucune théorie  ............................................................................................................  29  71  
   Croit à 1 théorie  ..........................................................................................................................  36  64  
   Croit à 2 théories  .........................................................................................................................  41  59  
   Croit à 3 théories  .........................................................................................................................  47  53  
   Croit à 4 théories  .........................................................................................................................  54  46  
   Croit à 5 à 6 théories  ...................................................................................................................  72  28  
   Croit à 7 théories et plus  .............................................................................................................  73  27  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes théories complotistes 

Dieu a créé l’homme et la Terre il y a moins de 10 000 ans 

 

 

A déjà entendu parler  N’en a jamais entendu 
parler  

 
(%) (%) 

ENSEMBLE  38  62  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)    
   Homme  ...............................................................................................................................................................  37  63  
   Femme  ...............................................................................................................................................................  39  61  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)    
Moins de 35 ans  43  57  
   18 à 24 ans ..........................................................................................................................................................  45  55  
   25 à 34 ans ..........................................................................................................................................................  42  58  
35 ans et plus  36  64  
   35 à 49 ans ..........................................................................................................................................................  39  61  
   50 à 64 ans ..........................................................................................................................................................  34  66  
   65 ans et plus  ......................................................................................................................................................  33  67  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)    
ACTIF  37  63  
PCS+  40  60  
   Travailleur indépendant  ......................................................................................................................................  40  60  
   Cadre et prof. int. supérieure  ..............................................................................................................................  41  59  
Profession intermédiaire  35  65  
PCS-  37  63  
   Employé  ..............................................................................................................................................................  43  57  
   Ouvrier  ...............................................................................................................................................................  30  70  
INACTIF  38  62  
   Retraité  ...............................................................................................................................................................  35  65  
   Autre inactif  ........................................................................................................................................................  44  56  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)    
Actif en activité  38  62  
Dirigeant d’entreprise  43  57  
Salarié  37  63  
   Salarié du secteur privé .......................................................................................................................................  36  64  
   Salarié du secteur public  .....................................................................................................................................  41  59  
Chômeur  36  64  
NIVEAU D’EDUCATION    
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ..................................................................................................................................  28  72  
   CAP, BEP  .............................................................................................................................................................  36  64  
   Baccalauréat  .......................................................................................................................................................  41  59  
   1er cycle du supérieur  .........................................................................................................................................  39  61  
   2e et 3e cycle du supérieur  .................................................................................................................................  36  64  
   En cours d’études  ...............................................................................................................................................  43  57  
REGION    
Région parisienne  37  63  
Province  38  62  
   Nord est  ..............................................................................................................................................................  39  61  
   Nord ouest  ..........................................................................................................................................................  35  65  
   Sud ouest  ............................................................................................................................................................  38  62  
   Sud est  ................................................................................................................................................................  38  62  
TAILLE D’UNITE URBAINE    
   Communes rurales  ..............................................................................................................................................  39  61  
   Communes urbaines de province  ........................................................................................................................  37  63  
   Agglomération parisienne  ...................................................................................................................................  39  61  
PROXIMITE POLITIQUE    
Gauche  44  56  
   La France Insoumise ............................................................................................................................................  41  59  
   Parti Socialiste  ....................................................................................................................................................  43  57  
   Europe Ecologie / Les Verts  .................................................................................................................................  41  59  
La République en marche !  36  64  
Modem (*)  28  72  
Droite  37  63  
   UDI (*)  ................................................................................................................................................................  40  60  
   Les Républicains ..................................................................................................................................................  41  59  
   Debout la France (*)  ...........................................................................................................................................  29  71  
Front National  34  66  
Sans sympathie partisane  33  67  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes théories complotistes 

Dieu a créé l’homme et la Terre il y a moins de 10 000 ans 

 

 

A déjà entendu parler  N’en a jamais entendu 
parler  

 
(%) (%) 

ENSEMBLE  38  62  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)    
   Jean-Luc Mélenchon  ....................................................................................................................  43  57  
   Benoît Hamon  .............................................................................................................................  28  72  
   Emmanuel Macron  ......................................................................................................................  39  61  
   François Fillon ..............................................................................................................................  37  63  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  ...........................................................................................................  32  68  
   Marine Le Pen  .............................................................................................................................  36  64  
RELIGION    
Catholique  36  64  
   Catholique pratiquant  .................................................................................................................  41  59  
   Catholique non pratiquant  ..........................................................................................................  35  65  
Autre religion  53  47  
Sans religion  38  62  
SENTIMENT DE VALORISATION DE SOI DANS SA VIE PROFESSIONNELLE    
Oui  38  62  
   Oui, tout à fait  .............................................................................................................................  41  59  
   Oui, plutôt  ...................................................................................................................................  37  63  
Non  35  65  
   Non, plutôt pas  ............................................................................................................................  35  65  
   Non, pas du tout  ..........................................................................................................................  37  63  
EVALUATION DE SON NIVEAU DE CREDULITE ET DE SCEPTICISME    
   0 à 4 .............................................................................................................................................  41  59  
   5 à 6 .............................................................................................................................................  38  62  
   7 à 8 .............................................................................................................................................  38  62  
   9 à 10  ...........................................................................................................................................  34  66  
FREQUENCE DE CONSULTATION DE L’HOROSCOPE    
   Tous les jours  ...............................................................................................................................  44  56  
   Au moins une fois par semaine  ....................................................................................................  41  59  
   Environ une fois par mois  ............................................................................................................  37  63  
   Jamais  ..........................................................................................................................................  37  63  
MOYEN D’INFORMATION PRINCIPAL SUR L’ACTUALITE    
   La télévision .................................................................................................................................  38  62  
   La radio ........................................................................................................................................  37  63  
   Les journaux, la presse écrite  ......................................................................................................  38  62  
   Internet (y compris les réseaux sociaux)  ......................................................................................  37  63  
   - Les sites d’information des grands médias  ................................................................................  37  63  
   - Les portails ou applications d’actualités  ....................................................................................  35  65  
   - Les sites de vidéo (*)  .................................................................................................................  46  54  
JUGEMENT SUR LE NIVEAU DE COMPROMISSION DES MEDIAS    
   Restituent correctement l’information  ........................................................................................  41  59  
   Restituent l’information de manière déformée  ...........................................................................  36  64  
   Sont soumis aux pressions  ...........................................................................................................  38  62  
   Relaient une propagande mensongère  ........................................................................................  30  70  
ADHESION A DIFFERENTES THEORIES COMPLOTISTES    
   Ne croit à aucune théorie  ............................................................................................................  31  69  
   Croit à 1 théorie  ..........................................................................................................................  33  67  
   Croit à 2 théories  .........................................................................................................................  38  62  
   Croit à 3 théories  .........................................................................................................................  36  64  
   Croit à 4 théories  .........................................................................................................................  37  63  
   Croit à 5 à 6 théories  ...................................................................................................................  38  62  
   Croit à 7 théories et plus  .............................................................................................................  54  46  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes théories complotistes 

Les groupes terroristes djihadistes comme Al-Qaïda ou Daech 
sont en réalité manipulés par les services secrets occidentaux 

 

 

A déjà entendu parler  N’en a jamais entendu 
parler  

 
(%) (%) 

ENSEMBLE  35  65  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)    
   Homme  ...............................................................................................................................................................  38  62  
   Femme  ...............................................................................................................................................................  33  67  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)    
Moins de 35 ans  44  56  
   18 à 24 ans ..........................................................................................................................................................  40  60  
   25 à 34 ans ..........................................................................................................................................................  47  53  
35 ans et plus  32  68  
   35 à 49 ans ..........................................................................................................................................................  33  67  
   50 à 64 ans ..........................................................................................................................................................  34  66  
   65 ans et plus  ......................................................................................................................................................  28  72  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)    
ACTIF  36  64  
PCS+  38  62  
   Travailleur indépendant  ......................................................................................................................................  34  66  
   Cadre et prof. int. supérieure  ..............................................................................................................................  41  59  
Profession intermédiaire  39  61  
PCS-  34  66  
   Employé  ..............................................................................................................................................................  36  64  
   Ouvrier  ...............................................................................................................................................................  31  69  
INACTIF  34  66  
   Retraité  ...............................................................................................................................................................  32  68  
   Autre inactif  ........................................................................................................................................................  38  62  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)    
Actif en activité  36  64  
Dirigeant d’entreprise  35  65  
Salarié  36  64  
   Salarié du secteur privé .......................................................................................................................................  38  62  
   Salarié du secteur public  .....................................................................................................................................  33  67  
Chômeur  37  63  
NIVEAU D’EDUCATION    
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ..................................................................................................................................  27  73  
   CAP, BEP  .............................................................................................................................................................  36  64  
   Baccalauréat  .......................................................................................................................................................  35  65  
   1er cycle du supérieur  .........................................................................................................................................  35  65  
   2e et 3e cycle du supérieur  .................................................................................................................................  34  66  
   En cours d’études  ...............................................................................................................................................  44  56  
REGION    
Région parisienne  33  67  
Province  36  64  
   Nord est  ..............................................................................................................................................................  36  64  
   Nord ouest  ..........................................................................................................................................................  31  69  
   Sud ouest  ............................................................................................................................................................  47  53  
   Sud est  ................................................................................................................................................................  35  65  
TAILLE D’UNITE URBAINE    
   Communes rurales  ..............................................................................................................................................  36  64  
   Communes urbaines de province  ........................................................................................................................  35  65  
   Agglomération parisienne  ...................................................................................................................................  35  65  
PROXIMITE POLITIQUE    
Gauche  42  58  
   La France Insoumise ............................................................................................................................................  44  56  
   Parti Socialiste  ....................................................................................................................................................  41  59  
   Europe Ecologie / Les Verts  .................................................................................................................................  33  67  
La République en marche !  29  71  
Modem (*)  35  65  
Droite  32  68  
   UDI (*)  ................................................................................................................................................................  21  79  
   Les Républicains ..................................................................................................................................................  32  68  
   Debout la France (*)  ...........................................................................................................................................  34  66  
Front National  28  72  
Sans sympathie partisane  36  64  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes théories complotistes 

Les groupes terroristes djihadistes comme Al-Qaïda ou Daech 
sont en réalité manipulés par les services secrets occidentaux 

 

 

A déjà entendu parler  N’en a jamais entendu 
parler  

 
(%) (%) 

ENSEMBLE  35  65  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)    
   Jean-Luc Mélenchon  ....................................................................................................................  49  51  
   Benoît Hamon  .............................................................................................................................  34  66  
   Emmanuel Macron  ......................................................................................................................  28  72  
   François Fillon ..............................................................................................................................  31  69  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  ...........................................................................................................  25  75  
   Marine Le Pen  .............................................................................................................................  33  67  
RELIGION    
Catholique  31  69  
   Catholique pratiquant  .................................................................................................................  28  72  
   Catholique non pratiquant  ..........................................................................................................  32  68  
Autre religion  47  53  
Sans religion  39  61  
SENTIMENT DE VALORISATION DE SOI DANS SA VIE PROFESSIONNELLE    
Oui  35  65  
   Oui, tout à fait  .............................................................................................................................  30  70  
   Oui, plutôt  ...................................................................................................................................  36  64  
Non  34  66  
   Non, plutôt pas  ............................................................................................................................  33  67  
   Non, pas du tout  ..........................................................................................................................  36  64  
EVALUATION DE SON NIVEAU DE CREDULITE ET DE SCEPTICISME    
   0 à 4 .............................................................................................................................................  34  66  
   5 à 6 .............................................................................................................................................  36  64  
   7 à 8 .............................................................................................................................................  32  68  
   9 à 10  ...........................................................................................................................................  44  56  
FREQUENCE DE CONSULTATION DE L’HOROSCOPE    
   Tous les jours  ...............................................................................................................................  39  61  
   Au moins une fois par semaine  ....................................................................................................  38  62  
   Environ une fois par mois  ............................................................................................................  35  65  
   Jamais  ..........................................................................................................................................  34  66  
MOYEN D’INFORMATION PRINCIPAL SUR L’ACTUALITE    
   La télévision .................................................................................................................................  31  69  
   La radio ........................................................................................................................................  39  61  
   Les journaux, la presse écrite  ......................................................................................................  27  73  
   Internet (y compris les réseaux sociaux)  ......................................................................................  41  59  
   - Les sites d’information des grands médias  ................................................................................  36  64  
   - Les portails ou applications d’actualités  ....................................................................................  46  54  
   - Les sites de vidéo (*)  .................................................................................................................  57  43  
JUGEMENT SUR LE NIVEAU DE COMPROMISSION DES MEDIAS    
   Restituent correctement l’information  ........................................................................................  29  71  
   Restituent l’information de manière déformée  ...........................................................................  35  65  
   Sont soumis aux pressions  ...........................................................................................................  36  64  
   Relaient une propagande mensongère  ........................................................................................  50  50  
ADHESION A DIFFERENTES THEORIES COMPLOTISTES    
   Ne croit à aucune théorie  ............................................................................................................  19  81  
   Croit à 1 théorie  ..........................................................................................................................  19  81  
   Croit à 2 théories  .........................................................................................................................  25  75  
   Croit à 3 théories  .........................................................................................................................  31  69  
   Croit à 4 théories  .........................................................................................................................  41  59  
   Croit à 5 à 6 théories  ...................................................................................................................  61  39  
   Croit à 7 théories et plus  .............................................................................................................  67  33  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes théories complotistes 

Il est possible que la Terre soit plate et non pas ronde 
comme on nous le dit depuis l’école 

 

 

A déjà entendu parler  N’en a jamais entendu 
parler  

 
(%) (%) 

ENSEMBLE  32  68  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)    
   Homme  ...............................................................................................................................................................  31  69  
   Femme  ...............................................................................................................................................................  34  66  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)    
Moins de 35 ans  42  58  
   18 à 24 ans ..........................................................................................................................................................  45  55  
   25 à 34 ans ..........................................................................................................................................................  40  60  
35 ans et plus  29  71  
   35 à 49 ans ..........................................................................................................................................................  30  70  
   50 à 64 ans ..........................................................................................................................................................  32  68  
   65 ans et plus  ......................................................................................................................................................  24  76  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)    
ACTIF  34  66  
PCS+  34  66  
   Travailleur indépendant  ......................................................................................................................................  27  73  
   Cadre et prof. int. supérieure  ..............................................................................................................................  37  63  
Profession intermédiaire  38  62  
PCS-  32  68  
   Employé  ..............................................................................................................................................................  36  64  
   Ouvrier  ...............................................................................................................................................................  26  74  
INACTIF  30  70  
   Retraité  ...............................................................................................................................................................  26  74  
   Autre inactif  ........................................................................................................................................................  39  61  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)    
Actif en activité  35  65  
Dirigeant d’entreprise  33  67  
Salarié  35  65  
   Salarié du secteur privé .......................................................................................................................................  33  67  
   Salarié du secteur public  .....................................................................................................................................  40  60  
Chômeur  27  73  
NIVEAU D’EDUCATION    
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ..................................................................................................................................  31  69  
   CAP, BEP  .............................................................................................................................................................  24  76  
   Baccalauréat  .......................................................................................................................................................  39  61  
   1er cycle du supérieur  .........................................................................................................................................  34  66  
   2e et 3e cycle du supérieur  .................................................................................................................................  28  72  
   En cours d’études  ...............................................................................................................................................  43  57  
REGION    
Région parisienne  35  65  
Province  32  68  
   Nord est  ..............................................................................................................................................................  31  69  
   Nord ouest  ..........................................................................................................................................................  32  68  
   Sud ouest  ............................................................................................................................................................  30  70  
   Sud est  ................................................................................................................................................................  33  67  
TAILLE D’UNITE URBAINE    
   Communes rurales  ..............................................................................................................................................  30  70  
   Communes urbaines de province  ........................................................................................................................  32  68  
   Agglomération parisienne  ...................................................................................................................................  37  63  
PROXIMITE POLITIQUE    
Gauche  36  64  
   La France Insoumise ............................................................................................................................................  33  67  
   Parti Socialiste  ....................................................................................................................................................  37  63  
   Europe Ecologie / Les Verts  .................................................................................................................................  34  66  
La République en marche !  25  75  
Modem (*)  34  66  
Droite  27  73  
   UDI (*)  ................................................................................................................................................................  22  78  
   Les Républicains ..................................................................................................................................................  28  72  
   Debout la France (*)  ...........................................................................................................................................  19  81  
Front National  30  70  
Sans sympathie partisane  37  63  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes théories complotistes 

Il est possible que la Terre soit plate et non pas ronde 
comme on nous le dit depuis l’école 

 

 

A déjà entendu parler  N’en a jamais entendu 
parler  

 
(%) (%) 

ENSEMBLE  32  68  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)    
   Jean-Luc Mélenchon  ....................................................................................................................  37  63  
   Benoît Hamon  .............................................................................................................................  35  65  
   Emmanuel Macron  ......................................................................................................................  31  69  
   François Fillon ..............................................................................................................................  25  75  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  ...........................................................................................................  28  72  
   Marine Le Pen  .............................................................................................................................  29  71  
RELIGION    
Catholique  29  71  
   Catholique pratiquant  .................................................................................................................  28  72  
   Catholique non pratiquant  ..........................................................................................................  29  71  
Autre religion  41  59  
Sans religion  37  63  
SENTIMENT DE VALORISATION DE SOI DANS SA VIE PROFESSIONNELLE    
Oui  31  69  
   Oui, tout à fait  .............................................................................................................................  31  69  
   Oui, plutôt  ...................................................................................................................................  31  69  
Non  31  69  
   Non, plutôt pas  ............................................................................................................................  30  70  
   Non, pas du tout  ..........................................................................................................................  34  66  
EVALUATION DE SON NIVEAU DE CREDULITE ET DE SCEPTICISME    
   0 à 4 .............................................................................................................................................  38  62  
   5 à 6 .............................................................................................................................................  30  70  
   7 à 8 .............................................................................................................................................  31  69  
   9 à 10  ...........................................................................................................................................  37  63  
FREQUENCE DE CONSULTATION DE L’HOROSCOPE    
   Tous les jours  ...............................................................................................................................  44  56  
   Au moins une fois par semaine  ....................................................................................................  41  59  
   Environ une fois par mois  ............................................................................................................  31  69  
   Jamais  ..........................................................................................................................................  30  70  
MOYEN D’INFORMATION PRINCIPAL SUR L’ACTUALITE    
   La télévision .................................................................................................................................  31  69  
   La radio ........................................................................................................................................  31  69  
   Les journaux, la presse écrite  ......................................................................................................  29  71  
   Internet (y compris les réseaux sociaux)  ......................................................................................  36  64  
   - Les sites d’information des grands médias  ................................................................................  37  63  
   - Les portails ou applications d’actualités  ....................................................................................  31  69  
   - Les sites de vidéo (*)  .................................................................................................................  54  46  
JUGEMENT SUR LE NIVEAU DE COMPROMISSION DES MEDIAS    
   Restituent correctement l’information  ........................................................................................  35  65  
   Restituent l’information de manière déformée  ...........................................................................  31  69  
   Sont soumis aux pressions  ...........................................................................................................  30  70  
   Relaient une propagande mensongère  ........................................................................................  39  61  
ADHESION A DIFFERENTES THEORIES COMPLOTISTES    
   Ne croit à aucune théorie  ............................................................................................................  30  70  
   Croit à 1 théorie  ..........................................................................................................................  23  77  
   Croit à 2 théories  .........................................................................................................................  27  73  
   Croit à 3 théories  .........................................................................................................................  31  69  
   Croit à 4 théories  .........................................................................................................................  37  63  
   Croit à 5 à 6 théories  ...................................................................................................................  32  68  
   Croit à 7 théories et plus  .............................................................................................................  52  48  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes théories complotistes 

La révolution française de 1789 et la révolution russe de 1917 n’auraient jamais eu 
lieu sans l’action décisive de sociétés secrètes tirant les ficelles dans l’ombre 

 

 

A déjà entendu parler  N’en a jamais entendu 
parler  

 
(%) (%) 

ENSEMBLE  27  73  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)    
   Homme  ...............................................................................................................................................................  29  71  
   Femme  ...............................................................................................................................................................  25  75  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)    
Moins de 35 ans  27  73  
   18 à 24 ans ..........................................................................................................................................................  30  70  
   25 à 34 ans ..........................................................................................................................................................  25  75  
35 ans et plus  27  73  
   35 à 49 ans ..........................................................................................................................................................  24  76  
   50 à 64 ans ..........................................................................................................................................................  29  71  
   65 ans et plus  ......................................................................................................................................................  27  73  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)    
ACTIF  25  75  
PCS+  28  72  
   Travailleur indépendant  ......................................................................................................................................  33  67  
   Cadre et prof. int. supérieure  ..............................................................................................................................  25  75  
Profession intermédiaire  29  71  
PCS-  21  79  
   Employé  ..............................................................................................................................................................  22  78  
   Ouvrier  ...............................................................................................................................................................  21  79  
INACTIF  29  71  
   Retraité  ...............................................................................................................................................................  29  71  
   Autre inactif  ........................................................................................................................................................  29  71  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)    
Actif en activité  25  75  
Dirigeant d’entreprise  39  61  
Salarié  23  77  
   Salarié du secteur privé .......................................................................................................................................  24  76  
   Salarié du secteur public  .....................................................................................................................................  23  77  
Chômeur  21  79  
NIVEAU D’EDUCATION    
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ..................................................................................................................................  23  77  
   CAP, BEP  .............................................................................................................................................................  23  77  
   Baccalauréat  .......................................................................................................................................................  26  74  
   1er cycle du supérieur  .........................................................................................................................................  30  70  
   2e et 3e cycle du supérieur  .................................................................................................................................  26  74  
   En cours d’études  ...............................................................................................................................................  34  66  
REGION    
Région parisienne  26  74  
Province  27  73  
   Nord est  ..............................................................................................................................................................  25  75  
   Nord ouest  ..........................................................................................................................................................  26  74  
   Sud ouest  ............................................................................................................................................................  34  66  
   Sud est  ................................................................................................................................................................  26  74  
TAILLE D’UNITE URBAINE    
   Communes rurales  ..............................................................................................................................................  29  71  
   Communes urbaines de province  ........................................................................................................................  26  74  
   Agglomération parisienne  ...................................................................................................................................  26  74  
PROXIMITE POLITIQUE    
Gauche  24  76  
   La France Insoumise ............................................................................................................................................  28  72  
   Parti Socialiste  ....................................................................................................................................................  21  79  
   Europe Ecologie / Les Verts  .................................................................................................................................  11  89  
La République en marche !  22  78  
Modem (*)  22  78  
Droite  35  65  
   UDI (*)  ................................................................................................................................................................  50  50  
   Les Républicains ..................................................................................................................................................  32  68  
   Debout la France (*)  ...........................................................................................................................................  25  75  
Front National  25  75  
Sans sympathie partisane  26  74  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes théories complotistes 

La révolution française de 1789 et la révolution russe de 1917 n’auraient jamais eu 
lieu sans l’action décisive de sociétés secrètes tirant les ficelles dans l’ombre 

 

 

A déjà entendu parler  N’en a jamais entendu 
parler  

 
(%) (%) 

ENSEMBLE  27  73  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)    
   Jean-Luc Mélenchon  ....................................................................................................................  28  72  
   Benoît Hamon  .............................................................................................................................  16  84  
   Emmanuel Macron  ......................................................................................................................  22  78  
   François Fillon ..............................................................................................................................  34  66  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  ...........................................................................................................  16  84  
   Marine Le Pen  .............................................................................................................................  28  72  
RELIGION    
Catholique  28  72  
   Catholique pratiquant  .................................................................................................................  35  65  
   Catholique non pratiquant  ..........................................................................................................  27  73  
Autre religion  24  76  
Sans religion  24  76  
SENTIMENT DE VALORISATION DE SOI DANS SA VIE PROFESSIONNELLE    
Oui  26  74  
   Oui, tout à fait  .............................................................................................................................  28  72  
   Oui, plutôt  ...................................................................................................................................  25  75  
Non  27  73  
   Non, plutôt pas  ............................................................................................................................  25  75  
   Non, pas du tout  ..........................................................................................................................  33  67  
EVALUATION DE SON NIVEAU DE CREDULITE ET DE SCEPTICISME    
   0 à 4 .............................................................................................................................................  32  68  
   5 à 6 .............................................................................................................................................  24  76  
   7 à 8 .............................................................................................................................................  27  73  
   9 à 10  ...........................................................................................................................................  31  69  
FREQUENCE DE CONSULTATION DE L’HOROSCOPE    
   Tous les jours  ...............................................................................................................................  44  56  
   Au moins une fois par semaine  ....................................................................................................  35  65  
   Environ une fois par mois  ............................................................................................................  27  73  
   Jamais  ..........................................................................................................................................  23  77  
MOYEN D’INFORMATION PRINCIPAL SUR L’ACTUALITE    
   La télévision .................................................................................................................................  26  74  
   La radio ........................................................................................................................................  23  77  
   Les journaux, la presse écrite  ......................................................................................................  30  70  
   Internet (y compris les réseaux sociaux)  ......................................................................................  28  72  
   - Les sites d’information des grands médias  ................................................................................  27  73  
   - Les portails ou applications d’actualités  ....................................................................................  26  74  
   - Les sites de vidéo (*)  .................................................................................................................  48  52  
JUGEMENT SUR LE NIVEAU DE COMPROMISSION DES MEDIAS    
   Restituent correctement l’information  ........................................................................................  27  73  
   Restituent l’information de manière déformée  ...........................................................................  25  75  
   Sont soumis aux pressions  ...........................................................................................................  25  75  
   Relaient une propagande mensongère  ........................................................................................  37  63  
ADHESION A DIFFERENTES THEORIES COMPLOTISTES    
   Ne croit à aucune théorie  ............................................................................................................  13  87  
   Croit à 1 théorie  ..........................................................................................................................  18  82  
   Croit à 2 théories  .........................................................................................................................  20  80  
   Croit à 3 théories  .........................................................................................................................  24  76  
   Croit à 4 théories  .........................................................................................................................  35  65  
   Croit à 5 à 6 théories  ...................................................................................................................  35  65  
   Croit à 7 théories et plus  .............................................................................................................  56  44  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes théories complotistes 

Il existe un projet secret appelé le « Nouvel Ordre Mondial » 
et consistant à mettre en place une dictature oligarchique planétaire 

 

 

A déjà entendu parler  N’en a jamais entendu 
parler  

 
(%) (%) 

ENSEMBLE  26  74  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)    
   Homme  ...............................................................................................................................................................  31  69  
   Femme  ...............................................................................................................................................................  22  78  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)    
Moins de 35 ans  32  68  
   18 à 24 ans ..........................................................................................................................................................  31  69  
   25 à 34 ans ..........................................................................................................................................................  33  67  
35 ans et plus  24  76  
   35 à 49 ans ..........................................................................................................................................................  27  73  
   50 à 64 ans ..........................................................................................................................................................  21  79  
   65 ans et plus  ......................................................................................................................................................  23  77  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)    
ACTIF  26  74  
PCS+  31  69  
   Travailleur indépendant  ......................................................................................................................................  34  66  
   Cadre et prof. int. supérieure  ..............................................................................................................................  29  71  
Profession intermédiaire  27  73  
PCS-  24  76  
   Employé  ..............................................................................................................................................................  22  78  
   Ouvrier  ...............................................................................................................................................................  25  75  
INACTIF  26  74  
   Retraité  ...............................................................................................................................................................  23  77  
   Autre inactif  ........................................................................................................................................................  31  69  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)    
Actif en activité  27  73  
Dirigeant d’entreprise  37  63  
Salarié  26  74  
   Salarié du secteur privé .......................................................................................................................................  27  73  
   Salarié du secteur public  .....................................................................................................................................  22  78  
Chômeur  23  77  
NIVEAU D’EDUCATION    
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ..................................................................................................................................  16  84  
   CAP, BEP  .............................................................................................................................................................  25  75  
   Baccalauréat  .......................................................................................................................................................  22  78  
   1er cycle du supérieur  .........................................................................................................................................  29  71  
   2e et 3e cycle du supérieur  .................................................................................................................................  28  72  
   En cours d’études  ...............................................................................................................................................  36  64  
REGION    
Région parisienne  28  72  
Province  26  74  
   Nord est  ..............................................................................................................................................................  27  73  
   Nord ouest  ..........................................................................................................................................................  25  75  
   Sud ouest  ............................................................................................................................................................  31  69  
   Sud est  ................................................................................................................................................................  24  76  
TAILLE D’UNITE URBAINE    
   Communes rurales  ..............................................................................................................................................  28  72  
   Communes urbaines de province  ........................................................................................................................  25  75  
   Agglomération parisienne  ...................................................................................................................................  27  73  
PROXIMITE POLITIQUE    
Gauche  30  70  
   La France Insoumise ............................................................................................................................................  35  65  
   Parti Socialiste  ....................................................................................................................................................  27  73  
   Europe Ecologie / Les Verts  .................................................................................................................................  17  83  
La République en marche !  16  84  
Modem (*)  33  67  
Droite  30  70  
   UDI (*)  ................................................................................................................................................................  44  56  
   Les Républicains ..................................................................................................................................................  24  76  
   Debout la France (*)  ...........................................................................................................................................  34  66  
Front National  26  74  
Sans sympathie partisane  23  77  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes théories complotistes 

Il existe un projet secret appelé le « Nouvel Ordre Mondial » 
et consistant à mettre en place une dictature oligarchique planétaire 

 

 

A déjà entendu parler  N’en a jamais entendu 
parler  

 
(%) (%) 

ENSEMBLE  26  74  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)    
   Jean-Luc Mélenchon  ....................................................................................................................  34  66  
   Benoît Hamon  .............................................................................................................................  26  74  
   Emmanuel Macron  ......................................................................................................................  20  80  
   François Fillon ..............................................................................................................................  23  77  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  ...........................................................................................................  20  80  
   Marine Le Pen  .............................................................................................................................  26  74  
RELIGION    
Catholique  23  77  
   Catholique pratiquant  .................................................................................................................  25  75  
   Catholique non pratiquant  ..........................................................................................................  23  77  
Autre religion  41  59  
Sans religion  29  71  
SENTIMENT DE VALORISATION DE SOI DANS SA VIE PROFESSIONNELLE    
Oui  23  77  
   Oui, tout à fait  .............................................................................................................................  25  75  
   Oui, plutôt  ...................................................................................................................................  23  77  
Non  28  72  
   Non, plutôt pas  ............................................................................................................................  25  75  
   Non, pas du tout  ..........................................................................................................................  38  62  
EVALUATION DE SON NIVEAU DE CREDULITE ET DE SCEPTICISME    
   0 à 4 .............................................................................................................................................  28  72  
   5 à 6 .............................................................................................................................................  22  78  
   7 à 8 .............................................................................................................................................  27  73  
   9 à 10  ...........................................................................................................................................  35  65  
FREQUENCE DE CONSULTATION DE L’HOROSCOPE    
   Tous les jours  ...............................................................................................................................  32  68  
   Au moins une fois par semaine  ....................................................................................................  27  73  
   Environ une fois par mois  ............................................................................................................  26  74  
   Jamais  ..........................................................................................................................................  25  75  
MOYEN D’INFORMATION PRINCIPAL SUR L’ACTUALITE    
   La télévision .................................................................................................................................  22  78  
   La radio ........................................................................................................................................  19  81  
   Les journaux, la presse écrite  ......................................................................................................  26  74  
   Internet (y compris les réseaux sociaux)  ......................................................................................  36  64  
   - Les sites d’information des grands médias  ................................................................................  35  65  
   - Les portails ou applications d’actualités  ....................................................................................  35  65  
   - Les sites de vidéo (*)  .................................................................................................................  48  52  
JUGEMENT SUR LE NIVEAU DE COMPROMISSION DES MEDIAS    
   Restituent correctement l’information  ........................................................................................  23  77  
   Restituent l’information de manière déformée  ...........................................................................  23  77  
   Sont soumis aux pressions  ...........................................................................................................  25  75  
   Relaient une propagande mensongère  ........................................................................................  52  48  
ADHESION A DIFFERENTES THEORIES COMPLOTISTES    
   Ne croit à aucune théorie  ............................................................................................................  15  85  
   Croit à 1 théorie  ..........................................................................................................................  14  86  
   Croit à 2 théories  .........................................................................................................................  17  83  
   Croit à 3 théories  .........................................................................................................................  21  79  
   Croit à 4 théories  .........................................................................................................................  27  73  
   Croit à 5 à 6 théories  ...................................................................................................................  42  58  
   Croit à 7 théories et plus  .............................................................................................................  59  41  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes théories complotistes 

Certaines traînées blanches créées par le passage des avions dans le ciel  
sont composées de produits chimiques délibérément répandus pour des raisons 

tenues secrètes 

 

 

A déjà entendu parler  N’en a jamais entendu 
parler  

 
(%) (%) 

ENSEMBLE  21  79  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)    
   Homme  ...............................................................................................................................................................  20  80  
   Femme  ...............................................................................................................................................................  22  78  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)    
Moins de 35 ans  30  70  
   18 à 24 ans ..........................................................................................................................................................  28  72  
   25 à 34 ans ..........................................................................................................................................................  32  68  
35 ans et plus  18  82  
   35 à 49 ans ..........................................................................................................................................................  24  76  
   50 à 64 ans ..........................................................................................................................................................  16  84  
   65 ans et plus  ......................................................................................................................................................  11  89  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)    
ACTIF  23  77  
PCS+  23  77  
   Travailleur indépendant  ......................................................................................................................................  20  80  
   Cadre et prof. int. supérieure  ..............................................................................................................................  24  76  
Profession intermédiaire  25  75  
PCS-  22  78  
   Employé  ..............................................................................................................................................................  22  78  
   Ouvrier  ...............................................................................................................................................................  21  79  
INACTIF  19  81  
   Retraité  ...............................................................................................................................................................  12  88  
   Autre inactif  ........................................................................................................................................................  31  69  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)    
Actif en activité  23  77  
Dirigeant d’entreprise  27  73  
Salarié  22  78  
   Salarié du secteur privé .......................................................................................................................................  22  78  
   Salarié du secteur public  .....................................................................................................................................  23  77  
Chômeur  24  76  
NIVEAU D’EDUCATION    
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ..................................................................................................................................  23  77  
   CAP, BEP  .............................................................................................................................................................  24  76  
   Baccalauréat  .......................................................................................................................................................  21  79  
   1er cycle du supérieur  .........................................................................................................................................  16  84  
   2e et 3e cycle du supérieur  .................................................................................................................................  17  83  
   En cours d’études  ...............................................................................................................................................  31  69  
REGION    
Région parisienne  17  83  
Province  22  78  
   Nord est  ..............................................................................................................................................................  22  78  
   Nord ouest  ..........................................................................................................................................................  23  77  
   Sud ouest  ............................................................................................................................................................  19  81  
   Sud est  ................................................................................................................................................................  22  78  
TAILLE D’UNITE URBAINE    
   Communes rurales  ..............................................................................................................................................  23  77  
   Communes urbaines de province  ........................................................................................................................  22  78  
   Agglomération parisienne  ...................................................................................................................................  16  84  
PROXIMITE POLITIQUE    
Gauche  23  77  
   La France Insoumise ............................................................................................................................................  22  78  
   Parti Socialiste  ....................................................................................................................................................  21  79  
   Europe Ecologie / Les Verts  .................................................................................................................................  31  69  
La République en marche !  14  86  
Modem (*)  13  87  
Droite  14  86  
   UDI (*)  ................................................................................................................................................................  13  87  
   Les Républicains ..................................................................................................................................................  12  88  
   Debout la France (*)  ...........................................................................................................................................  19  81  
Front National  29  71  
Sans sympathie partisane  23  77  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes théories complotistes 

Certaines traînées blanches créées par le passage des avions dans le ciel  
sont composées de produits chimiques délibérément répandus pour des raisons 

tenues secrètes 

 

 

A déjà entendu parler  N’en a jamais entendu 
parler  

 
(%) (%) 

ENSEMBLE  21  79  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)    
   Jean-Luc Mélenchon  ....................................................................................................................  25  75  
   Benoît Hamon  .............................................................................................................................  22  78  
   Emmanuel Macron  ......................................................................................................................  19  81  
   François Fillon ..............................................................................................................................  8  92  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  ...........................................................................................................  16  84  
   Marine Le Pen  .............................................................................................................................  29  71  
RELIGION    
Catholique  19  81  
   Catholique pratiquant  .................................................................................................................  19  81  
   Catholique non pratiquant  ..........................................................................................................  19  81  
Autre religion  27  73  
Sans religion  22  78  
SENTIMENT DE VALORISATION DE SOI DANS SA VIE PROFESSIONNELLE    
Oui  20  80  
   Oui, tout à fait  .............................................................................................................................  24  76  
   Oui, plutôt  ...................................................................................................................................  19  81  
Non  19  81  
   Non, plutôt pas  ............................................................................................................................  19  81  
   Non, pas du tout  ..........................................................................................................................  18  82  
EVALUATION DE SON NIVEAU DE CREDULITE ET DE SCEPTICISME    
   0 à 4 .............................................................................................................................................  22  78  
   5 à 6 .............................................................................................................................................  21  79  
   7 à 8 .............................................................................................................................................  21  79  
   9 à 10  ...........................................................................................................................................  21  79  
FREQUENCE DE CONSULTATION DE L’HOROSCOPE    
   Tous les jours  ...............................................................................................................................  32  68  
   Au moins une fois par semaine  ....................................................................................................  25  75  
   Environ une fois par mois  ............................................................................................................  20  80  
   Jamais  ..........................................................................................................................................  19  81  
MOYEN D’INFORMATION PRINCIPAL SUR L’ACTUALITE    
   La télévision .................................................................................................................................  19  81  
   La radio ........................................................................................................................................  20  80  
   Les journaux, la presse écrite  ......................................................................................................  15  85  
   Internet (y compris les réseaux sociaux)  ......................................................................................  26  74  
   - Les sites d’information des grands médias  ................................................................................  22  78  
   - Les portails ou applications d’actualités  ....................................................................................  27  73  
   - Les sites de vidéo (*)  .................................................................................................................  41  59  
JUGEMENT SUR LE NIVEAU DE COMPROMISSION DES MEDIAS    
   Restituent correctement l’information  ........................................................................................  21  79  
   Restituent l’information de manière déformée  ...........................................................................  19  81  
   Sont soumis aux pressions  ...........................................................................................................  20  80  
   Relaient une propagande mensongère  ........................................................................................  33  67  
ADHESION A DIFFERENTES THEORIES COMPLOTISTES    
   Ne croit à aucune théorie  ............................................................................................................  13  87  
   Croit à 1 théorie  ..........................................................................................................................  12  88  
   Croit à 2 théories  .........................................................................................................................  12  88  
   Croit à 3 théories  .........................................................................................................................  16  84  
   Croit à 4 théories  .........................................................................................................................  13  87  
   Croit à 5 à 6 théories  ...................................................................................................................  31  69  
   Croit à 7 théories et plus  .............................................................................................................  56  44  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes théories complotistes 

Les Etats-Unis ont développé une puissante arme secrète capable de provoquer 
des tempêtes, des cyclones, des séismes et des tsunamis en n’importe quel endroit 

du monde 

 

 

A déjà entendu parler  N’en a jamais entendu 
parler  

 
(%) (%) 

ENSEMBLE  17  83  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)    
   Homme  ...............................................................................................................................................................  16  84  
   Femme  ...............................................................................................................................................................  18  82  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)    
Moins de 35 ans  25  75  
   18 à 24 ans ..........................................................................................................................................................  28  72  
   25 à 34 ans ..........................................................................................................................................................  23  77  
35 ans et plus  14  86  
   35 à 49 ans ..........................................................................................................................................................  17  83  
   50 à 64 ans ..........................................................................................................................................................  13  87  
   65 ans et plus  ......................................................................................................................................................  9  91  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)    
ACTIF  18  82  
PCS+  21  79  
   Travailleur indépendant  ......................................................................................................................................  30  70  
   Cadre et prof. int. supérieure  ..............................................................................................................................  17  83  
Profession intermédiaire  22  78  
PCS-  14  86  
   Employé  ..............................................................................................................................................................  16  84  
   Ouvrier  ...............................................................................................................................................................  13  87  
INACTIF  15  85  
   Retraité  ...............................................................................................................................................................  11  89  
   Autre inactif  ........................................................................................................................................................  23  77  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)    
Actif en activité  18  82  
Dirigeant d’entreprise  23  77  
Salarié  17  83  
   Salarié du secteur privé .......................................................................................................................................  18  82  
   Salarié du secteur public  .....................................................................................................................................  17  83  
Chômeur  18  82  
NIVEAU D’EDUCATION    
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ..................................................................................................................................  22  78  
   CAP, BEP  .............................................................................................................................................................  18  82  
   Baccalauréat  .......................................................................................................................................................  16  84  
   1er cycle du supérieur  .........................................................................................................................................  15  85  
   2e et 3e cycle du supérieur  .................................................................................................................................  11  89  
   En cours d’études  ...............................................................................................................................................  26  74  
REGION    
Région parisienne  16  84  
Province  17  83  
   Nord est  ..............................................................................................................................................................  19  81  
   Nord ouest  ..........................................................................................................................................................  17  83  
   Sud ouest  ............................................................................................................................................................  18  82  
   Sud est  ................................................................................................................................................................  15  85  
TAILLE D’UNITE URBAINE    
   Communes rurales  ..............................................................................................................................................  17  83  
   Communes urbaines de province  ........................................................................................................................  17  83  
   Agglomération parisienne  ...................................................................................................................................  17  83  
PROXIMITE POLITIQUE    
Gauche  19  81  
   La France Insoumise ............................................................................................................................................  16  84  
   Parti Socialiste  ....................................................................................................................................................  22  78  
   Europe Ecologie / Les Verts  .................................................................................................................................  16  84  
La République en marche !  9  91  
Modem (*)  2  98  
Droite  16  84  
   UDI (*)  ................................................................................................................................................................  14  86  
   Les Républicains ..................................................................................................................................................  13  87  
   Debout la France (*)  ...........................................................................................................................................  16  84  
Front National  16  84  
Sans sympathie partisane  21  79  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes théories complotistes 

Les Etats-Unis ont développé une puissante arme secrète capable de provoquer 
des tempêtes, des cyclones, des séismes et des tsunamis en n’importe quel endroit 

du monde 

 

 

A déjà entendu parler  N’en a jamais entendu 
parler  

 
(%) (%) 

ENSEMBLE  17  83  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)    
   Jean-Luc Mélenchon  ....................................................................................................................  17  83  
   Benoît Hamon  .............................................................................................................................  16  84  
   Emmanuel Macron  ......................................................................................................................  10  90  
   François Fillon ..............................................................................................................................  12  88  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  ...........................................................................................................  3  97  
   Marine Le Pen  .............................................................................................................................  21  79  
RELIGION    
Catholique  15  85  
   Catholique pratiquant  .................................................................................................................  20  80  
   Catholique non pratiquant  ..........................................................................................................  14  86  
Autre religion  25  75  
Sans religion  16  84  
SENTIMENT DE VALORISATION DE SOI DANS SA VIE PROFESSIONNELLE    
Oui  15  85  
   Oui, tout à fait  .............................................................................................................................  20  80  
   Oui, plutôt  ...................................................................................................................................  14  86  
Non  17  83  
   Non, plutôt pas  ............................................................................................................................  15  85  
   Non, pas du tout  ..........................................................................................................................  21  79  
EVALUATION DE SON NIVEAU DE CREDULITE ET DE SCEPTICISME    
   0 à 4 .............................................................................................................................................  19  81  
   5 à 6 .............................................................................................................................................  15  85  
   7 à 8 .............................................................................................................................................  17  83  
   9 à 10  ...........................................................................................................................................  20  80  
FREQUENCE DE CONSULTATION DE L’HOROSCOPE    
   Tous les jours  ...............................................................................................................................  34  66  
   Au moins une fois par semaine  ....................................................................................................  24  76  
   Environ une fois par mois  ............................................................................................................  19  81  
   Jamais  ..........................................................................................................................................  13  87  
MOYEN D’INFORMATION PRINCIPAL SUR L’ACTUALITE    
   La télévision .................................................................................................................................  16  84  
   La radio ........................................................................................................................................  13  87  
   Les journaux, la presse écrite  ......................................................................................................  10  90  
   Internet (y compris les réseaux sociaux)  ......................................................................................  21  79  
   - Les sites d’information des grands médias  ................................................................................  17  83  
   - Les portails ou applications d’actualités  ....................................................................................  23  77  
   - Les sites de vidéo (*)  .................................................................................................................  47  53  
JUGEMENT SUR LE NIVEAU DE COMPROMISSION DES MEDIAS    
   Restituent correctement l’information  ........................................................................................  18  82  
   Restituent l’information de manière déformée  ...........................................................................  11  89  
   Sont soumis aux pressions  ...........................................................................................................  17  83  
   Relaient une propagande mensongère  ........................................................................................  31  69  
ADHESION A DIFFERENTES THEORIES COMPLOTISTES    
   Ne croit à aucune théorie  ............................................................................................................  5  95  
   Croit à 1 théorie  ..........................................................................................................................  9  91  
   Croit à 2 théories  .........................................................................................................................  6  94  
   Croit à 3 théories  .........................................................................................................................  13  87  
   Croit à 4 théories  .........................................................................................................................  13  87  
   Croit à 5 à 6 théories  ...................................................................................................................  26  74  
   Croit à 7 théories et plus  .............................................................................................................  55  45  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes théories complotistes 

 
 

Question : Et pour chacune des opinions suivantes, êtes-vous tout à fait d’accord, 
plutôt d’accord, plutôt pas d’accord ou pas d’accord du tout ? 

 

 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas 
d’accord  

du tout  

TOTAL  

 

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

• Le ministère de la santé est de mèche avec 
l’industrie pharmaceutique pour cacher au 
grand public la réalité sur la nocivité des 
vaccins  ..........................................................  

55 17 38 45 26 19 100 

• La CIA est impliquée dans l’assassinat du 
président John F Kennedy à Dallas  ...............  

54 11 43 46 34 12 100 

• Le virus du sida a été créé en laboratoire et 
testé sur la population africaine avant de se 
répandre à travers le monde  ........................  

32 10 22 68 33 35 100 

• Les groupes terroristes djihadistes comme 
Al-Qaïda ou Daech sont en réalité manipulés 
par les services secrets occidentaux  ............  

31 7 24 69 35 34 100 

• La révolution française de 1789 et la 
révolution russe de 1917 n’auraient jamais 
eu lieu sans l’action décisive de sociétés 
secrètes tirant les ficelles dans l’ombre ........  

28 4 24 72 39 33 100 

• Il existe un projet secret appelé le « Nouvel 
Ordre Mondial » et consistant à mettre en 
place une dictature oligarchique planétaire   

24 6 18 76 36 40 100 

• Certaines traînées blanches créées par le 
passage des avions dans le ciel sont 
composées de produits chimiques 
délibérément répandus pour des raisons 
tenues secrètes .............................................  

20 5 15 80 33 47 100 

• Dieu a créé l’homme et la Terre il y a moins 
de 10 000 ans  ...............................................  

18 5 13 82 22 60 100 

• Les Etats-Unis ont développé une puissante 
arme secrète capable de provoquer des 
tempêtes, des cyclones, des séismes et des 
tsunamis en n’importe quel endroit du 
monde ...........................................................  

17 4 13 83 34 49 100 

• Les Américains ne sont jamais allés sur la 
lune et la NASA a fabriqué des fausses 
preuves et de fausses images de 
l’atterrissage de la mission Apollo sur la lune  

16 4 12 84 30 54 100 

• Il est possible que la Terre soit plate et non 
pas ronde comme on nous le dit depuis 
l’école  ...........................................................  

9 2 7 91 18 73 100 
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L’adhésion à différentes théories complotistes 

Le ministère de la santé est de mèche avec l’industrie pharmaceutique 
pour cacher au grand public la réalité sur la nocivité des vaccins 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas d’accord  

du tout  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  55  17  38  45  26  19  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)        
   Homme  ....................................................................................  54  16  38  46  24  22  
   Femme  ....................................................................................  57  19  38  43  28  15  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)        
Moins de 35 ans  56  18  38  44  29  15  
   18 à 24 ans ...............................................................................  54  15  39  46  29  17  
   25 à 34 ans ...............................................................................  58  21  37  42  28  14  
35 ans et plus  55  17  38  45  25  20  
   35 à 49 ans ...............................................................................  58  21  37  42  26  16  
   50 à 64 ans ...............................................................................  59  20  39  41  23  18  
   65 ans et plus  ...........................................................................  47  9  38  53  26  27  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)        
ACTIF  57  20  37  43  25  18  
PCS+  50  18  32  50  23  27  
   Travailleur indépendant  ...........................................................  55  19  36  45  26  19  
   Cadre et prof. int. supérieure  ...................................................  48  18  30  52  21  31  
Profession intermédiaire  62  23  39  38  24  14  
PCS-  59  20  39  41  27  14  
   Employé  ...................................................................................  61  21  40  39  26  13  
   Ouvrier  ....................................................................................  56  18  38  44  27  17  
INACTIF  52  14  38  48  28  20  
   Retraité  ....................................................................................  51  11  40  49  25  24  
   Autre inactif  .............................................................................  56  21  35  44  31  13  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)        
Actif en activité  57  20  37  43  25  18  
Dirigeant d’entreprise  53  21  32  47  23  24  
Salarié  57  19  38  43  26  17  
   Salarié du secteur privé ............................................................  59  20  39  41  25  16  
   Salarié du secteur public  ..........................................................  50  16  34  50  27  23  
Chômeur  65  25  40  35  22  13  
NIVEAU D’EDUCATION        
   Sans diplôme / CEP / BEPC  .......................................................  58  18  40  42  25  17  
   CAP, BEP  ..................................................................................  64  25  39  36  24  12  
   Baccalauréat  ............................................................................  59  17  42  41  29  12  
   1er cycle du supérieur  ..............................................................  55  19  36  45  23  22  
   2e et 3e cycle du supérieur  ......................................................  42  11  31  58  27  31  
   En cours d’études  ....................................................................  55  13  42  45  28  17  
REGION        
Région parisienne  44  13  31  56  30  26  
Province  58  19  39  42  25  17  
   Nord est  ...................................................................................  60  21  39  40  23  17  
   Nord ouest  ...............................................................................  57  16  41  43  26  17  
   Sud ouest  .................................................................................  57  19  38  43  29  14  
   Sud est  .....................................................................................  56  18  38  44  25  19  
TAILLE D’UNITE URBAINE        
   Communes rurales  ...................................................................  61  19  42  39  24  15  
   Communes urbaines de province  .............................................  56  18  38  44  26  18  
   Agglomération parisienne  ........................................................  46  14  32  54  29  25  
PROXIMITE POLITIQUE        
Gauche  58  20  38  42  24  18  
   La France Insoumise .................................................................  63  28  35  37  24  13  
   Parti Socialiste  .........................................................................  48  13  35  52  22  30  
   Europe Ecologie / Les Verts  ......................................................  63  16  47  37  26  11  
La République en marche !  34  5  29  66  32  34  
Modem (*)  49  13  36  51  26  25  
Droite  52  14  38  48  29  19  
   UDI (*)  .....................................................................................  47  -  47  53  16  37  
   Les Républicains .......................................................................  48  14  34  52  33  19  
   Debout la France (*)  ................................................................  69  21  48  31  23  8  
Front National  70  32  38  30  21  9  
Sans sympathie partisane  61  18  43  39  25  14  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes théories complotistes 

Le ministère de la santé est de mèche avec l’industrie pharmaceutique 
pour cacher au grand public la réalité sur la nocivité des vaccins 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas d’accord  

du tout  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  55  17  38  45  26  19  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)        
   Jean-Luc Mélenchon  ................................................... 65  21  44  35  24  11  
   Benoît Hamon  ............................................................ 55  15  40  45  23  22  
   Emmanuel Macron  ..................................................... 32  7  25  68  34  34  
   François Fillon ............................................................. 47  12  35  53  30  23  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  .......................................... 66  17  49  34  26  8  
   Marine Le Pen  ............................................................ 68  26  42  32  20  12  
RELIGION        
Catholique  55  16  39  45  28  17  
   Catholique pratiquant  ................................................ 46  15  31  54  32  22  
   Catholique non pratiquant  ......................................... 57  17  40  43  27  16  
Autre religion  62  29  33  38  20  18  
Sans religion  54  17  37  46  25  21  
SENTIMENT DE VALORISATION DE SOI DANS SA VIE 
PROFESSIONNELLE  

      

Oui  52  17  35  48  25  23  
   Oui, tout à fait  ............................................................ 44  24  20  56  25  31  
   Oui, plutôt  .................................................................. 54  15  39  46  25  21  
Non  61  18  43  39  25  14  
   Non, plutôt pas  ........................................................... 57  13  44  43  27  16  
   Non, pas du tout  ......................................................... 68  31  37  32  22  10  
EVALUATION DE SON NIVEAU DE CREDULITE ET DE 
SCEPTICISME  

      

   0 à 4 ............................................................................ 59  23  36  41  25  16  
   5 à 6 ............................................................................ 54  15  39  46  25  21  
   7 à 8 ............................................................................ 54  16  38  46  28  18  
   9 à 10  .......................................................................... 61  26  35  39  22  17  
FREQUENCE DE CONSULTATION DE L’HOROSCOPE        
   Tous les jours  .............................................................. 73  21  52  27  21  6  
   Au moins une fois par semaine  ................................... 65  20  45  35  19  16  
   Environ une fois par mois  ........................................... 58  19  39  42  30  12  
   Jamais  ......................................................................... 51  16  35  49  27  22  
MOYEN D’INFORMATION PRINCIPAL SUR L’ACTUALITE        
   La télévision ................................................................ 57  18  39  43  29  14  
   La radio ....................................................................... 50  15  35  50  23  27  
   Les journaux, la presse écrite  ..................................... 47  14  33  53  26  27  
   Internet (y compris les réseaux sociaux)  ..................... 59  19  40  41  24  17  
   - Les sites d’information des grands médias  ............... 57  16  41  43  24  19  
   - Les portails ou applications d’actualités  ................... 60  23  37  40  24  16  
   - Les sites de vidéo (*)  ................................................ 67  19  48  33  24  9  
JUGEMENT SUR LE NIVEAU DE COMPROMISSION DES MEDIAS        
   Restituent correctement l’information  ....................... 40  10  30  60  32  28  
   Restituent l’information de manière déformée  .......... 50  13  37  50  29  21  
   Sont soumis aux pressions  .......................................... 65  21  44  35  23  12  
   Relaient une propagande mensongère  ....................... 76  42  34  24  14  10  
ADHESION A DIFFERENTES THEORIES COMPLOTISTES        
   Ne croit à aucune théorie  ........................................... -  -  -  100  49  51  
   Croit à 1 théorie  ......................................................... 33  5  28  67  38  29  
   Croit à 2 théories  ........................................................ 60  11  49  40  28  12  
   Croit à 3 théories  ........................................................ 78  21  57  22  18  4  
   Croit à 4 théories  ........................................................ 82  24  58  18  16  2  
   Croit à 5 à 6 théories  .................................................. 91  33  58  9  8  1  
   Croit à 7 théories et plus  ............................................ 95  47  48  5  4  1  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes théories complotistes 

La CIA est impliquée dans l’assassinat du président John F. Kennedy à Dallas 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas d’accord  

du tout  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  54  11  43  46  34  12  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)        
   Homme  ....................................................................................  57  10  47  43  29  14  
   Femme  ....................................................................................  50  12  38  50  39  11  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)        
Moins de 35 ans  43  12  31  57  41  16  
   18 à 24 ans ...............................................................................  39  12  27  61  46  15  
   25 à 34 ans ...............................................................................  46  13  33  54  38  16  
35 ans et plus  58  11  47  42  31  11  
   35 à 49 ans ...............................................................................  52  11  41  48  37  11  
   50 à 64 ans ...............................................................................  65  12  53  35  23  12  
   65 ans et plus  ...........................................................................  55  8  47  45  34  11  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)        
ACTIF  51  11  40  49  35  14  
PCS+  47  8  39  53  37  16  
   Travailleur indépendant  ...........................................................  46  6  40  54  43  11  
   Cadre et prof. int. supérieure  ...................................................  47  9  38  53  34  19  
Profession intermédiaire  52  13  39  48  35  13  
PCS-  53  12  41  47  34  13  
   Employé  ...................................................................................  54  11  43  46  35  11  
   Ouvrier  ....................................................................................  52  13  39  48  34  14  
INACTIF  56  11  45  44  33  11  
   Retraité  ....................................................................................  61  10  51  39  30  9  
   Autre inactif  .............................................................................  49  14  35  51  37  14  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)        
Actif en activité  52  11  41  48  35  13  
Dirigeant d’entreprise  49  7  42  51  42  9  
Salarié  52  12  40  48  34  14  
   Salarié du secteur privé ............................................................  53  13  40  47  35  12  
   Salarié du secteur public  ..........................................................  49  8  41  51  32  19  
Chômeur  52  11  41  48  35  13  
NIVEAU D’EDUCATION        
   Sans diplôme / CEP / BEPC  .......................................................  56  14  42  44  31  13  
   CAP, BEP  ..................................................................................  62  14  48  38  28  10  
   Baccalauréat  ............................................................................  60  12  48  40  32  8  
   1er cycle du supérieur  ..............................................................  55  11  44  45  36  9  
   2e et 3e cycle du supérieur  ......................................................  41  5  36  59  39  20  
   En cours d’études  ....................................................................  44  13  31  56  38  18  
REGION        
Région parisienne  51  11  40  49  36  13  
Province  54  11  43  46  34  12  
   Nord est  ...................................................................................  56  12  44  44  31  13  
   Nord ouest  ...............................................................................  47  10  37  53  39  14  
   Sud ouest  .................................................................................  62  14  48  38  32  6  
   Sud est  .....................................................................................  55  9  46  45  32  13  
TAILLE D’UNITE URBAINE        
   Communes rurales  ...................................................................  54  11  43  46  35  11  
   Communes urbaines de province  .............................................  54  12  42  46  33  13  
   Agglomération parisienne  ........................................................  51  10  41  49  36  13  
PROXIMITE POLITIQUE        
Gauche  56  13  43  44  32  12  
   La France Insoumise .................................................................  62  16  46  38  27  11  
   Parti Socialiste  .........................................................................  61  13  48  39  26  13  
   Europe Ecologie / Les Verts  ......................................................  32  3  29  68  53  15  
La République en marche !  50  7  43  50  32  18  
Modem (*)  48  18  30  52  37  15  
Droite  54  6  48  46  34  12  
   UDI (*)  .....................................................................................  50  10  40  50  42  8  
   Les Républicains .......................................................................  54  5  49  46  33  13  
   Debout la France (*)  ................................................................  58  -  58  42  29  13  
Front National  57  23  34  43  33  10  
Sans sympathie partisane  51  7  44  49  38  11  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes théories complotistes 

La CIA est impliquée dans l’assassinat du président John F. Kennedy à Dallas 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas d’accord  

du tout  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  54  11  43  46  34  12  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)        
   Jean-Luc Mélenchon  ................................................... 54  13  41  46  35  11  
   Benoît Hamon  ............................................................ 47  10  37  53  37  16  
   Emmanuel Macron  ..................................................... 51  7  44  49  33  16  
   François Fillon ............................................................. 52  8  44  48  37  11  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  .......................................... 58  2  56  42  34  8  
   Marine Le Pen  ............................................................ 57  19  38  43  32  11  
RELIGION        
Catholique  55  11  44  45  35  10  
   Catholique pratiquant  ................................................ 41  10  31  59  44  15  
   Catholique non pratiquant  ......................................... 58  11  47  42  33  9  
Autre religion  68  18  50  32  21  11  
Sans religion  49  10  39  51  36  15  
SENTIMENT DE VALORISATION DE SOI DANS SA VIE 
PROFESSIONNELLE  

      

Oui  54  11  43  46  32  14  
   Oui, tout à fait  ............................................................ 48  17  31  52  27  25  
   Oui, plutôt  .................................................................. 55  9  46  45  34  11  
Non  55  10  45  45  35  10  
   Non, plutôt pas  ........................................................... 53  9  44  47  37  10  
   Non, pas du tout  ......................................................... 61  14  47  39  28  11  
EVALUATION DE SON NIVEAU DE CREDULITE ET DE 
SCEPTICISME  

      

   0 à 4 ............................................................................ 51  14  37  49  34  15  
   5 à 6 ............................................................................ 52  10  42  48  34  14  
   7 à 8 ............................................................................ 54  9  45  46  36  10  
   9 à 10  .......................................................................... 58  17  41  42  29  13  
FREQUENCE DE CONSULTATION DE L’HOROSCOPE        
   Tous les jours  .............................................................. 67  20  47  33  25  8  
   Au moins une fois par semaine  ................................... 64  17  47  36  27  9  
   Environ une fois par mois  ........................................... 54  11  43  46  36  10  
   Jamais  ......................................................................... 50  9  41  50  35  15  
MOYEN D’INFORMATION PRINCIPAL SUR L’ACTUALITE        
   La télévision ................................................................ 56  12  44  44  34  10  
   La radio ....................................................................... 50  8  42  50  34  16  
   Les journaux, la presse écrite  ..................................... 52  8  44  48  39  9  
   Internet (y compris les réseaux sociaux)  ..................... 52  12  40  48  33  15  
   - Les sites d’information des grands médias  ............... 45  10  35  55  37  18  
   - Les portails ou applications d’actualités  ................... 59  13  46  41  28  13  
   - Les sites de vidéo (*)  ................................................ 63  25  38  37  28  9  
JUGEMENT SUR LE NIVEAU DE COMPROMISSION DES MEDIAS        
   Restituent correctement l’information  ....................... 46  10  36  54  36  18  
   Restituent l’information de manière déformée  .......... 53  8  45  47  37  10  
   Sont soumis aux pressions  .......................................... 57  12  45  43  32  11  
   Relaient une propagande mensongère  ....................... 65  22  43  35  25  10  
ADHESION A DIFFERENTES THEORIES COMPLOTISTES        
   Ne croit à aucune théorie  ........................................... -  -  -  100  65  35  
   Croit à 1 théorie  ......................................................... 39  2  37  61  48  13  
   Croit à 2 théories  ........................................................ 61  5  56  39  32  7  
   Croit à 3 théories  ........................................................ 76  14  62  24  21  3  
   Croit à 4 théories  ........................................................ 74  9  65  26  20  6  
   Croit à 5 à 6 théories  .................................................. 80  20  60  20  15  5  
   Croit à 7 théories et plus  ............................................ 90  37  53  10  9  1  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes théories complotistes 

Le virus du sida a été créé en laboratoire et testé sur la population africaine 
avant de se répandre à travers le monde 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas d’accord  

du tout  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  32  10  22  68  33  35  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)        
   Homme  ....................................................................................  32  11  21  68  29  39  
   Femme  ....................................................................................  33  10  23  67  37  30  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)        
Moins de 35 ans  37  12  25  63  32  31  
   18 à 24 ans ...............................................................................  40  10  30  60  30  30  
   25 à 34 ans ...............................................................................  35  13  22  65  34  31  
35 ans et plus  31  10  21  69  33  36  
   35 à 49 ans ...............................................................................  32  10  22  68  37  31  
   50 à 64 ans ...............................................................................  37  12  25  63  32  31  
   65 ans et plus  ...........................................................................  22  7  15  78  29  49  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)        
ACTIF  33  11  22  67  35  32  
PCS+  27  9  18  73  30  43  
   Travailleur indépendant  ...........................................................  28  5  23  72  35  37  
   Cadre et prof. int. supérieure  ...................................................  26  11  15  74  28  46  
Profession intermédiaire  28  9  19  72  38  34  
PCS-  38  13  25  62  37  25  
   Employé  ...................................................................................  33  10  23  67  41  26  
   Ouvrier  ....................................................................................  44  16  28  56  32  24  
INACTIF  32  10  22  68  29  39  
   Retraité  ....................................................................................  26  7  19  74  29  45  
   Autre inactif  .............................................................................  43  14  29  57  31  26  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)        
Actif en activité  33  10  23  67  35  32  
Dirigeant d’entreprise  26  7  19  74  33  41  
Salarié  34  11  23  66  35  31  
   Salarié du secteur privé ............................................................  38  13  25  62  34  28  
   Salarié du secteur public  ..........................................................  24  5  19  76  38  38  
Chômeur  34  12  22  66  40  26  
NIVEAU D’EDUCATION        
   Sans diplôme / CEP / BEPC  .......................................................  38  9  29  62  35  27  
   CAP, BEP  ..................................................................................  45  17  28  55  35  20  
   Baccalauréat  ............................................................................  37  12  25  63  36  27  
   1er cycle du supérieur  ..............................................................  25  9  16  75  37  38  
   2e et 3e cycle du supérieur  ......................................................  17  4  13  83  26  57  
   En cours d’études  ....................................................................  41  12  29  59  24  35  
REGION        
Région parisienne  28  8  20  72  31  41  
Province  34  11  23  66  33  33  
   Nord est  ...................................................................................  42  17  25  58  32  26  
   Nord ouest  ...............................................................................  30  9  21  70  34  36  
   Sud ouest  .................................................................................  38  12  26  62  32  30  
   Sud est  .....................................................................................  28  7  21  72  34  38  
TAILLE D’UNITE URBAINE        
   Communes rurales  ...................................................................  40  15  25  60  33  27  
   Communes urbaines de province  .............................................  31  9  22  69  33  36  
   Agglomération parisienne  ........................................................  28  8  20  72  30  42  
PROXIMITE POLITIQUE        
Gauche  36  15  21  64  29  35  
   La France Insoumise .................................................................  42  16  26  58  24  34  
   Parti Socialiste  .........................................................................  29  16  13  71  30  41  
   Europe Ecologie / Les Verts  ......................................................  42  12  30  58  28  30  
La République en marche !  18  5  13  82  29  53  
Modem (*)  30  18  12  70  43  27  
Droite  27  5  22  73  33  40  
   UDI (*)  .....................................................................................  13  5  8  87  29  58  
   Les Républicains .......................................................................  28  5  23  72  32  40  
   Debout la France (*)  ................................................................  42  8  34  58  32  26  
Front National  44  21  23  56  36  20  
Sans sympathie partisane  35  7  28  65  39  26  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes théories complotistes 

Le virus du sida a été créé en laboratoire et testé sur la population africaine 
avant de se répandre à travers le monde 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas d’accord  

du tout  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  32  10  22  68  33  35  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)        
   Jean-Luc Mélenchon  ................................................... 41  17  24  59  28  31  
   Benoît Hamon  ............................................................ 30  10  20  70  31  39  
   Emmanuel Macron  ..................................................... 20  5  15  80  32  48  
   François Fillon ............................................................. 22  6  16  78  34  44  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  .......................................... 28  8  20  72  39  33  
   Marine Le Pen  ............................................................ 42  15  27  58  38  20  
RELIGION        
Catholique  31  10  21  69  35  34  
   Catholique pratiquant  ................................................ 24  8  16  76  30  46  
   Catholique non pratiquant  ......................................... 32  10  22  68  35  33  
Autre religion  42  18  24  58  27  31  
Sans religion  33  10  23  67  31  36  
SENTIMENT DE VALORISATION DE SOI DANS SA VIE 
PROFESSIONNELLE  

      

Oui  28  9  19  72  31  41  
   Oui, tout à fait  ............................................................ 25  15  10  75  26  49  
   Oui, plutôt  .................................................................. 30  8  22  70  31  39  
Non  34  10  24  66  37  29  
   Non, plutôt pas  ........................................................... 32  7  25  68  37  31  
   Non, pas du tout  ......................................................... 37  17  20  63  37  26  
EVALUATION DE SON NIVEAU DE CREDULITE ET DE 
SCEPTICISME  

      

   0 à 4 ............................................................................ 37  16  21  63  33  30  
   5 à 6 ............................................................................ 32  8  24  68  30  38  
   7 à 8 ............................................................................ 31  9  22  69  36  33  
   9 à 10  .......................................................................... 34  12  22  66  32  34  
FREQUENCE DE CONSULTATION DE L’HOROSCOPE        
   Tous les jours  .............................................................. 48  19  29  52  26  26  
   Au moins une fois par semaine  ................................... 42  13  29  58  32  26  
   Environ une fois par mois  ........................................... 34  11  23  66  36  30  
   Jamais  ......................................................................... 29  9  20  71  33  38  
MOYEN D’INFORMATION PRINCIPAL SUR L’ACTUALITE        
   La télévision ................................................................ 37  11  26  63  33  30  
   La radio ....................................................................... 26  9  17  74  33  41  
   Les journaux, la presse écrite  ..................................... 22  5  17  78  35  43  
   Internet (y compris les réseaux sociaux)  ..................... 33  11  22  67  32  35  
   - Les sites d’information des grands médias  ............... 28  9  19  72  32  40  
   - Les portails ou applications d’actualités  ................... 38  13  25  62  32  30  
   - Les sites de vidéo (*)  ................................................ 40  9  31  60  35  25  
JUGEMENT SUR LE NIVEAU DE COMPROMISSION DES MEDIAS        
   Restituent correctement l’information  ....................... 29  9  20  71  31  40  
   Restituent l’information de manière déformée  .......... 27  8  19  73  34  39  
   Sont soumis aux pressions  .......................................... 35  12  23  65  34  31  
   Relaient une propagande mensongère  ....................... 50  14  36  50  30  20  
ADHESION A DIFFERENTES THEORIES COMPLOTISTES        
   Ne croit à aucune théorie  ........................................... -  -  -  100  30  70  
   Croit à 1 théorie  ......................................................... 4  -  4  96  43  53  
   Croit à 2 théories  ........................................................ 17  -  17  83  47  36  
   Croit à 3 théories  ........................................................ 32  5  27  68  46  22  
   Croit à 4 théories  ........................................................ 57  10  47  43  26  17  
   Croit à 5 à 6 théories  .................................................. 69  26  43  31  22  9  
   Croit à 7 théories et plus  ............................................ 88  41  47  12  11  1  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  

 



Ifop pour la Fondation Jean-Jaurès et Conspiracy Watch 

Enquête sur le complotisme  Décembre 2017 

74 

L’adhésion à différentes théories complotistes 

Les groupes terroristes djihadistes comme Al-Qaïda ou Daech 
sont en réalité manipulés par les services secrets occidentaux 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas d’accord  

du tout  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  31  7  24  69  35  34  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)        
   Homme  ....................................................................................  29  7  22  71  33  38  
   Femme  ....................................................................................  32  7  25  68  38  30  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)        
Moins de 35 ans  38  9  29  62  36  26  
   18 à 24 ans ...............................................................................  37  11  26  63  36  27  
   25 à 34 ans ...............................................................................  40  9  31  60  34  26  
35 ans et plus  29  7  22  71  35  36  
   35 à 49 ans ...............................................................................  30  7  23  70  37  33  
   50 à 64 ans ...............................................................................  34  8  26  66  35  31  
   65 ans et plus  ...........................................................................  20  4  16  80  34  46  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)        
ACTIF  32  7  25  68  37  31  
PCS+  28  6  22  72  32  40  
   Travailleur indépendant  ...........................................................  26  5  21  74  36  38  
   Cadre et prof. int. supérieure  ...................................................  30  7  23  70  29  41  
Profession intermédiaire  31  7  24  69  41  28  
PCS-  35  8  27  65  37  28  
   Employé  ...................................................................................  34  7  27  66  40  26  
   Ouvrier  ....................................................................................  35  9  26  65  34  31  
INACTIF  30  7  23  70  33  37  
   Retraité  ....................................................................................  24  4  20  76  35  41  
   Autre inactif  .............................................................................  41  13  28  59  31  28  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)        
Actif en activité  32  7  25  68  36  32  
Dirigeant d’entreprise  29  5  24  71  30  41  
Salarié  32  7  25  68  37  31  
   Salarié du secteur privé ............................................................  36  8  28  64  35  29  
   Salarié du secteur public  ..........................................................  21  4  17  79  43  36  
Chômeur  38  12  26  62  36  26  
NIVEAU D’EDUCATION        
   Sans diplôme / CEP / BEPC  .......................................................  32  10  22  68  33  35  
   CAP, BEP  ..................................................................................  40  10  30  60  34  26  
   Baccalauréat  ............................................................................  30  6  24  70  43  27  
   1er cycle du supérieur  ..............................................................  28  6  22  72  40  32  
   2e et 3e cycle du supérieur  ......................................................  22  4  18  78  28  50  
   En cours d’études  ....................................................................  38  9  29  62  32  30  
REGION        
Région parisienne  28  7  21  72  34  38  
Province  32  7  25  68  36  32  
   Nord est  ...................................................................................  36  10  26  64  37  27  
   Nord ouest  ...............................................................................  28  7  21  72  39  33  
   Sud ouest  .................................................................................  38  11  27  62  39  23  
   Sud est  .....................................................................................  30  4  26  70  30  40  
TAILLE D’UNITE URBAINE        
   Communes rurales  ...................................................................  33  9  24  67  38  29  
   Communes urbaines de province  .............................................  31  7  24  69  35  34  
   Agglomération parisienne  ........................................................  29  7  22  71  33  38  
PROXIMITE POLITIQUE        
Gauche  34  8  26  66  33  33  
   La France Insoumise .................................................................  39  11  28  61  29  32  
   Parti Socialiste  .........................................................................  30  4  26  70  31  39  
   Europe Ecologie / Les Verts  ......................................................  28  -  28  72  41  31  
La République en marche !  19  5  14  81  31  50  
Modem (*)  27  6  21  73  28  45  
Droite  24  5  19  76  41  35  
   UDI (*)  .....................................................................................  14  -  14  86  44  42  
   Les Républicains .......................................................................  24  5  19  76  38  38  
   Debout la France (*)  ................................................................  18  1  17  82  60  22  
Front National  38  14  24  62  37  25  
Sans sympathie partisane  39  7  32  61  37  24  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes théories complotistes 

Les groupes terroristes djihadistes comme Al-Qaïda ou Daech 
sont en réalité manipulés par les services secrets occidentaux 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas d’accord  

du tout  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  31  7  24  69  35  34  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)        
   Jean-Luc Mélenchon  ................................................... 43  12  31  57  31  26  
   Benoît Hamon  ............................................................ 24  4  20  76  38  38  
   Emmanuel Macron  ..................................................... 15  4  11  85  37  48  
   François Fillon ............................................................. 24  5  19  76  33  43  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  .......................................... 24  1  23  76  44  32  
   Marine Le Pen  ............................................................ 42  10  32  58  35  23  
RELIGION        
Catholique  30  7  23  70  37  33  
   Catholique pratiquant  ................................................ 21  9  12  79  35  44  
   Catholique non pratiquant  ......................................... 31  6  25  69  37  32  
Autre religion  42  12  30  58  27  31  
Sans religion  31  6  25  69  35  34  
SENTIMENT DE VALORISATION DE SOI DANS SA VIE 
PROFESSIONNELLE  

      

Oui  28  7  21  72  34  38  
   Oui, tout à fait  ............................................................ 25  12  13  75  24  51  
   Oui, plutôt  .................................................................. 29  6  23  71  36  35  
Non  32  6  26  68  38  30  
   Non, plutôt pas  ........................................................... 31  4  27  69  41  28  
   Non, pas du tout  ......................................................... 37  11  26  63  30  33  
EVALUATION DE SON NIVEAU DE CREDULITE ET DE 
SCEPTICISME  

      

   0 à 4 ............................................................................ 32  10  22  68  34  34  
   5 à 6 ............................................................................ 32  7  25  68  35  33  
   7 à 8 ............................................................................ 28  6  22  72  38  34  
   9 à 10  .......................................................................... 38  11  27  62  29  33  
FREQUENCE DE CONSULTATION DE L’HOROSCOPE        
   Tous les jours  .............................................................. 57  17  40  43  18  25  
   Au moins une fois par semaine  ................................... 37  11  26  63  34  29  
   Environ une fois par mois  ........................................... 32  7  25  68  38  30  
   Jamais  ......................................................................... 28  6  22  72  36  36  
MOYEN D’INFORMATION PRINCIPAL SUR L’ACTUALITE        
   La télévision ................................................................ 31  7  24  69  39  30  
   La radio ....................................................................... 30  8  22  70  31  39  
   Les journaux, la presse écrite  ..................................... 20  4  16  80  33  47  
   Internet (y compris les réseaux sociaux)  ..................... 36  8  28  64  34  30  
   - Les sites d’information des grands médias  ............... 31  7  24  69  35  34  
   - Les portails ou applications d’actualités  ................... 41  8  33  59  35  24  
   - Les sites de vidéo (*)  ................................................ 51  17  34  49  28  21  
JUGEMENT SUR LE NIVEAU DE COMPROMISSION DES MEDIAS        
   Restituent correctement l’information  ....................... 25  7  18  75  31  44  
   Restituent l’information de manière déformée  .......... 26  3  23  74  41  33  
   Sont soumis aux pressions  .......................................... 35  7  28  65  36  29  
   Relaient une propagande mensongère  ....................... 49  21  28  51  25  26  
ADHESION A DIFFERENTES THEORIES COMPLOTISTES        
   Ne croit à aucune théorie  ........................................... -  -  -  100  37  63  
   Croit à 1 théorie  ......................................................... 2  -  2  98  40  58  
   Croit à 2 théories  ........................................................ 14  2  12  86  54  32  
   Croit à 3 théories  ........................................................ 28  1  27  72  49  23  
   Croit à 4 théories  ........................................................ 51  7  44  49  33  16  
   Croit à 5 à 6 théories  .................................................. 69  14  55  31  24  7  
   Croit à 7 théories et plus  ............................................ 91  33  58  9  8  1  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes théories complotistes 

La révolution française de 1789 et la révolution russe de 1917 n’auraient jamais eu 
lieu sans l’action décisive de sociétés secrètes tirant les ficelles dans l’ombre 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas d’accord  

du tout  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  28  4  24  72  39  33  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)        
   Homme  ....................................................................................  29  5  24  71  34  37  
   Femme  ....................................................................................  27  4  23  73  44  29  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)        
Moins de 35 ans  35  6  29  65  42  23  
   18 à 24 ans ...............................................................................  37  6  31  63  40  23  
   25 à 34 ans ...............................................................................  32  5  27  68  44  24  
35 ans et plus  26  4  22  74  38  36  
   35 à 49 ans ...............................................................................  24  5  19  76  41  35  
   50 à 64 ans ...............................................................................  28  4  24  72  37  35  
   65 ans et plus  ...........................................................................  23  1  22  77  38  39  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)        
ACTIF  28  5  23  72  39  33  
PCS+  23  5  18  77  35  42  
   Travailleur indépendant  ...........................................................  27  5  22  73  40  33  
   Cadre et prof. int. supérieure  ...................................................  21  4  17  79  33  46  
Profession intermédiaire  29  6  23  71  39  32  
PCS-  30  5  25  70  42  28  
   Employé  ...................................................................................  30  4  26  70  44  26  
   Ouvrier  ....................................................................................  29  5  24  71  39  32  
INACTIF  28  3  25  72  39  33  
   Retraité  ....................................................................................  25  1  24  75  38  37  
   Autre inactif  .............................................................................  34  8  26  66  40  26  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)        
Actif en activité  27  5  22  73  39  34  
Dirigeant d’entreprise  27  6  21  73  37  36  
Salarié  28  5  23  72  39  33  
   Salarié du secteur privé ............................................................  29  5  24  71  39  32  
   Salarié du secteur public  ..........................................................  23  5  18  77  39  38  
Chômeur  32  6  26  68  43  25  
NIVEAU D’EDUCATION        
   Sans diplôme / CEP / BEPC  .......................................................  24  5  19  76  43  33  
   CAP, BEP  ..................................................................................  32  6  26  68  40  28  
   Baccalauréat  ............................................................................  31  2  29  69  44  25  
   1er cycle du supérieur  ..............................................................  24  3  21  76  41  35  
   2e et 3e cycle du supérieur  ......................................................  21  4  17  79  33  46  
   En cours d’études  ....................................................................  39  9  30  61  36  25  
REGION        
Région parisienne  25  3  22  75  34  41  
Province  29  5  24  71  40  31  
   Nord est  ...................................................................................  33  6  27  67  40  27  
   Nord ouest  ...............................................................................  25  3  22  75  43  32  
   Sud ouest  .................................................................................  36  8  28  64  39  25  
   Sud est  .....................................................................................  24  3  21  76  39  37  
TAILLE D’UNITE URBAINE        
   Communes rurales  ...................................................................  34  6  28  66  39  27  
   Communes urbaines de province  .............................................  26  4  22  74  41  33  
   Agglomération parisienne  ........................................................  25  3  22  75  34  41  
PROXIMITE POLITIQUE        
Gauche  30  5  25  70  37  33  
   La France Insoumise .................................................................  32  6  26  68  37  31  
   Parti Socialiste  .........................................................................  28  4  24  72  37  35  
   Europe Ecologie / Les Verts  ......................................................  27  -  27  73  39  34  
La République en marche !  17  2  15  83  32  51  
Modem (*)  22  2  20  78  49  29  
Droite  31  3  28  69  35  34  
   UDI (*)  .....................................................................................  28  -  28  72  37  35  
   Les Républicains .......................................................................  29  2  27  71  35  36  
   Debout la France (*)  ................................................................  32  -  32  68  38  30  
Front National  35  9  26  65  42  23  
Sans sympathie partisane  27  4  23  73  47  26  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  

 



Ifop pour la Fondation Jean-Jaurès et Conspiracy Watch 

Enquête sur le complotisme  Décembre 2017 

77 

L’adhésion à différentes théories complotistes 

La révolution française de 1789 et la révolution russe de 1917 n’auraient jamais eu 
lieu sans l’action décisive de sociétés secrètes tirant les ficelles dans l’ombre 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas d’accord  

du tout  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  28  4  24  72  39  33  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)        
   Jean-Luc Mélenchon  ................................................... 33  7  26  67  37  30  
   Benoît Hamon  ............................................................ 14  -  14  86  44  42  
   Emmanuel Macron  ..................................................... 18  3  15  82  34  48  
   François Fillon ............................................................. 30  2  28  70  37  33  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  .......................................... 30  -  30  70  40  30  
   Marine Le Pen  ............................................................ 33  8  25  67  42  25  
RELIGION        
Catholique  30  4  26  70  39  31  
   Catholique pratiquant  ................................................ 32  6  26  68  33  35  
   Catholique non pratiquant  ......................................... 29  4  25  71  40  31  
Autre religion  34  8  26  66  41  25  
Sans religion  24  3  21  76  40  36  
SENTIMENT DE VALORISATION DE SOI DANS SA VIE 
PROFESSIONNELLE  

      

Oui  28  5  23  72  36  36  
   Oui, tout à fait  ............................................................ 28  9  19  72  29  43  
   Oui, plutôt  .................................................................. 27  4  23  73  38  35  
Non  27  3  24  73  43  30  
   Non, plutôt pas  ........................................................... 26  2  24  74  44  30  
   Non, pas du tout  ......................................................... 27  5  22  73  41  32  
EVALUATION DE SON NIVEAU DE CREDULITE ET DE 
SCEPTICISME  

      

   0 à 4 ............................................................................ 26  6  20  74  37  37  
   5 à 6 ............................................................................ 28  4  24  72  40  32  
   7 à 8 ............................................................................ 29  3  26  71  39  32  
   9 à 10  .......................................................................... 25  7  18  75  41  34  
FREQUENCE DE CONSULTATION DE L’HOROSCOPE        
   Tous les jours  .............................................................. 48  16  32  52  32  20  
   Au moins une fois par semaine  ................................... 39  11  28  61  32  29  
   Environ une fois par mois  ........................................... 30  2  28  70  45  25  
   Jamais  ......................................................................... 24  3  21  76  39  37  
MOYEN D’INFORMATION PRINCIPAL SUR L’ACTUALITE        
   La télévision ................................................................ 29  5  24  71  43  28  
   La radio ....................................................................... 26  3  23  74  31  43  
   Les journaux, la presse écrite  ..................................... 23  2  21  77  38  39  
   Internet (y compris les réseaux sociaux)  ..................... 29  5  24  71  40  31  
   - Les sites d’information des grands médias  ............... 24  4  20  76  44  32  
   - Les portails ou applications d’actualités  ................... 33  5  28  67  34  33  
   - Les sites de vidéo (*)  ................................................ 38  11  27  62  43  19  
JUGEMENT SUR LE NIVEAU DE COMPROMISSION DES MEDIAS        
   Restituent correctement l’information  ....................... 25  6  19  75  34  41  
   Restituent l’information de manière déformée  .......... 24  2  22  76  41  35  
   Sont soumis aux pressions  .......................................... 29  4  25  71  44  27  
   Relaient une propagande mensongère  ....................... 44  8  36  56  30  26  
ADHESION A DIFFERENTES THEORIES COMPLOTISTES        
   Ne croit à aucune théorie  ........................................... -  -  -  100  34  66  
   Croit à 1 théorie  ......................................................... 8  -  8  92  44  48  
   Croit à 2 théories  ........................................................ 12  1  11  88  53  35  
   Croit à 3 théories  ........................................................ 30  -  30  70  48  22  
   Croit à 4 théories  ........................................................ 32  4  28  68  51  17  
   Croit à 5 à 6 théories  .................................................. 55  8  47  45  38  7  
   Croit à 7 théories et plus  ............................................ 85  20  65  15  12  3  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes théories complotistes 

Il existe un projet secret appelé le « Nouvel Ordre Mondial » 
et consistant à mettre en place une dictature oligarchique planétaire 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas d’accord  

du tout  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  24  6  18  76  36  40  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)        
   Homme  ....................................................................................  28  7  21  72  29  43  
   Femme  ....................................................................................  21  5  16  79  42  37  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)        
Moins de 35 ans  30  9  21  70  37  33  
   18 à 24 ans ...............................................................................  29  9  20  71  41  30  
   25 à 34 ans ...............................................................................  31  10  21  69  34  35  
35 ans et plus  23  5  18  77  35  42  
   35 à 49 ans ...............................................................................  26  6  20  74  37  37  
   50 à 64 ans ...............................................................................  24  5  19  76  36  40  
   65 ans et plus  ...........................................................................  18  4  14  82  32  50  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)        
ACTIF  26  7  19  74  37  37  
PCS+  22  8  14  78  30  48  
   Travailleur indépendant  ...........................................................  27  4  23  73  28  45  
   Cadre et prof. int. supérieure  ...................................................  20  10  10  80  31  49  
Profession intermédiaire  27  6  21  73  36  37  
PCS-  26  6  20  74  41  33  
   Employé  ...................................................................................  23  6  17  77  45  32  
   Ouvrier  ....................................................................................  30  7  23  70  35  35  
INACTIF  23  5  18  77  34  43  
   Retraité  ....................................................................................  20  3  17  80  32  48  
   Autre inactif  .............................................................................  30  9  21  70  38  32  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)        
Actif en activité  26  7  19  74  36  38  
Dirigeant d’entreprise  24  4  20  76  28  48  
Salarié  26  7  19  74  37  37  
   Salarié du secteur privé ............................................................  27  8  19  73  38  35  
   Salarié du secteur public  ..........................................................  23  6  17  77  32  45  
Chômeur  26  5  21  74  49  25  
NIVEAU D’EDUCATION        
   Sans diplôme / CEP / BEPC  .......................................................  22  4  18  78  43  35  
   CAP, BEP  ..................................................................................  29  6  23  71  38  33  
   Baccalauréat  ............................................................................  25  5  20  75  41  34  
   1er cycle du supérieur  ..............................................................  23  5  18  77  36  41  
   2e et 3e cycle du supérieur  ......................................................  19  7  12  81  24  57  
   En cours d’études  ....................................................................  31  10  21  69  37  32  
REGION        
Région parisienne  21  4  17  79  30  49  
Province  26  7  19  74  37  37  
   Nord est  ...................................................................................  28  9  19  72  40  32  
   Nord ouest  ...............................................................................  24  6  18  76  37  39  
   Sud ouest  .................................................................................  33  10  23  67  32  35  
   Sud est  .....................................................................................  21  4  17  79  38  41  
TAILLE D’UNITE URBAINE        
   Communes rurales  ...................................................................  24  6  18  76  43  33  
   Communes urbaines de province  .............................................  26  7  19  74  35  39  
   Agglomération parisienne  ........................................................  21  4  17  79  28  51  
PROXIMITE POLITIQUE        
Gauche  28  7  21  72  31  41  
   La France Insoumise .................................................................  39  9  30  61  26  35  
   Parti Socialiste  .........................................................................  19  6  13  81  24  57  
   Europe Ecologie / Les Verts  ......................................................  24  1  23  76  46  30  
La République en marche !  9  2  7  91  29  62  
Modem (*)  29  9  20  71  21  50  
Droite  23  5  18  77  38  39  
   UDI (*)  .....................................................................................  13  4  9  87  42  45  
   Les Républicains .......................................................................  19  3  16  81  39  42  
   Debout la France (*)  ................................................................  34  -  34  66  36  30  
Front National  36  9  27  64  36  28  
Sans sympathie partisane  24  6  18  76  47  29  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes théories complotistes 

Il existe un projet secret appelé le « Nouvel Ordre Mondial » 
et consistant à mettre en place une dictature oligarchique planétaire 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas d’accord  

du tout  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  24  6  18  76  36  40  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)        
   Jean-Luc Mélenchon  ................................................... 36  8  28  64  30  34  
   Benoît Hamon  ............................................................ 14  7  7  86  33  53  
   Emmanuel Macron  ..................................................... 12  2  10  88  36  52  
   François Fillon ............................................................. 18  6  12  82  37  45  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  .......................................... 24  1  23  76  44  32  
   Marine Le Pen  ............................................................ 34  7  27  66  38  28  
RELIGION        
Catholique  25  6  19  75  37  38  
   Catholique pratiquant  ................................................ 20  8  12  80  41  39  
   Catholique non pratiquant  ......................................... 25  5  20  75  37  38  
Autre religion  35  16  19  65  34  31  
Sans religion  22  5  17  78  35  43  
SENTIMENT DE VALORISATION DE SOI DANS SA VIE 
PROFESSIONNELLE  

      

Oui  21  7  14  79  35  44  
   Oui, tout à fait  ............................................................ 23  12  11  77  27  50  
   Oui, plutôt  .................................................................. 21  6  15  79  36  43  
Non  27  4  23  73  37  36  
   Non, plutôt pas  ........................................................... 27  3  24  73  36  37  
   Non, pas du tout  ......................................................... 28  6  22  72  39  33  
EVALUATION DE SON NIVEAU DE CREDULITE ET DE 
SCEPTICISME  

      

   0 à 4 ............................................................................ 26  8  18  74  37  37  
   5 à 6 ............................................................................ 21  5  16  79  38  41  
   7 à 8 ............................................................................ 24  5  19  76  34  42  
   9 à 10  .......................................................................... 34  11  23  66  34  32  
FREQUENCE DE CONSULTATION DE L’HOROSCOPE        
   Tous les jours  .............................................................. 35  12  23  65  37  28  
   Au moins une fois par semaine  ................................... 32  9  23  68  35  33  
   Environ une fois par mois  ........................................... 21  4  17  79  43  36  
   Jamais  ......................................................................... 24  6  18  76  33  43  
MOYEN D’INFORMATION PRINCIPAL SUR L’ACTUALITE        
   La télévision ................................................................ 23  5  18  77  42  35  
   La radio ....................................................................... 21  5  16  79  27  52  
   Les journaux, la presse écrite  ..................................... 21  5  16  79  27  52  
   Internet (y compris les réseaux sociaux)  ..................... 30  8  22  70  35  35  
   - Les sites d’information des grands médias  ............... 24  7  17  76  40  36  
   - Les portails ou applications d’actualités  ................... 36  9  27  64  29  35  
   - Les sites de vidéo (*)  ................................................ 44  17  27  56  29  27  
JUGEMENT SUR LE NIVEAU DE COMPROMISSION DES MEDIAS        
   Restituent correctement l’information  ....................... 18  6  12  82  35  47  
   Restituent l’information de manière déformée  .......... 21  4  17  79  38  41  
   Sont soumis aux pressions  .......................................... 26  5  21  74  38  36  
   Relaient une propagande mensongère  ....................... 52  21  31  48  21  27  
ADHESION A DIFFERENTES THEORIES COMPLOTISTES        
   Ne croit à aucune théorie  ........................................... -  -  -  100  29  71  
   Croit à 1 théorie  ......................................................... 1  -  1  99  37  62  
   Croit à 2 théories  ........................................................ 5  -  5  95  48  47  
   Croit à 3 théories  ........................................................ 15  3  12  85  55  30  
   Croit à 4 théories  ........................................................ 33  3  30  67  50  17  
   Croit à 5 à 6 théories  .................................................. 56  12  44  44  35  9  
   Croit à 7 théories et plus  ............................................ 89  30  59  11  6  5  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes théories complotistes 

Certaines traînées blanches créées par le passage des avions dans le ciel  
sont composées de produits chimiques délibérément répandus pour des raisons 

tenues secrètes 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas d’accord  

du tout  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  20  5  15  80  33  47  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)        
   Homme  ....................................................................................  16  4  12  84  27  57  
   Femme  ....................................................................................  23  5  18  77  38  39  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)        
Moins de 35 ans  29  9  20  71  36  35  
   18 à 24 ans ...............................................................................  34  9  25  66  38  28  
   25 à 34 ans ...............................................................................  26  9  17  74  34  40  
35 ans et plus  16  3  13  84  32  52  
   35 à 49 ans ...............................................................................  23  4  19  77  33  44  
   50 à 64 ans ...............................................................................  17  4  13  83  34  49  
   65 ans et plus  ...........................................................................  7  1  6  93  28  65  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)        
ACTIF  20  5  15  80  35  45  
PCS+  17  4  13  83  28  55  
   Travailleur indépendant  ...........................................................  18  3  15  82  39  43  
   Cadre et prof. int. supérieure  ...................................................  16  4  12  84  23  61  
Profession intermédiaire  22  6  16  78  29  49  
PCS-  22  6  16  78  40  38  
   Employé  ...................................................................................  23  6  17  77  42  35  
   Ouvrier  ....................................................................................  21  6  15  79  39  40  
INACTIF  18  4  14  82  30  52  
   Retraité  ....................................................................................  9  1  8  91  28  63  
   Autre inactif  .............................................................................  37  10  27  63  34  29  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)        
Actif en activité  19  5  14  81  34  47  
Dirigeant d’entreprise  18  3  15  82  31  51  
Salarié  19  5  14  81  35  46  
   Salarié du secteur privé ............................................................  20  5  15  80  36  44  
   Salarié du secteur public  ..........................................................  18  6  12  82  29  53  
Chômeur  32  9  23  68  38  30  
NIVEAU D’EDUCATION        
   Sans diplôme / CEP / BEPC  .......................................................  28  6  22  72  34  38  
   CAP, BEP  ..................................................................................  25  5  20  75  36  39  
   Baccalauréat  ............................................................................  18  4  14  82  42  40  
   1er cycle du supérieur  ..............................................................  16  4  12  84  30  54  
   2e et 3e cycle du supérieur  ......................................................  10  3  7  90  20  70  
   En cours d’études  ....................................................................  32  9  23  68  37  31  
REGION        
Région parisienne  15  4  11  85  25  60  
Province  21  5  16  79  34  45  
   Nord est  ...................................................................................  24  6  18  76  37  39  
   Nord ouest  ...............................................................................  20  4  16  80  36  44  
   Sud ouest  .................................................................................  18  7  11  82  32  50  
   Sud est  .....................................................................................  20  4  16  80  32  48  
TAILLE D’UNITE URBAINE        
   Communes rurales  ...................................................................  20  5  15  80  40  40  
   Communes urbaines de province  .............................................  21  5  16  79  32  47  
   Agglomération parisienne  ........................................................  14  4  10  86  25  61  
PROXIMITE POLITIQUE        
Gauche  21  6  15  79  31  48  
   La France Insoumise .................................................................  21  7  14  79  29  50  
   Parti Socialiste  .........................................................................  17  5  12  83  26  57  
   Europe Ecologie / Les Verts  ......................................................  22  2  20  78  40  38  
La République en marche !  9  1  8  91  20  71  
Modem (*)  14  2  12  86  26  60  
Droite  12  3  9  88  32  56  
   UDI (*)  .....................................................................................  7  -  7  93  18  75  
   Les Républicains .......................................................................  10  2  8  90  35  55  
   Debout la France (*)  ................................................................  20  4  16  80  40  40  
Front National  34  11  23  66  37  29  
Sans sympathie partisane  23  3  20  77  41  36  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes théories complotistes 

Certaines traînées blanches créées par le passage des avions dans le ciel  
sont composées de produits chimiques délibérément répandus pour des raisons 

tenues secrètes 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas d’accord  

du tout  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  20  5  15  80  33  47  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)        
   Jean-Luc Mélenchon  ................................................... 24  7  17  76  29  47  
   Benoît Hamon  ............................................................ 15  3  12  85  27  58  
   Emmanuel Macron  ..................................................... 13  3  10  87  25  62  
   François Fillon ............................................................. 10  1  9  90  27  63  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  .......................................... 9  1  8  91  50  41  
   Marine Le Pen  ............................................................ 31  8  23  69  39  30  
RELIGION        
Catholique  19  4  15  81  34  47  
   Catholique pratiquant  ................................................ 19  5  14  81  25  56  
   Catholique non pratiquant  ......................................... 19  4  15  81  35  46  
Autre religion  19  4  15  81  42  39  
Sans religion  19  5  14  81  29  52  
SENTIMENT DE VALORISATION DE SOI DANS SA VIE 
PROFESSIONNELLE  

      

Oui  16  5  11  84  30  54  
   Oui, tout à fait  ............................................................ 16  10  6  84  18  66  
   Oui, plutôt  .................................................................. 15  4  11  85  33  52  
Non  19  3  16  81  36  45  
   Non, plutôt pas  ........................................................... 20  3  17  80  37  43  
   Non, pas du tout  ......................................................... 17  2  15  83  32  51  
EVALUATION DE SON NIVEAU DE CREDULITE ET DE 
SCEPTICISME  

      

   0 à 4 ............................................................................ 23  4  19  77  28  49  
   5 à 6 ............................................................................ 19  5  14  81  33  48  
   7 à 8 ............................................................................ 19  4  15  81  35  46  
   9 à 10  .......................................................................... 22  9  13  78  29  49  
FREQUENCE DE CONSULTATION DE L’HOROSCOPE        
   Tous les jours  .............................................................. 40  15  25  60  35  25  
   Au moins une fois par semaine  ................................... 29  9  20  71  34  37  
   Environ une fois par mois  ........................................... 18  2  16  82  37  45  
   Jamais  ......................................................................... 17  4  13  83  31  52  
MOYEN D’INFORMATION PRINCIPAL SUR L’ACTUALITE        
   La télévision ................................................................ 22  4  18  78  37  41  
   La radio ....................................................................... 16  5  11  84  29  55  
   Les journaux, la presse écrite  ..................................... 12  3  9  88  24  64  
   Internet (y compris les réseaux sociaux)  ..................... 21  6  15  79  33  46  
   - Les sites d’information des grands médias  ............... 15  4  11  85  36  49  
   - Les portails ou applications d’actualités  ................... 26  6  20  74  29  45  
   - Les sites de vidéo (*)  ................................................ 33  17  16  67  27  40  
JUGEMENT SUR LE NIVEAU DE COMPROMISSION DES MEDIAS        
   Restituent correctement l’information  ....................... 19  5  14  81  32  49  
   Restituent l’information de manière déformée  .......... 17  3  14  83  28  55  
   Sont soumis aux pressions  .......................................... 18  3  15  82  40  42  
   Relaient une propagande mensongère  ....................... 35  16  19  65  23  42  
ADHESION A DIFFERENTES THEORIES COMPLOTISTES        
   Ne croit à aucune théorie  ........................................... -  -  -  100  24  76  
   Croit à 1 théorie  ......................................................... 2  -  2  98  30  68  
   Croit à 2 théories  ........................................................ 3  -  3  97  45  52  
   Croit à 3 théories  ........................................................ 12  2  10  88  41  47  
   Croit à 4 théories  ........................................................ 18  1  17  82  58  24  
   Croit à 5 à 6 théories  .................................................. 37  4  33  63  36  27  
   Croit à 7 théories et plus  ............................................ 82  28  54  18  11  7  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes théories complotistes 

Dieu a créé l’homme et la Terre il y a moins de 10 000 ans 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas d’accord  

du tout  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  18  5  13  82  22  60  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)        
   Homme  ....................................................................................  14  3  11  86  18  68  
   Femme  ....................................................................................  21  6  15  79  26  53  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)        
Moins de 35 ans  24  7  17  76  22  54  
   18 à 24 ans ...............................................................................  31  9  22  69  17  52  
   25 à 34 ans ...............................................................................  20  6  14  80  25  55  
35 ans et plus  16  4  12  84  22  62  
   35 à 49 ans ...............................................................................  19  5  14  81  22  59  
   50 à 64 ans ...............................................................................  14  4  10  86  24  62  
   65 ans et plus  ...........................................................................  14  3  11  86  18  68  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)        
ACTIF  18  5  13  82  23  59  
PCS+  15  4  11  85  14  71  
   Travailleur indépendant  ...........................................................  15  3  12  85  20  65  
   Cadre et prof. int. supérieure  ...................................................  15  5  10  85  11  74  
Profession intermédiaire  17  4  13  83  18  65  
PCS-  20  6  14  80  30  50  
   Employé  ...................................................................................  22  7  15  78  29  49  
   Ouvrier  ....................................................................................  17  4  13  83  32  51  
INACTIF  19  5  14  81  20  61  
   Retraité  ....................................................................................  14  3  11  86  19  67  
   Autre inactif  .............................................................................  29  10  19  71  21  50  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)        
Actif en activité  18  5  13  82  23  59  
Dirigeant d’entreprise  10  4  6  90  19  71  
Salarié  19  5  14  81  23  58  
   Salarié du secteur privé ............................................................  20  5  15  80  24  56  
   Salarié du secteur public  ..........................................................  17  4  13  83  21  62  
Chômeur  21  5  16  79  25  54  
NIVEAU D’EDUCATION        
   Sans diplôme / CEP / BEPC  .......................................................  23  7  16  77  26  51  
   CAP, BEP  ..................................................................................  22  6  16  78  32  46  
   Baccalauréat  ............................................................................  17  4  13  83  26  57  
   1er cycle du supérieur  ..............................................................  16  6  10  84  21  63  
   2e et 3e cycle du supérieur  ......................................................  9  2  7  91  10  81  
   En cours d’études  ....................................................................  33  8  25  67  15  52  
REGION        
Région parisienne  19  5  14  81  18  63  
Province  18  5  13  82  23  59  
   Nord est  ...................................................................................  18  5  13  82  28  54  
   Nord ouest  ...............................................................................  20  6  14  80  22  58  
   Sud ouest  .................................................................................  20  3  17  80  18  62  
   Sud est  .....................................................................................  17  5  12  83  20  63  
TAILLE D’UNITE URBAINE        
   Communes rurales  ...................................................................  19  5  14  81  26  55  
   Communes urbaines de province  .............................................  18  5  13  82  22  60  
   Agglomération parisienne  ........................................................  19  6  13  81  17  64  
PROXIMITE POLITIQUE        
Gauche  18  6  12  82  19  63  
   La France Insoumise .................................................................  17  4  13  83  19  64  
   Parti Socialiste  .........................................................................  19  6  13  81  19  62  
   Europe Ecologie / Les Verts  ......................................................  9  2  7  91  9  82  
La République en marche !  12  4  8  88  14  74  
Modem (*)  21  -  21  79  22  57  
Droite  19  5  14  81  16  65  
   UDI (*)  .....................................................................................  21  5  16  79  8  71  
   Les Républicains .......................................................................  20  5  15  80  17  63  
   Debout la France (*)  ................................................................  15  4  11  85  18  67  
Front National  25  9  16  75  31  44  
Sans sympathie partisane  18  3  15  82  31  51  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes théories complotistes 

Dieu a créé l’homme et la Terre il y a moins de 10 000 ans 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas d’accord  

du tout  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  18  5  13  82  22  60  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)        
   Jean-Luc Mélenchon  ................................................... 19  6  13  81  22  59  
   Benoît Hamon  ............................................................ 10  2  8  90  14  76  
   Emmanuel Macron  ..................................................... 12  3  9  88  19  69  
   François Fillon ............................................................. 18  6  12  82  16  66  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  .......................................... 7  -  7  93  31  62  
   Marine Le Pen  ............................................................ 27  8  19  73  28  45  
RELIGION        
Catholique  20  5  15  80  24  56  
   Catholique pratiquant  ................................................ 27  9  18  73  15  58  
   Catholique non pratiquant  ......................................... 19  4  15  81  26  55  
Autre religion  33  14  19  67  17  50  
Sans religion  12  4  8  88  18  70  
SENTIMENT DE VALORISATION DE SOI DANS SA VIE 
PROFESSIONNELLE  

      

Oui  18  5  13  82  20  62  
   Oui, tout à fait  ............................................................ 22  12  10  78  9  69  
   Oui, plutôt  .................................................................. 16  3  13  84  22  62  
Non  15  3  12  85  25  60  
   Non, plutôt pas  ........................................................... 15  2  13  85  27  58  
   Non, pas du tout  ......................................................... 16  6  10  84  18  66  
EVALUATION DE SON NIVEAU DE CREDULITE ET DE 
SCEPTICISME  

      

   0 à 4 ............................................................................ 27  12  15  73  14  59  
   5 à 6 ............................................................................ 18  5  13  82  25  57  
   7 à 8 ............................................................................ 18  3  15  82  22  60  
   9 à 10  .......................................................................... 14  4  10  86  19  67  
FREQUENCE DE CONSULTATION DE L’HOROSCOPE        
   Tous les jours  .............................................................. 41  17  24  59  21  38  
   Au moins une fois par semaine  ................................... 29  9  20  71  22  49  
   Environ une fois par mois  ........................................... 15  3  12  85  26  59  
   Jamais  ......................................................................... 15  4  11  85  21  64  
MOYEN D’INFORMATION PRINCIPAL SUR L’ACTUALITE        
   La télévision ................................................................ 21  6  15  79  26  53  
   La radio ....................................................................... 14  5  9  86  16  70  
   Les journaux, la presse écrite  ..................................... 16  4  12  84  19  65  
   Internet (y compris les réseaux sociaux)  ..................... 17  4  13  83  20  63  
   - Les sites d’information des grands médias  ............... 19  4  15  81  22  59  
   - Les portails ou applications d’actualités  ................... 15  5  10  85  18  67  
   - Les sites de vidéo (*)  ................................................ 24  5  19  76  13  63  
JUGEMENT SUR LE NIVEAU DE COMPROMISSION DES MEDIAS        
   Restituent correctement l’information  ....................... 19  6  13  81  22  59  
   Restituent l’information de manière déformée  .......... 17  4  13  83  22  61  
   Sont soumis aux pressions  .......................................... 17  4  13  83  24  59  
   Relaient une propagande mensongère  ....................... 27  10  17  73  14  59  
ADHESION A DIFFERENTES THEORIES COMPLOTISTES        
   Ne croit à aucune théorie  ........................................... -  -  -  100  21  79  
   Croit à 1 théorie  ......................................................... 6  1  5  94  18  76  
   Croit à 2 théories  ........................................................ 14  2  12  86  23  63  
   Croit à 3 théories  ........................................................ 15  3  12  85  19  66  
   Croit à 4 théories  ........................................................ 20  6  14  80  30  50  
   Croit à 5 à 6 théories  .................................................. 27  9  18  73  25  48  
   Croit à 7 théories et plus  ............................................ 61  18  43  39  21  18  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes théories complotistes 

Les Etats-Unis ont développé une puissante arme secrète capable de provoquer 
des tempêtes, des cyclones, des séismes et des tsunamis en n’importe quel endroit 

du monde 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas d’accord  

du tout  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  17  4  13  83  34  49  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)        
   Homme  ....................................................................................  15  3  12  85  31  54  
   Femme  ....................................................................................  21  6  15  79  36  43  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)        
Moins de 35 ans  29  9  20  71  30  41  
   18 à 24 ans ...............................................................................  33  10  23  67  29  38  
   25 à 34 ans ...............................................................................  26  8  18  74  31  43  
35 ans et plus  14  3  11  86  35  51  
   35 à 49 ans ...............................................................................  16  3  13  84  36  48  
   50 à 64 ans ...............................................................................  16  4  12  84  37  47  
   65 ans et plus  ...........................................................................  8  1  7  92  31  61  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)        
ACTIF  18  4  14  82  35  47  
PCS+  16  5  11  84  27  57  
   Travailleur indépendant  ...........................................................  18  4  14  82  34  48  
   Cadre et prof. int. supérieure  ...................................................  15  6  9  85  23  62  
Profession intermédiaire  20  4  16  80  32  48  
PCS-  18  4  14  82  41  41  
   Employé  ...................................................................................  20  6  14  80  39  41  
   Ouvrier  ....................................................................................  16  1  15  84  44  40  
INACTIF  18  5  13  82  31  51  
   Retraité  ....................................................................................  10  2  8  90  32  58  
   Autre inactif  .............................................................................  32  10  22  68  28  40  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)        
Actif en activité  18  5  13  82  35  47  
Dirigeant d’entreprise  13  4  9  87  30  57  
Salarié  18  5  13  82  35  47  
   Salarié du secteur privé ............................................................  19  5  14  81  37  44  
   Salarié du secteur public  ..........................................................  15  5  10  85  30  55  
Chômeur  22  3  19  78  39  39  
NIVEAU D’EDUCATION        
   Sans diplôme / CEP / BEPC  .......................................................  25  4  21  75  43  32  
   CAP, BEP  ..................................................................................  19  5  14  81  38  43  
   Baccalauréat  ............................................................................  21  5  16  79  38  41  
   1er cycle du supérieur  ..............................................................  12  3  9  88  35  53  
   2e et 3e cycle du supérieur  ......................................................  10  3  7  90  22  68  
   En cours d’études  ....................................................................  29  9  20  71  29  42  
REGION        
Région parisienne  17  6  11  83  31  52  
Province  18  4  14  82  34  48  
   Nord est  ...................................................................................  24  5  19  76  34  42  
   Nord ouest  ...............................................................................  18  5  13  82  37  45  
   Sud ouest  .................................................................................  18  5  13  82  36  46  
   Sud est  .....................................................................................  14  2  12  86  30  56  
TAILLE D’UNITE URBAINE        
   Communes rurales  ...................................................................  19  4  15  81  38  43  
   Communes urbaines de province  .............................................  18  4  14  82  32  50  
   Agglomération parisienne  ........................................................  16  6  10  84  31  53  
PROXIMITE POLITIQUE        
Gauche  21  6  15  79  30  49  
   La France Insoumise .................................................................  19  4  15  81  32  49  
   Parti Socialiste  .........................................................................  16  8  8  84  29  55  
   Europe Ecologie / Les Verts  ......................................................  25  1  24  75  29  46  
La République en marche !  6  1  5  94  25  69  
Modem (*)  19  6  13  81  34  47  
Droite  11  5  6  89  33  56  
   UDI (*)  .....................................................................................  -  -  -  100  33  67  
   Les Républicains .......................................................................  11  5  6  89  35  54  
   Debout la France (*)  ................................................................  15  6  9  85  21  64  
Front National  31  6  25  69  35  34  
Sans sympathie partisane  21  4  17  79  42  37  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes théories complotistes 

Les Etats-Unis ont développé une puissante arme secrète capable de provoquer 
des tempêtes, des cyclones, des séismes et des tsunamis en n’importe quel endroit 

du monde 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas d’accord  

du tout  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  17  4  13  83  34  49  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)        
   Jean-Luc Mélenchon  ................................................... 21  4  17  79  31  48  
   Benoît Hamon  ............................................................ 10  3  7  90  32  58  
   Emmanuel Macron  ..................................................... 9  3  6  91  30  61  
   François Fillon ............................................................. 11  3  8  89  31  58  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  .......................................... 1  -  1  99  44  55  
   Marine Le Pen  ............................................................ 28  6  22  72  36  36  
RELIGION        
Catholique  17  3  14  83  34  49  
   Catholique pratiquant  ................................................ 15  4  11  85  26  59  
   Catholique non pratiquant  ......................................... 17  3  14  83  35  48  
Autre religion  28  13  15  72  27  45  
Sans religion  16  4  12  84  34  50  
SENTIMENT DE VALORISATION DE SOI DANS SA VIE 
PROFESSIONNELLE  

      

Oui  15  5  10  85  32  53  
   Oui, tout à fait  ............................................................ 21  12  9  79  18  61  
   Oui, plutôt  .................................................................. 15  4  11  85  35  50  
Non  16  2  14  84  38  46  
   Non, plutôt pas  ........................................................... 16  2  14  84  39  45  
   Non, pas du tout  ......................................................... 14  -  14  86  35  51  
EVALUATION DE SON NIVEAU DE CREDULITE ET DE 
SCEPTICISME  

      

   0 à 4 ............................................................................ 18  7  11  82  31  51  
   5 à 6 ............................................................................ 18  3  15  82  33  49  
   7 à 8 ............................................................................ 18  5  13  82  33  49  
   9 à 10  .......................................................................... 20  6  14  80  36  44  
FREQUENCE DE CONSULTATION DE L’HOROSCOPE        
   Tous les jours  .............................................................. 45  10  35  55  27  28  
   Au moins une fois par semaine  ................................... 27  13  14  73  29  44  
   Environ une fois par mois  ........................................... 17  2  15  83  41  42  
   Jamais  ......................................................................... 14  3  11  86  33  53  
MOYEN D’INFORMATION PRINCIPAL SUR L’ACTUALITE        
   La télévision ................................................................ 16  2  14  84  38  46  
   La radio ....................................................................... 17  6  11  83  31  52  
   Les journaux, la presse écrite  ..................................... 11  3  8  89  28  61  
   Internet (y compris les réseaux sociaux)  ..................... 22  7  15  78  31  47  
   - Les sites d’information des grands médias  ............... 16  3  13  84  33  51  
   - Les portails ou applications d’actualités  ................... 25  9  16  75  31  44  
   - Les sites de vidéo (*)  ................................................ 49  21  28  51  24  27  
JUGEMENT SUR LE NIVEAU DE COMPROMISSION DES MEDIAS        
   Restituent correctement l’information  ....................... 18  5  13  82  32  50  
   Restituent l’information de manière déformée  .......... 14  3  11  86  33  53  
   Sont soumis aux pressions  .......................................... 17  3  14  83  37  46  
   Relaient une propagande mensongère  ....................... 35  12  23  65  25  40  
ADHESION A DIFFERENTES THEORIES COMPLOTISTES        
   Ne croit à aucune théorie  ........................................... -  -  -  100  24  76  
   Croit à 1 théorie  ......................................................... 3  -  3  97  28  69  
   Croit à 2 théories  ........................................................ 3  -  3  97  38  59  
   Croit à 3 théories  ........................................................ 7  -  7  93  48  45  
   Croit à 4 théories  ........................................................ 16  3  13  84  50  34  
   Croit à 5 à 6 théories  .................................................. 31  2  29  69  47  22  
   Croit à 7 théories et plus  ............................................ 81  30  51  19  13  6  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes théories complotistes 

Les Américains ne sont jamais allés sur la lune et la NASA a fabriqué des fausses 
preuves et de fausses images de l’atterrissage de la mission Apollo sur la lune 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas d’accord  

du tout  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  16  4  12  84  30  54  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)        
   Homme  ....................................................................................  13  3  10  87  24  63  
   Femme  ....................................................................................  18  5  13  82  36  46  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)        
Moins de 35 ans  27  8  19  73  34  39  
   18 à 24 ans ...............................................................................  26  7  19  74  33  41  
   25 à 34 ans ...............................................................................  27  8  19  73  35  38  
35 ans et plus  11  2  9  89  29  60  
   35 à 49 ans ...............................................................................  17  4  13  83  36  47  
   50 à 64 ans ...............................................................................  12  3  9  88  27  61  
   65 ans et plus  ...........................................................................  4  -  4  96  22  74  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)        
ACTIF  17  4  13  83  34  49  
PCS+  16  5  11  84  23  61  
   Travailleur indépendant  ...........................................................  14  6  8  86  30  56  
   Cadre et prof. int. supérieure  ...................................................  17  4  13  83  20  63  
Profession intermédiaire  15  6  9  85  35  50  
PCS-  19  4  15  81  39  42  
   Employé  ...................................................................................  21  5  16  79  41  38  
   Ouvrier  ....................................................................................  16  2  14  84  36  48  
INACTIF  13  3  10  87  24  63  
   Retraité  ....................................................................................  5  -  5  95  22  73  
   Autre inactif  .............................................................................  28  9  19  72  30  42  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)        
Actif en activité  17  5  12  83  33  50  
Dirigeant d’entreprise  14  6  8  86  21  65  
Salarié  18  5  13  82  34  48  
   Salarié du secteur privé ............................................................  18  4  14  82  36  46  
   Salarié du secteur public  ..........................................................  16  6  10  84  29  55  
Chômeur  19  2  17  81  42  39  
NIVEAU D’EDUCATION        
   Sans diplôme / CEP / BEPC  .......................................................  15  4  11  85  32  53  
   CAP, BEP  ..................................................................................  20  4  16  80  36  44  
   Baccalauréat  ............................................................................  15  3  12  85  37  48  
   1er cycle du supérieur  ..............................................................  10  3  7  90  30  60  
   2e et 3e cycle du supérieur  ......................................................  12  4  8  88  18  70  
   En cours d’études  ....................................................................  26  8  18  74  28  46  
REGION        
Région parisienne  12  3  9  88  26  62  
Province  16  4  12  84  31  53  
   Nord est  ...................................................................................  18  5  13  82  36  46  
   Nord ouest  ...............................................................................  16  3  13  84  32  52  
   Sud ouest  .................................................................................  16  6  10  84  32  52  
   Sud est  .....................................................................................  15  3  12  85  25  60  
TAILLE D’UNITE URBAINE        
   Communes rurales  ...................................................................  18  4  14  82  33  49  
   Communes urbaines de province  .............................................  15  4  11  85  30  55  
   Agglomération parisienne  ........................................................  11  2  9  89  25  64  
PROXIMITE POLITIQUE        
Gauche  18  5  13  82  29  53  
   La France Insoumise .................................................................  14  2  12  86  32  54  
   Parti Socialiste  .........................................................................  23  4  19  77  24  53  
   Europe Ecologie / Les Verts  ......................................................  10  3  7  90  30  60  
La République en marche !  6  2  4  94  21  73  
Modem (*)  13  4  9  87  31  56  
Droite  9  2  7  91  24  67  
   UDI (*)  .....................................................................................  9  -  9  91  10  81  
   Les Républicains .......................................................................  8  1  7  92  28  64  
   Debout la France (*)  ................................................................  9  -  9  91  25  66  
Front National  22  7  15  78  39  39  
Sans sympathie partisane  20  4  16  80  38  42  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes théories complotistes 

Les Américains ne sont jamais allés sur la lune et la NASA a fabriqué des fausses 
preuves et de fausses images de l’atterrissage de la mission Apollo sur la lune 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas d’accord  

du tout  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  16  4  12  84  30  54  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)        
   Jean-Luc Mélenchon  ................................................... 19  5  14  81  31  50  
   Benoît Hamon  ............................................................ 7  2  5  93  30  63  
   Emmanuel Macron  ..................................................... 10  3  7  90  24  66  
   François Fillon ............................................................. 5  1  4  95  23  72  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  .......................................... 19  1  18  81  36  45  
   Marine Le Pen  ............................................................ 21  6  15  79  38  41  
RELIGION        
Catholique  13  3  10  87  29  58  
   Catholique pratiquant  ................................................ 14  5  9  86  18  68  
   Catholique non pratiquant  ......................................... 13  3  10  87  31  56  
Autre religion  29  8  21  71  25  46  
Sans religion  16  4  12  84  32  52  
SENTIMENT DE VALORISATION DE SOI DANS SA VIE 
PROFESSIONNELLE  

      

Oui  13  3  10  87  26  61  
   Oui, tout à fait  ............................................................ 18  9  9  82  12  70  
   Oui, plutôt  .................................................................. 12  2  10  88  30  58  
Non  14  2  12  86  35  51  
   Non, plutôt pas  ........................................................... 14  2  12  86  37  49  
   Non, pas du tout  ......................................................... 13  4  9  87  31  56  
EVALUATION DE SON NIVEAU DE CREDULITE ET DE 
SCEPTICISME  

      

   0 à 4 ............................................................................ 15  7  8  85  28  57  
   5 à 6 ............................................................................ 18  4  14  82  31  51  
   7 à 8 ............................................................................ 14  2  12  86  31  55  
   9 à 10  .......................................................................... 15  7  8  85  29  56  
FREQUENCE DE CONSULTATION DE L’HOROSCOPE        
   Tous les jours  .............................................................. 34  13  21  66  29  37  
   Au moins une fois par semaine  ................................... 23  6  17  77  28  49  
   Environ une fois par mois  ........................................... 17  3  14  83  34  49  
   Jamais  ......................................................................... 12  3  9  88  29  59  
MOYEN D’INFORMATION PRINCIPAL SUR L’ACTUALITE        
   La télévision ................................................................ 16  4  12  84  36  48  
   La radio ....................................................................... 10  3  7  90  24  66  
   Les journaux, la presse écrite  ..................................... 13  2  11  87  21  66  
   Internet (y compris les réseaux sociaux)  ..................... 18  4  14  82  28  54  
   - Les sites d’information des grands médias  ............... 16  3  13  84  30  54  
   - Les portails ou applications d’actualités  ................... 19  4  15  81  27  54  
   - Les sites de vidéo (*)  ................................................ 26  17  9  74  25  49  
JUGEMENT SUR LE NIVEAU DE COMPROMISSION DES MEDIAS        
   Restituent correctement l’information  ....................... 16  5  11  84  29  55  
   Restituent l’information de manière déformée  .......... 14  3  11  86  27  59  
   Sont soumis aux pressions  .......................................... 15  2  13  85  34  51  
   Relaient une propagande mensongère  ....................... 26  12  14  74  26  48  
ADHESION A DIFFERENTES THEORIES COMPLOTISTES        
   Ne croit à aucune théorie  ........................................... -  -  -  100  26  74  
   Croit à 1 théorie  ......................................................... 1  -  1  99  22  77  
   Croit à 2 théories  ........................................................ 7  -  7  93  31  62  
   Croit à 3 théories  ........................................................ 6  1  5  94  37  57  
   Croit à 4 théories  ........................................................ 8  -  8  92  39  53  
   Croit à 5 à 6 théories  .................................................. 28  5  23  72  44  28  
   Croit à 7 théories et plus  ............................................ 71  23  48  29  20  9  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes théories complotistes 

Il est possible que la Terre soit plate et non pas ronde 
comme on nous le dit depuis l’école 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas d’accord  

du tout  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  9  2  7  91  18  73  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)        
   Homme  ....................................................................................  8  2  6  92  12  80  
   Femme  ....................................................................................  12  3  9  88  23  65  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)        
Moins de 35 ans  15  3  12  85  20  65  
   18 à 24 ans ...............................................................................  18  4  14  82  18  64  
   25 à 34 ans ...............................................................................  14  3  11  86  21  65  
35 ans et plus  7  2  5  93  17  76  
   35 à 49 ans ...............................................................................  10  3  7  90  19  71  
   50 à 64 ans ...............................................................................  8  2  6  92  19  73  
   65 ans et plus  ...........................................................................  3  -  3  97  13  84  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)        
ACTIF  11  3  8  89  19  70  
PCS+  11  4  7  89  12  77  
   Travailleur indépendant  ...........................................................  8  2  6  92  19  73  
   Cadre et prof. int. supérieure  ...................................................  12  5  7  88  9  79  
Profession intermédiaire  7  1  6  93  18  75  
PCS-  12  3  9  88  24  64  
   Employé  ...................................................................................  12  3  9  88  27  61  
   Ouvrier  ....................................................................................  11  3  8  89  20  69  
INACTIF  8  1  7  92  16  76  
   Retraité  ....................................................................................  3  -  3  97  15  82  
   Autre inactif  .............................................................................  17  3  14  83  18  65  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)        
Actif en activité  11  3  8  89  20  69  
Dirigeant d’entreprise  9  3  6  91  15  76  
Salarié  11  3  8  89  20  69  
   Salarié du secteur privé ............................................................  12  3  9  88  21  67  
   Salarié du secteur public  ..........................................................  8  3  5  92  19  73  
Chômeur  9  2  7  91  16  75  
NIVEAU D’EDUCATION        
   Sans diplôme / CEP / BEPC  .......................................................  8  2  6  92  22  70  
   CAP, BEP  ..................................................................................  13  3  10  87  18  69  
   Baccalauréat  ............................................................................  8  2  6  92  28  64  
   1er cycle du supérieur  ..............................................................  9  2  7  91  16  75  
   2e et 3e cycle du supérieur  ......................................................  4  1  3  96  8  88  
   En cours d’études  ....................................................................  18  4  14  82  17  65  
REGION        
Région parisienne  7  2  5  93  18  75  
Province  10  2  8  90  18  72  
   Nord est  ...................................................................................  13  4  9  87  17  70  
   Nord ouest  ...............................................................................  13  3  10  87  18  69  
   Sud ouest  .................................................................................  6  -  6  94  18  76  
   Sud est  .....................................................................................  7  2  5  93  18  75  
TAILLE D’UNITE URBAINE        
   Communes rurales  ...................................................................  11  3  8  89  18  71  
   Communes urbaines de province  .............................................  9  2  7  91  18  73  
   Agglomération parisienne  ........................................................  7  2  5  93  19  74  
PROXIMITE POLITIQUE        
Gauche  10  4  6  90  16  74  
   La France Insoumise .................................................................  10  3  7  90  14  76  
   Parti Socialiste  .........................................................................  8  4  4  92  20  72  
   Europe Ecologie / Les Verts  ......................................................  3  3  -  97  14  83  
La République en marche !  4  1  3  96  12  84  
Modem (*)  10  2  8  90  22  68  
Droite  5  2  3  95  9  86  
   UDI (*)  .....................................................................................  5  -  5  95  4  91  
   Les Républicains .......................................................................  5  1  4  95  11  84  
   Debout la France (*)  ................................................................  5  5  -  95  6  89  
Front National  15  2  13  85  21  64  
Sans sympathie partisane  13  2  11  87  29  58  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes théories complotistes 

Il est possible que la Terre soit plate et non pas ronde 
comme on nous le dit depuis l’école 

 

 

TOTAL  

D’accord  

Tout à fait  

d’accord  

Plutôt  

d’accord  

TOTAL Pas  

d’accord  

Plutôt pas  

d’accord  

Pas d’accord  

du tout  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  9  2  7  91  18  73  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)        
   Jean-Luc Mélenchon  ................................................... 12  5  7  88  15  73  
   Benoît Hamon  ............................................................ 4  -  4  96  20  76  
   Emmanuel Macron  ..................................................... 9  3  6  91  13  78  
   François Fillon ............................................................. 4  -  4  96  12  84  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  .......................................... 5  1  4  95  16  79  
   Marine Le Pen  ............................................................ 12  2  10  88  24  64  
RELIGION        
Catholique  9  2  7  91  18  73  
   Catholique pratiquant  ................................................ 12  5  7  88  10  78  
   Catholique non pratiquant  ......................................... 8  1  7  92  20  72  
Autre religion  12  4  8  88  17  71  
Sans religion  11  3  8  89  15  74  
SENTIMENT DE VALORISATION DE SOI DANS SA VIE 
PROFESSIONNELLE  

      

Oui  9  3  6  91  16  75  
   Oui, tout à fait  ............................................................ 10  6  4  90  7  83  
   Oui, plutôt  .................................................................. 9  2  7  91  18  73  
Non  7  1  6  93  21  72  
   Non, plutôt pas  ........................................................... 7  1  6  93  23  70  
   Non, pas du tout  ......................................................... 7  1  6  93  15  78  
EVALUATION DE SON NIVEAU DE CREDULITE ET DE 
SCEPTICISME  

      

   0 à 4 ............................................................................ 12  5  7  88  14  74  
   5 à 6 ............................................................................ 9  2  7  91  22  69  
   7 à 8 ............................................................................ 9  1  8  91  16  75  
   9 à 10  .......................................................................... 9  4  5  91  17  74  
FREQUENCE DE CONSULTATION DE L’HOROSCOPE        
   Tous les jours  .............................................................. 24  10  14  76  21  55  
   Au moins une fois par semaine  ................................... 16  5  11  84  20  64  
   Environ une fois par mois  ........................................... 10  1  9  90  18  72  
   Jamais  ......................................................................... 7  2  5  93  17  76  
MOYEN D’INFORMATION PRINCIPAL SUR L’ACTUALITE        
   La télévision ................................................................ 10  3  7  90  20  70  
   La radio ....................................................................... 8  4  4  92  12  80  
   Les journaux, la presse écrite  ..................................... 6  2  4  94  18  76  
   Internet (y compris les réseaux sociaux)  ..................... 10  1  9  90  18  72  
   - Les sites d’information des grands médias  ............... 11  1  10  89  19  70  
   - Les portails ou applications d’actualités  ................... 10  1  9  90  18  72  
   - Les sites de vidéo (*)  ................................................ 7  -  7  93  14  79  
JUGEMENT SUR LE NIVEAU DE COMPROMISSION DES MEDIAS        
   Restituent correctement l’information  ....................... 11  4  7  89  20  69  
   Restituent l’information de manière déformée  .......... 9  1  8  91  16  75  
   Sont soumis aux pressions  .......................................... 7  1  6  93  19  74  
   Relaient une propagande mensongère  ....................... 15  4  11  85  14  71  
ADHESION A DIFFERENTES THEORIES COMPLOTISTES        
   Ne croit à aucune théorie  ........................................... -  -  -  100  16  84  
   Croit à 1 théorie  ......................................................... 1  -  1  99  10  89  
   Croit à 2 théories  ........................................................ 2  1  1  98  15  83  
   Croit à 3 théories  ........................................................ 2  -  2  98  21  77  
   Croit à 4 théories  ........................................................ 8  -  8  92  29  63  
   Croit à 5 à 6 théories  .................................................. 11  2  9  89  24  65  
   Croit à 7 théories et plus  ............................................ 48  13  35  52  18  34  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes théories complotistes : 
Indicateur 

 
 
 
 
 

Question : Et pour chacune des opinions suivantes, êtes-vous tout à fait d’accord, 
plutôt d’accord, plutôt pas d’accord ou pas d’accord du tout ? 

 
 
 
 
 
 

 

 
Ensemble des 

Français 

Décembre 2017 

(%) 

• Ne croit à aucune théorie  ...................................................................  21  

• Croit à 1 théorie  ..................................................................................  18  

• Croit à 2 théories  ................................................................................  14  

• Croit à 3 théories  ................................................................................  13  

• Croit à 4 théories  ................................................................................  9  

• Croit à 5 à 6 théories  ...........................................................................  12  

• Croit à 7 théories et plus .....................................................................  13  

 TOTAL ..................................................................................................  100 
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L’adhésion à différentes théories complotistes : Indicateur 

 

 

Ne croit  

à aucune  

théorie  

Croit à 1  

théorie  

 

Croit à 2  

théories  

 

Croit à 3  

théories  

 

Croit à 4  

théories  

 

Croit à 5  

à 6  

théories  

Croit à 7  

théories  

et plus   
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  21  18  14  13  9  12  13  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         
   Homme  ..............................................................................  23  18  14  12  8  13  12  
   Femme  ...............................................................................  20  17  13  14  10  11  15  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)         
Moins de 35 ans  21  15  12  11  7  13  21  
   18 à 24 ans  .........................................................................  19  13  13  11  8  15  21  
   25 à 34 ans  .........................................................................  21  16  11  12  7  12  21  
35 ans et plus  22  19  14  13  9  12  11  
   35 à 49 ans  .........................................................................  22  17  13  15  8  12  13  
   50 à 64 ans  .........................................................................  16  17  17  14  10  13  13  
   65 ans et plus  .....................................................................  29  23  13  11  9  10  5  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)         
ACTIF  21  17  14  13  8  13  14  
PCS+  31  18  10  13  6  9  13  
   Travailleur indépendant  .....................................................  26  21  8  15  3  14  13  
   Cadre et prof. int. supérieure  .............................................  33  17  11  12  7  7  13  
Profession intermédiaire  18  24  9  14  7  15  13  
PCS-  18  14  17  13  10  13  15  
   Employé  .............................................................................  16  14  16  16  12  12  14  
   Ouvrier  ...............................................................................  19  14  20  9  8  14  16  
INACTIF  22  18  14  12  9  12  13  
   Retraité  ..............................................................................  25  20  15  13  9  11  7  
   Autre inactif  .......................................................................  16  13  11  12  9  15  24  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)         
Actif en activité  22  18  13  13  9  11  14  
Dirigeant d’entreprise  30  17  7  18  7  9  12  
Salarié  21  18  14  13  9  11  14  
   Salarié du secteur privé  ......................................................  19  17  14  12  10  12  16  
   Salarié du secteur public  ....................................................  24  20  14  15  7  10  10  
Chômeur  15  12  17  15  4  22  15  
NIVEAU D’EDUCATION         
   Sans diplôme / CEP / BEPC  .................................................  15  21  15  14  8  13  14  
   CAP, BEP  .............................................................................  12  13  19  11  11  15  19  
   Baccalauréat  ......................................................................  20  14  11  17  10  15  13  
   1er cycle du supérieur  ........................................................  23  20  12  15  10  10  10  
   2e et 3e cycle du supérieur .................................................  35  24  10  10  6  7  8  
   En cours d’études  ...............................................................  19  14  17  6  6  17  21  
REGION         
Région parisienne  29  18  12  10  8  12  11  
Province  20  17  14  13  9  13  14  
   Nord est  .............................................................................  19  15  11  14  9  17  15  
   Nord ouest  .........................................................................  22  19  17  10  9  9  14  
   Sud ouest  ...........................................................................  14  16  15  17  7  16  15  
   Sud est  ...............................................................................  22  19  13  15  9  10  12  
TAILLE D’UNITE URBAINE         
   Communes rurales  .............................................................  18  17  16  11  7  16  15  
   Communes urbaines de province  .......................................  21  18  13  14  9  11  14  
   Agglomération parisienne  ..................................................  29  18  12  10  8  12  11  
PROXIMITE POLITIQUE         
Gauche  21  15  12  14  8  15  15  
   La France Insoumise  ...........................................................  20  11  10  14  10  21  14  
   Parti Socialiste  ....................................................................  23  21  14  11  8  7  16  
   Europe Ecologie / Les Verts  ................................................  24  14  12  12  8  23  7  
La République en marche !  32  29  10  14  7  4  4  
Modem (*)  30  11  16  10  9  15  9  
Droite  23  22  13  12  9  11  10  
   UDI (*)  ................................................................................  21  28  24  13  -  9  5  
   Les Républicains  .................................................................  27  22  11  9  10  11  10  
   Debout la France (*)  ...........................................................  11  20  17  14  14  13  11  
Front National  10  12  16  14  10  15  23  
Sans sympathie partisane  19  14  17  12  10  12  16  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes théories complotistes : Indicateur 

 

 

Ne croit  

à aucune  

théorie  

Croit à 1  

théorie  

 

Croit à 2  

théories  

 

Croit à 3  

théories  

 

Croit à 4  

théories  

 

Croit à 5  

à 6  

théories  

Croit à 7  

théories  

et plus   
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  21 18 14 13 9 12 13 
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)         

   Jean-Luc Mélenchon  ..............................................  19  13  10  12  10  20  16  
   Benoît Hamon  ........................................................  34  15  12  12  14  6  7  
   Emmanuel Macron  ................................................  33  26  12  12  5  4  8  
   François Fillon  ........................................................  27  21  13  11  8  12  8  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  .....................................  10  19  29  14  9  15  4  
   Marine Le Pen  ........................................................  12  15  14  11  9  17  22  
RELIGION         

Catholique  20  19  15  12  9  12  13  
   Catholique pratiquant  ............................................  26  23  13  10  5  10  13  
   Catholique non pratiquant  .....................................  19  18  15  13  10  12  13  
Autre religion  15  10  10  18  5  20  22  
Sans religion  24  18  13  13  8  12  12  
SENTIMENT DE VALORISATION DE SOI DANS SA VIE 
PROFESSIONNELLE  

       

Oui  25  20  13  12  8  10  12  
   Oui, tout à fait  ........................................................  30  15  17  12  4  8  14  
   Oui, plutôt ..............................................................  25  20  12  12  9  10  12  
Non  18  17  15  15  9  15  11  
   Non, plutôt pas  ......................................................  21  16  15  13  9  15  11  
   Non, pas du tout  ....................................................  10  18  17  20  10  13  12  
EVALUATION DE SON NIVEAU DE CREDULITE ET DE 
SCEPTICISME  

       

   0 à 4  .......................................................................  20  15  15  14  7  12  17  
   5 à 6  .......................................................................  24  16  13  15  8  11  13  
   7 à 8  .......................................................................  21  20  14  11  9  12  13  
   9 à 10  .....................................................................  17  19  11  11  11  18  13  
FREQUENCE DE CONSULTATION DE L’HOROSCOPE         

   Tous les jours  .........................................................  7  14  11  4  16  18  30  
   Au moins une fois par semaine  ..............................  11  18  14  10  12  11  24  
   Environ une fois par mois  ......................................  18  18  14  16  9  14  11  
   Jamais  ....................................................................  26  18  14  13  7  11  11  
MOYEN D’INFORMATION PRINCIPAL SUR L’ACTUALITE         

   La télévision  ...........................................................  18  17  14  14  9  15  13  
   La radio  ..................................................................  28  17  16  12  6  8  13  
   Les journaux, la presse écrite  .................................  30  19  12  12  11  7  9  
   Internet (y compris les réseaux sociaux)  ................  20  18  12  12  9  14  15  
   - Les sites d’information des grands médias  ..........  25  18  14  13  8  10  12  
   - Les portails ou applications d’actualités  ..............  15  17  10  12  11  18  17  
   - Les sites de vidéo (*)  ............................................  13  11  14  5  10  16  31  
JUGEMENT SUR LE NIVEAU DE COMPROMISSION DES 
MEDIAS  

       

   Restituent correctement l’information  ..................  29  21  13  10  8  6  13  
   Restituent l’information de manière déformée  .....  23  22  14  11  8  13  9  
   Sont soumis aux pressions  .....................................  16  14  15  17  11  15  12  
   Relaient une propagande mensongère  ..................  13  9  7  12  7  19  33  
ADHESION A DIFFERENTES THEORIES COMPLOTISTES         

   Ne croit à aucune théorie  ......................................  100  -  -  -  -  -  -  
   Croit à 1 théorie  .....................................................  -  100  -  -  -  -  -  
   Croit à 2 théories  ...................................................  -  -  100  -  -  -  -  
   Croit à 3 théories  ...................................................  -  -  -  100  -  -  -  
   Croit à 4 théories  ...................................................  -  -  -  -  100  -  -  
   Croit à 5 à 6 théories  ..............................................  -  -  -  -  -  100  -  
   Croit à 7 théories et plus  ........................................  -  -  -  -  -  -  100  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Le jugement sur le niveau de compromission du 
gouvernement français dans les attentats de janvier 2015 

 
 
 
 
 

Question : A propos des attentats contre Charlie Hebdo et le magasin 
Hypercacher en janvier 2015, avec laquelle des opinions suivantes 
êtes-vous le plus d’accord ? 

 
 
 
 
 
 

 

 
Ensemble des 

Français 

Décembre 2017 

(%) 

• Il est certain que ces attentats ont été planifiés et réalisés par des 
terroristes islamistes  ..........................................................................  

78 

• Des zones d’ombre subsistent et ce n’est pas vraiment certain que 
ces attentats ont été planifiés et réalisés uniquement par des 
terroristes islamistes  ..........................................................................  

19 

• Il s’agit d’une manipulation dans laquelle des services secrets ont 
joué un rôle déterminant  ...................................................................  

3 

 TOTAL ..................................................................................................  100 
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Le jugement sur le niveau de compromission du gouvernement français dans les 
attentats de janvier 2015 

 

 

Il est certain que 
ces attentats ont 
été planifiés et  

réalisés par des 
terroristes  

islamistes 

 

Des zones 
d’ombre 

subsistent et ce 
n’est pas vraiment 

certain que ces 
attentats ont été 

planifiés et 
réalisés 

uniquement par 
des terroristes 

islamistes  

Il s’agit d’une 
manipulation  

dans laquelle des 
services secrets 
ont joué un rôle  

déterminant 

 

 
(%) (%) (%) 

ENSEMBLE  78  19  3  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)     
   Homme  ...........................................................................................................................................  82  15  3  
   Femme  ...........................................................................................................................................  75  22  3  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)     
Moins de 35 ans  70  27  3  
   18 à 24 ans ......................................................................................................................................  66  30  4  
   25 à 34 ans ......................................................................................................................................  72  25  3  
35 ans et plus  81  16  3  
   35 à 49 ans ......................................................................................................................................  77  19  4  
   50 à 64 ans ......................................................................................................................................  78  19  3  
   65 ans et plus  ..................................................................................................................................  91  8  1  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)     
ACTIF  76  21  3  
PCS+  83  16  1  
   Travailleur indépendant  ..................................................................................................................  79  20  1  
   Cadre et prof. int. supérieure  ..........................................................................................................  85  14  1  
Profession intermédiaire  76  22  2  
PCS-  73  23  4  
   Employé  ..........................................................................................................................................  75  22  3  
   Ouvrier  ...........................................................................................................................................  70  24  6  
INACTIF  81  16  3  
   Retraité  ...........................................................................................................................................  87  11  2  
   Autre inactif  ....................................................................................................................................  69  27  4  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)     
Actif en activité  78  20  2  
Dirigeant d’entreprise  81  18  1  
Salarié  77  20  3  
   Salarié du secteur privé ...................................................................................................................  75  22  3  
   Salarié du secteur public  .................................................................................................................  82  16  2  
Chômeur  66  27  7  
NIVEAU D’EDUCATION     
   Sans diplôme / CEP / BEPC  ..............................................................................................................  78  20  2  
   CAP, BEP  .........................................................................................................................................  78  16  6  
   Baccalauréat  ...................................................................................................................................  76  20  4  
   1er cycle du supérieur  .....................................................................................................................  80  19  1  
   2e et 3e cycle du supérieur  .............................................................................................................  86  14  -  
   En cours d’études  ...........................................................................................................................  67  30  3  
REGION     
Région parisienne  81  17  2  
Province  78  19  3  
   Nord est  ..........................................................................................................................................  75  20  5  
   Nord ouest  ......................................................................................................................................  77  22  1  
   Sud ouest  ........................................................................................................................................  82  16  2  
   Sud est  ............................................................................................................................................  79  18  3  
TAILLE D’UNITE URBAINE     
   Communes rurales  ..........................................................................................................................  77  19  4  
   Communes urbaines de province  ....................................................................................................  79  19  2  
   Agglomération parisienne  ...............................................................................................................  80  17  3  
PROXIMITE POLITIQUE     
Gauche  78  19  3  
   La France Insoumise ........................................................................................................................  74  21  5  
   Parti Socialiste  ................................................................................................................................  82  17  1  
   Europe Ecologie / Les Verts  .............................................................................................................  82  17  1  
La République en marche !  88  11  1  
Modem (*)  91  9  -  
Droite  85  14  1  
   UDI (*)  ............................................................................................................................................  87  13  -  
   Les Républicains ..............................................................................................................................  88  10  2  
   Debout la France (*)  .......................................................................................................................  78  22  -  
Front National  79  16  5  
Sans sympathie partisane  67  29  4  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Le jugement sur le niveau de compromission du gouvernement français dans les 
attentats de janvier 2015 

 

 

Il est certain que 
ces attentats ont 
été planifiés et  

réalisés par des 
terroristes  

islamistes 

 

Des zones 
d’ombre 

subsistent et ce 
n’est pas vraiment 

certain que ces 
attentats ont été 

planifiés et 
réalisés 

uniquement par 
des terroristes 

islamistes  

Il s’agit d’une 
manipulation  

dans laquelle des 
services secrets 
ont joué un rôle  

déterminant 

 

 
(%) (%) (%) 

ENSEMBLE  78  19  3  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)     
   Jean-Luc Mélenchon  ...................................................................................................  73  23  4  
   Benoît Hamon  ............................................................................................................  88  9  3  
   Emmanuel Macron  .....................................................................................................  87  12  1  
   François Fillon .............................................................................................................  87  12  1  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  ..........................................................................................  74  23  3  
   Marine Le Pen  ............................................................................................................  76  19  5  
RELIGION     
Catholique  81  17  2  
   Catholique pratiquant  ................................................................................................  78  18  4  
   Catholique non pratiquant  .........................................................................................  81  17  2  
Autre religion  64  31  5  
Sans religion  80  17  3  
SENTIMENT DE VALORISATION DE SOI DANS SA VIE PROFESSIONNELLE     
Oui  82  15  3  
   Oui, tout à fait  ............................................................................................................  84  13  3  
   Oui, plutôt  ..................................................................................................................  81  16  3  
Non  78  20  2  
   Non, plutôt pas  ...........................................................................................................  77  22  1  
   Non, pas du tout  .........................................................................................................  76  17  7  
EVALUATION DE SON NIVEAU DE CREDULITE ET DE SCEPTICISME     
   0 à 4 ............................................................................................................................  82  14  4  
   5 à 6 ............................................................................................................................  80  18  2  
   7 à 8 ............................................................................................................................  78  19  3  
   9 à 10  ..........................................................................................................................  70  25  5  
FREQUENCE DE CONSULTATION DE L’HOROSCOPE     
   Tous les jours  ..............................................................................................................  77  19  4  
   Au moins une fois par semaine  ...................................................................................  75  22  3  
   Environ une fois par mois  ...........................................................................................  77  21  2  
   Jamais  .........................................................................................................................  79  18  3  
MOYEN D’INFORMATION PRINCIPAL SUR L’ACTUALITE     
   La télévision ................................................................................................................  81  17  2  
   La radio .......................................................................................................................  79  20  1  
   Les journaux, la presse écrite  .....................................................................................  81  15  4  
   Internet (y compris les réseaux sociaux)  .....................................................................  76  21  3  
   - Les sites d’information des grands médias  ...............................................................  75  22  3  
   - Les portails ou applications d’actualités  ...................................................................  79  20  1  
   - Les sites de vidéo (*)  ................................................................................................  59  27  14  
JUGEMENT SUR LE NIVEAU DE COMPROMISSION DES MEDIAS     
   Restituent correctement l’information  .......................................................................  88  11  1  
   Restituent l’information de manière déformée  ..........................................................  80  18  2  
   Sont soumis aux pressions  ..........................................................................................  76  22  2  
   Relaient une propagande mensongère  .......................................................................  56  29  15  
ADHESION A DIFFERENTES THEORIES COMPLOTISTES     
   Ne croit à aucune théorie  ...........................................................................................  89  10  1  
   Croit à 1 théorie  .........................................................................................................  91  9  -  
   Croit à 2 théories  ........................................................................................................  86  14  -  
   Croit à 3 théories  ........................................................................................................  81  18  1  
   Croit à 4 théories  ........................................................................................................  73  25  2  
   Croit à 5 à 6 théories  ..................................................................................................  63  32  5  
   Croit à 7 théories et plus  ............................................................................................  53  35  12  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  


